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2014年招生监察工作总结

沪师纪监（2014）6号

    2014年我校招生监察工作按照《教育部办公厅关于做好2014年普通高校招生考试执法监察工作的通知》的精神，维护高校招生考试的严肃性、权威性和公平性，为全面推进高考制度改革营造风清气正的育人环境，进一步加强招生考试执法监察工作，圆满完成招生监察任务。

一、今年我校学生录取基本情况

今年我校在全国27个省（市、自治区）及港澳台地区共录取本科新生5056人，其中上海生源2162人，占42.76%，外省生源2894人，占57.24%。
     今年上海秋季招生2086人，除艺体类考生以外，共有1456人上一本线，一本率为86%，增加了六个百分点。其中各批次情况一本率如下：师范类录取827人，一本线上695人，一本率为84%；第二批录取361人，共259人上一本线，一本率为72%。外省市情况：今年外省市招生2894人。在第一批招生录取新生1443人，在第二批中共录取了836人，一本录取人数占63%；在第二批次中达到一本线的有387人，外省市一本率为80%，增加了近十个百分点。

我校今年除提前批（包括艺术类、体育类、师范类）、第一批、第二批三个传统批次以外，增加了农村专项批次，并完成了中西部招生计划任务。
    二、建立招生监督体系，确保招生权力规范运行

在招生录取工作启动前夕，为了构建规范的招生工作监督体系，按照上级文件精神，学校成立了以丛玉豪副校长为组长、纪委书记秦莉萍为副组长，教务处、招办、监察处等有关部门负责人组成的招生领导小组，同时，成立了以纪委书记为组长，校办、监察处负责人为成员的招生监督小组，负责对今年的招生工作的总体部署及全过程监督。凡是学校录取中的重大问题，如招考办法、录取标准、预留计划使用原则和标准、免费师范生等特殊类型入学资格、录取结果等招生工作的重大事项纳入集体决策范畴，提交招生领导小组讨论决定。每次招生领导小组会后都有会议纪要，经每位领导小组成员签字后存档备查，做到集体决策、集体负责，确保学校招生权力规范运行。

三、加强责任意识，落实责任追究
校监察处结合沪教委监[2014]2号文件精神，强化招生考试责任制的落实，对于我校自主招生考试的项目明确责任要求，把工作要求落实到岗，责任到人，层层签订责任书。一是校、院两级落实招生工作责任制。在招生之前，学校专门召开各学院招生工作负责人会议，会上主管招生工作的副校长代表“上海师范大学招生工作领导小组”与各学院的招生工作小组组长签订《上海师范大学招生工作党风廉政建设责任书》。二是继续做好赴外省市招生考试的监察，与赴外省市参加招生的教师和工作人员签订“招生工作纪律须知”，把工作要求落实到岗、责任到人，明确责任追究和问责机制。三是加强监考培训，严肃考场纪律。在学校自主招生各场考试前，对所有监考人员和工作人员进行培训并强调工作纪律，重申考场纪律，提出进一步强化纪律约束措施，如有违规违纪问题，严肃追究相关人员的责任，造成严重后果的，要同时对相关领导进行问责。
四、加强监督检查，保障考试安全平稳进行

学校纪检监察部门在招生录取执法监察过程中，聚焦重点岗位和关键环节，以容易发生问题的薄弱环节和人民群众反映突出的问题为重点，开展有针对性的监督检查。一是监察处加强从招生简章及录取方案，特别是特殊类型招生简章考核办法、工作程序、入选考生确定规则、免费师范生录取优惠分值设置等一系列方法制定的监督。二是加强招生录取结果复查，高度重视招生信访工作。和往年一样，今年对音乐、舞蹈、美术以及免费师范生的专家评分进行抽查。三是坚持派专人对我校自主招生考试专业进行全程监察。特别是在音乐舞蹈专业复试中，严格规定考官和工作人员不得将手机带入考场，对带入考场的考官手机采取集中保管处理，每个考试现场都进行全程录像；监察处尽量做到每个考场都安排监察人员现场监督并填写《考场监察记录》，保障考试安全平稳进行。

五、加大信息公开力度，推进高考“阳光招生”

按照教育部招生文件要求，设立的监督举报电话，每天有专人值班，及时受理群众投诉、举报并接待处理考生及家长的来电来访，针对个别艺术类专业外省市招生考试中的人民来信，学校本着负责的态度，认真组织外校专家对录像进行打分审核（结果与学校考官打分排序总体相近），并把结果告知考生家长，打消家长的疑虑，维护了学校的声誉。今年学校在原有招生信息公开的基础上，扩大了公开范围，该公开的全部公开，并做到及时、准确网上信息发布；真正使我校“阳光招生”工作落到实处。

    六、认真总结经验 不断完善我校招生录取工作

在市教委、市教育考试院等上级部门的正确领导下，在我校各学院和职能部门的共同努力下，2014年我校秋季本科招生工作划上了圆满的句号。回顾总结今年我校的招生工作的同时，我们认为还有进一步完善和提高的方面。明年的自主招生考试我们将加强对相关教师和考务人员的教育，严格执行教育部文件规定，对特殊类专业，重新梳理招考流程，进一步规范招生程序，把排模自主招生考试中的廉政风险点作为招生监察工作的一个重要环节进入工作程序。
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