2014年上海师范大学

招生工作党风廉政建设责任书

为了认真贯彻党的十八大精神，努力办好人民满意的教育，完成党和国家交给学校的各项教学任务；确保我校招生工作充分体现公开、公平、公正，切实维护好人民群众的根本利益；使我校招生考试工作严格操作程序、严肃招考纪律，明确职责、落实责任，把党风廉政建设融入招生管理各环节，上海师范大学招生工作领导小组（甲方）特与       同志（乙方）签定《上海师范大学招生工作党风廉政建设责任书》。

一、经学校招生工作领导小组讨论研究，同意         同志任2014年               招生工作小组组长。自即日起，乙方应担负起所在单位招生工作中的党风廉政建设方面的责任。校招生工作领导小组和监察处、招生办公室应指导和帮助乙方履行职责。

二、乙方作为所在单位招生工作党风廉政建设的第一责任人。要对2014年招生工作期间的党风廉政状况负责，对本单位参与招生考试工作人员的廉洁自律和遵守招生考试工作规定和纪律的情况负责。

三、乙方要在甲方的统一领导和校招生办公室的具体指导下开展工作，积极配合校招生办公室落实招生考试各环节的工作。

四、乙方要按照上级有关文件的要求，结合有关专业招生考试的实际，制定针对性、操作性强的工作细则，完善自主命题、考试、评分、登分等环节的操作规范。并针对以往上述环节中的薄弱点，采取切实有效的措施加以防范。

五、乙方要加强对自主考试工作的管理。要严格按照“教考分离”的原则，把握好推荐和安排命题教师、巡考教师和阅卷教师的条件，坚持做到参与家教与考前辅导教师不能安排命题，命题教师不直接参与招生考试的巡考工作，有直系亲属参加高考的教师不得直接参与招生考试的工作。要严格按照高校招生考试的要求，做好各项考务工作，对考场设置、考场纪律、监考人员要求都有明确规定。

六、乙方要加强对参与招生考试工作的教师和职工进行遵纪守法教育和师德教育，对参与命题、经手试卷印制保管等项工作的教师要加强保密纪律教育。

七、乙方作为招生工作小组组长要全面把握好所在单位招生考试管理的各项工作，做到招生工作小组成员分工清晰，职责明确；乙方要认真检查小组成员履行职责的情况，及时将工作不到位、操作不规范等情况解决在萌芽状态。

八、乙方要自觉接受监察处的监督检查，认真执行重要情况报告制度。发现所在单位招生考试中有影响招生考试正常进行或违规违纪等重要问题时，要及时、如实向校招生工作领导小组和监察处、招生办公室报告，并协同一起及时解决和处理。

九、乙方要自觉接受考生、考生家长和社会的监督。组织好本单位在招生咨询和录取阶段的接待工作，做到认真、严谨、热情，不回避、不激化、不推诿矛盾。

十、甲方要建立履行职责的报告制度。在招生工作总结阶段，乙方要向甲方报告招生工作期间履行党风廉政建设责任的情况。若乙方在招生工作期间，不履行或不正确履行职责，对工作中的党风廉政建设问题不研究、不布置、不检查；教育管理不严格，工作不力；发生问题不及时认真处理，以至发生严重的违纪违法现象；甲方将按照有关规定进行严肃的责任追究。

甲方：                           乙方：

上海师范大学招生领导小组         责任单位：          （盖章）

     （上海师范大学招生办公室代章）

代表：                    （签名）    责任人：              （签名）

                 年    月    日                      年    月    日
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