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做好困难学生的资助工作是实践教育科学发展的重要体现，是为人民谋利益、巩固教育成果的重要手段。2015年，学校各级领导高度重视困难学生助学工作，我校不断完善以“国家助学贷款”为基本帮困渠道、以“勤工助学”为主要帮困方式、以各类“奖学金”为激励手段、以“助学金、临时困难补助和学费减免”等形式为辅助措施的帮困助学资助育人体系，坚持“以学生为本”，把大学生思想政治教育与资助工作相结合。同时我校积极开展形式多样的资助育人活动，打造慈善工作系列品牌活动项目，充分发挥资助和育人的双重功能，力求使我校困难学生在解决经济问题的同时身心能够得到全面发展，成长成才。
1、 我校困难学生基本情况
截止到2015年11月底，我校通过2015-2016学年困难认定的本专科学生达到2249人，约占我校本专科学生总数的11%，困难学生人数及比例较往年有所减少。
2、 我校帮困助学工作开展情况

今年虽然困难学生总数有所减少，但是困难生中外省市及少数民族学生比例较高，这些学生的风俗习惯、困难原因及程度不尽相同，还有些学生不仅经济困难，同时伴有心理问题及学习、就业等困难，大多数困难学生自信不足存在感低。针对这些情况，我们认真做了以下几个方面的工作，不仅确保帮困助学政策落实到位，而且从学习、生活等各方面进行分层次差异化针对性地资助，让受助学生既感受到党和政府的关怀与温暖，又激励自己努力学习，以优异的成绩回报社会。
1、 抓好两支队伍，切实加强资助工作队伍建设
各学院资助辅导员和勤助中心学生干部是资助工作得以正常开展必不可少的两支重要队伍。我校于每月第三个周五定期开展各学院资助辅导员工作例会，除通报和布置工作外，也进行相关培训和工作研讨，并到上理工等兄弟高校学习交流资助工作经验，取长补短，提高工作成效。对两校区勤助中心学生干部进行严格管理，做好录用、培训、考核、评优等工作，规范工作流程，做好老师的小助手。两支队伍的通力合作，有力保障了各项资助工作的顺利开展。
2、 做好家庭经济困难学生认定工作，打好资助工作基础
家庭经济困难认定工作是开展各项帮困资助工作的前提和基础。我校通过编写修订《学生资助指南》、《致家庭经济困难新生的一封信》等文件材料，深入宣传我校困难认定及资助的相关政策，并在5月份开始启动老生的困难认定工作，通过学工信息系统简化操作程序，规范工作流程，提高工作效率；其次做到困难学生信息动态管理，实时维护，为各项资助及时高效完成打好基础。
3、 坚持“公开、公正、公平”原则，“贷、奖、助、补、减”资助工作成果显著
学校坚持“公开、公正、公平”原则，严格执行我校奖助学金的各项评审规定，通过学生申请、学院初审、学校复审、公示等环节，保证各类奖助学金的合理发放。截至2015年11月，我校共发放助学贷款992人，贷款金额659.26万元；发放各类奖助学金（包括国家奖学金、上海市奖学金、国家励志奖学金、社会奖学金、社会助学金）、困难补助、学费减免等7812人次，发放总额1406.735万元。发放各类冬季送温暖物资2000余份， 价值近60余万元。

4、 加强各类上岗培训，积极开拓校内外勤工助学岗位
    2015年，学校组织各类培训达45场，参加学生达到3000人次。培训除了传统的上岗培训和家教培训，还开展了多次勤助内训及计算机能力培训、上海话培训等，受到学生们的欢迎。此外，勤助中心与校内学院、职能部门以及校外企业积极沟通联系，全年共组织4场校内外勤工助学岗位招聘活动，勤助中心学生定期到南桥等地区宣传我校家教中心。我校全年共为学生提供了620个校内勤工助学岗位和60个爱心岗，2860个校外勤工助学岗位，参加勤工助学6600人次，勤工助学收入达到945.36万元。
5、 开展形式多样的慈善公益活动，打造慈善育人品牌

为了达到帮困育人的效果，我校积极开展各项慈善公益活动，鼓励经济困难学生从“受助者”转变为“助人者”，心怀感恩，助人自助，励志成才。2015年上半年我校开展了第三届“慈善文化季”品牌活动，慈善工作站下设的爱心屋、经常性社会捐助接收点、爱心家园以及义工队四个部门集合各学院义工分队开展了丰富多彩的活动，包括由信机学院承办的“助学·筑梦·助成长”主题征文比赛、人文学院承办的“慈善行·义工情·感恩心”主题摄影比赛、谢晋学院承办的“感恩·让梦起飞”主题演讲比赛、慈善公益策划大赛、受助学生代表座谈会、“爱留奉贤”义卖活动，由苏州冠洁生活制品有限公司赞助“米娅”美丽女生系列活动以及特色义工项目、“慈善之星”慈善工作先进个人和集体评选等。通过系列主题活动，本着“服务学生成长成才发展”的宗旨，鼓励学生树立自立、自强的意识，提高自身道德修养，懂得感恩社会、回馈社会，传播“慈善爱心无边界”的文化理念，增强社会责任感，从而深化慈善内涵，扩大慈善的社会影响，在整个校园中营造慈善公益奉献爱心的文化氛围。
2015年全年我校各项义工活动也如火如荼地展开，累计开展120项近4000人次义工活动，新增“上海海洋水族馆”、“逸仙敬老院”等校外义工服务基地，目前我校校内外义工服务基地总数达到51个，受益人群达11000余人次。绝大多数义工活动紧紧围绕我校师范特色和专业优势展开，取得了良好的社会效益，义工学生们也在活动中开拓了视野，增强了自信，学会了感恩和回报社会。我校还通过“经常性捐助点”平台，开展“爱心大使”扫楼、校外受捐点联系等慈善工作。作为全市高校义工队委单位之一，我校红苹果慈善义工队的影响力不断增强，今年申报上海市“慈善之星”评选，目前已获得提名，正在进一步遴选中。
此外，我校2013年申报的上海市慈善基金会资助高校慈善公益项目《“发挥专业优势，真情回馈社会”慈善公益系列活动》顺利结项；并成功申报2014年上海市慈善基金会资助高校慈善公益项目《“资助育人助成长，爱心接力汇能量”慈善公益系列活动》，我校将在慈善育人方面在实践的基础上进一步加强研究。
6、 积极开展发展性资助，促进困难学生全面发展
我校积极拓宽发展性资助育人渠道，增强资助育人功能，促进学生成长成才。在慈善文化季活动中，我校得到苏州冠洁生活制品有限公司赞助，组织学生至苏州参观“米娅”产品生产流水线；组织困难学生参观中国商飞公司，了解飞机制造研发工程，开拓学生眼界；与上海市慈善教育培训中心合作，组织57人困难学生开展美国NFTE创业教育培训圆满结束，培养学生创新和创业精神；与思政办合作，开展以家庭经济困难学生优先学习助力计划，针对大学英语四六级开设辅导讲座，场场爆满；组织困难学生观看优秀话剧，游览世博园区等地，扩大眼界，增长知识；选拔困难学生代表赴海外交流学习；定期开展“慈善公益沙龙”系列活动，邀请校内外的专家学者，小范围近距离在“爱心家园”开展沙龙活动，针对性强互动多，旨在增强困难学生自信心，提高实践工作技能。各类发展性资助项目受到困难学生的普遍欢迎。
3、 帮困助学工作中遇到的问题及应对措施

1、 远郊办学，勤工助学供需矛盾仍然突出

我校奉贤校区地处偏远，校外勤工助学岗位资源匮乏，而大部分学生奉贤校区就读，有限的校外资源制约了勤工助学工作的开展。近年来也采取了一些措施，比如定期在奉贤南桥及学校周边社区开展家教等宣传；将徐汇-奉贤两校区勤工助学、家教信息联动，做到资源共享；加强网络宣传，通过人人网、微博、微信等手段，尽可能为学生提供岗位。在校内，我校积极协调校内各职能部门、学院设立校内勤工助学岗位，挖掘校内潜力，目前每月校内勤工助学岗位600余个，为困难学生专设的爱心岗60个，每月发放学生工资近20万元。种种举措虽然在一定程度上缓解了勤工助学方面的问题，但因为交通不便、岗位有限等原因，仍难以满足同学们日益高涨的勤工助学需求。
2、 信息化建设初见成效，仍需加强
由于学生资助工作种类多、数据量大，学生资助信息有待进一步整合，需要有高效的信息化系统，我校目前虽已开通使用学工系统，但从实践来看，仍存在不稳定、不能与工作密切有效配合等诸多问题，有时问题甚至影响到工作正常开展。爱心屋从交大引进的管理系统，从一定程度上提高了工作效率，但存在着不符合校情的情况，不能与现有工作完全契合。为了进一步提高工作效率，达到事半功倍的效果，须进一步加强资助工作信息化建设。
3、 困难学生发展性资助项目有待进一步发展增强

目前困难学生发展性资助项目受到学生们的好评和欢迎。2015年已开展困难学生各类发展性资助项目，包括与上海市慈善教育培训中心合作开展美国NFTE创业教育培训，与思政办合作开展学习助力计划，与数理学院培训部开展的计算机办公自动化、创业能力等培训课程；为春节返乡外省市困难学生提供路费补贴，为2016届考研毕业班困难学生提供考研资料补贴，为2016届毕业班困难学生提供交通费补助等。今后我校争取对困难学生的学业提升、技能培训、出国留学、考研考级等方面作进一步的探索和拓展，提供更多更有效的发展性资助项目。

“关心每一位困难学生，帮助困难学生顺利完成学业，取得全面发展和成长成才”是我校帮困助学资助育人工作的基本目标。虽然，在帮困助学方面做了大量工作，也取得了一些成效，但是如何通过帮困达到育人的高校思想政治教育目的，我们还需要做大量的研究和实践工作。今后，将进一步做好困难学生的管理、服务和教育工作，提升管理水平，提高服务质量，发挥教育功能，努力使我校的学生资助工作再上一个新台阶。  
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