上海青年志愿者论坛举行 校慈善与志愿服务研究中心揭牌

    作为学校2012年学生工作会议的论坛之一，3月17日，以“志愿缔造文化 实践引领发展”为主题的上海青年志愿者论坛举行在我校举行。来自基层不同界别的十家团组织共同签署了“十大跨界共青团组织资源共享协议”，成立十大共青团跨界共享资源联盟。同时，为了进一步深化志愿服务理论研究，我校还成立了上海师范大学慈善与志愿服务研究中心，团市委副书记徐未晚和上海师大校党委副书记、副校长王莲华共同为上海师范大学慈善与志愿服务研究中心揭牌。

    本次论坛由上海市志愿者协会的指导，由我校和上海市青年志愿者协会共同主办，校团委承办。市文明办、市民政局、团市委、上海多家企事业单位志愿服务工作负责人、民间志愿组织项目负责人等齐聚上海师大，共同探讨上海青年志愿服务工作。校长张民选发来贺信，团市委副书记徐未晚和校党委副书记、副校长王莲华致辞。上海市精神文明建设委员会办公室志愿者处处长闫加伟、上海市民政局公益与志愿服务处处长谢家琛等出席。论坛也引起了沪上媒体的关注，《解放日报》、《青年报》、东方网等均对此进行报道。

   校长张民选在贺信中表示，本次论坛紧密结合实践育人的相关主题，对加强上海师大育人理念的推进落实具有重要意义，也对提升上海师大社会实践的理论研究具有示范作用，更对促进当前城市精神的诠释阐发具有深刻价值。团市委副书记徐未晚在致辞中强调，上海青年志愿服务事业发展到了一个新的阶段，本次论坛要在探索志愿服务发展的同时，更要对未来青年志愿服务的理论研究等开展基础性工作。校党委副书记、副校长王莲华指出，本次论坛的召开就为了进一步研讨志愿服务工作在多元模式背景下的运作机制，强化志愿服务理论研究，强调志愿项目跨界互动与联动。

   论坛围绕“志愿服务长效机制的建立与志愿文化的营造”、“志愿服务育人有效性的探索”两大主题展开交流。在“志愿服务长效机制的建立与志愿文化的营造”分论坛上，与会者围绕志愿服务机制的建立与探索进行研讨。同济大学团委副书记崔莹表示，西部志愿者工作是共青团服务大局的一项重要举措，也是高校实践育人的一个有效载体。通过始终注重以人为本，将其与育人工作紧密结合，通过志愿服务这一特殊的载体，通过走进基层、走进人民的实践教育，提高大学生的使命感与责任感，提高实践育人的有效性。上海师大教育学院团委书记黄琼萃谈到，爱心学校19年来历久弥新，在师生间均具有旺盛的生命力，这与爱心学校项目育人机制始终贴近学生成才需求密不可分。2011上海市杰出志愿者张轶超结合自己创办上海久牵志愿者服务社的经历畅谈当代青年的公益责任，他认为，志愿服务就是当代雷锋精神的演绎。在“志愿服务育人有效性的探索”分论坛上，“乡村电脑教室”项目负责人张斌峰通过社会公益青年组织的发展脉络，传达了社会青年对参与公益、服务社会的热忱。黄浦区志愿者协会会长、安利（中国）区域公共事业副总监廖瑛通过企业的公益选择，传达出“公益活动已日渐成为企业履行社会责任的重要路径”这一讯息。上海师范大学慈善与志愿服务研究中心副主任张祖平畅谈志愿服务研究与社会实践结合的思考与探索。他表示：慈善和志愿服务为人们提供了社会参与的机会，帮助人们建立信任和社会网络，促进社会融合与稳定。慈善和志愿组织将会在我国社会建设和人民生活中发挥越来越重要的作用。

   在点评环节中，市精神文明办志愿者处处长闫加伟说，志愿服务创造了一种新的有效的社会化动员机制和方式，创造了一种新的经济社会变革中精神文明建设的有效载体，创造了一种新的为当代青年人所喜爱和接受的精神时尚。要进一步把握开展青年志愿者工作，就要坚持围绕党政大局和社会发展进步谋划推进青年志愿者工作；坚持尊重志愿者的主体地位，不断调动激发广大青年参与志愿服务的内在积极性；坚持组织化动员与社会化动员相结合，把青年志愿者工作作为加强工作的重要载体和动员方式。团市委学校部部长陈立俊表示，高校志愿服务只有坚持贴近学生成才所需，才能具有旺盛的生命力。团市委志工部副部长杨敏表示，要在志愿服务中积极发挥团组织的载体作用，进一步深化志愿服务的育人功能。团市委社工部副部长霍井轶则表示，志愿服务已经成为青年实现自我价值的重要路径之一，只有做好相关保障工作，才能激发更多人的参与。上海市民政局公益与志愿服务处处长谢家琛则表示，公益慈善和志愿服务已经发展到新的历史阶段，对该领域的现象分析与理论建立已经成为重要的促动力。上海师大建立慈善和志愿者服务研究中心将会进一步提升公益慈善和志愿服务领域的规范度。上海伦理学会副会长、上海师范大学教授、博导周中之则认为，青年时代是形成人生价值观的重要阶段，从事志愿服务能有效帮助青年树立正确的人生价值观。选择志愿服务，是让有限的生命绽放无限的光辉。从事志愿服务，是把国家和社会的发展与个人发展紧密结合，也是实现个人价值之所在。

    论坛闭幕式上，中国哲学史学会副会长、上海哲学学会副会长、国际儒学联合会理事教授陈卫平进行了总结发言。他指出，志愿服务工作要以社会主义核心价值观为灵魂，做到“组织的制度化规范与精神凝聚力的结合、个体的修身实践与社会的价值导向的结合，学生的‘讲爱心’与老师的‘讲奉献’结合”，从而实现“在日常生活中提升境界，在举手之劳中培养德行”。志愿服务不仅是中国的传统文化中优秀传统的弘扬，也是践行“全心全意为人民服务”的现代美德。

    为进一步加强共青团组织之间的合作，拓展共青团工作的外延与内涵，推动共青团事业的发展，共享丰富的教育资源，来自基层不同界别的十家团组织倡议建立“十大共青团跨界共享资源联盟”，以实现青年发展平台延伸、青年教育资源扩充、青年文化对接。联盟通过合作共建，深入开展各类社会实践活动，以青年实践基地为基础，深入开展对青年问题的研究和探讨，互动利用丰富的科研资源和社会资源方提供帮助。作为联盟发起者之一的上海师大团委，更把联盟合作的内容延伸到常规工作中。校团委负责人举例介绍到，学校团委将与上海市国际贸易促进委员会团委合作，发挥上海师大旅游学院会展专业的优势开展合作。同时，还会针对不同的展会性质派出相关学科的学生参与志愿服务。例如在食品类会展中，安排食品安全专业的同学进行志愿服务，同时也是一种实战性很强的教学实践机会。这也与教育部‘实践育人’的要求不谋而合。此外，学校团委还将与住房保障局团委、上海计生委团委、上海农商银行团委合作，组织专家为青年教师购房、经适房、贷款子女入学等政策进行解读。除了积极对接社会资源外，上海师大还积极将社会志愿服务资源引入校园。例如与上海青年家园合作，将相关项目引进校园丰富校园文化，也填补了远郊办学带来的资源短板。此外，上海科技团工委、上海市经济和信息化工作委员会团委负责人表示，也将积极把相关科研课题与上海师范大学慈善和志愿者服务研究中心深度契合，利用好高校学术优势，形成志愿服务的系统研究。

   论坛上，上海师范大学慈善和志愿者服务研究中心的成立则标志沪上对志愿服务理论研究进一步向纵深发展。该中心是以慈善伦理与慈善文化研究、慈善事业政策与实践研究等为主要研究方向的研究机构。它将依托我校各学科的优势，综合哲学伦理学、社会学、法律等多学科智慧，为慈善研究提供宝贵的学术资源，有利于实现慈善方面跨学科、多元化的研究成果；同时紧密联系上海师范大学教育发展基金会、学校团委大学生志愿者活动等实践优势，组建学生研究团队，丰富人才培养方式，注重社会及国际慈善活动的交流，紧密结合国内实际情况，增强学科优势，真正实现理论性与实践性相互结合，为中国慈善事业发展做出贡献。

    论坛的成功举行为上海市未来志愿服务开辟了新的工作方法和途径，营造了良好的社会志愿服务风尚；对未来大力开展实践育人工作提供了借鉴和良好合作基础，创造了新的机遇。  
