上海师范大学信访举报工作情况汇报

一、本单位信访举报工作的实践经验和工作成效
1.完善信访举报工作制度  加强组织领导

为规范学校的信访举报工作，学校于2005年就制订了《上海师范大学纪检监察信访工作制度》，并根据工作情况的变化，及时地进行修订，以保证制度的完整性、连续性和有效性。为了进一步落实校领导对学校信访工作的领导，在日常的信访办理过程中，严格执行重要信访件请示报告制度，对于反映涉及政策性的问题、处级以上领导干部严重不正之风和违规违纪的问题、带有普遍性、倾向性、苗子性的问题、上级机关领导批示或上级纪委要求报结果的信访件均及时送校纪委书记阅示，并按领导批示及时处理。每年，由纪委书记阅批的信访举报件占信访总量的10%以上。

学校将每周四下午定为校领导信访接待日，由校领导轮流接待、处理师生员工的来访。对于重大疑难信访件，由分管校领导包案或指派有关领导亲自负责调查处理、跟踪督办。在处理此类信访件的过程中，如果信访问题涉及到两个或多个校领导分管的工作范围，相关领导共同参与。

2.建立两级信访工作机制  畅通群众监督投诉渠道
为了减少学校越级信访、重复信访的数量，使学校的初信初访在第一时间化解，重信重访得到重点化解，与群众利益密切相关的信访能够集中力量化解，纪委积极组织协调推进校院两级信访工作体制和机制的建立。通过建立这样的工作机制，使得校院两级都有健全的信访工作领导小组和工作小组，都有完备的信访制度，群众信访投诉的渠道得到畅通，师生员工敢于向纪委反映情况，提供信息。
学校通过开展问卷调查、组织信访工作学习班等方式，全面了解二级单位落实两级信访工作机制的情况，增强基层的信访工作意识，提高基层预防处理信访问题的能力。

3. 建立三方联动机制  合力推进基层财务规范管理
基于学校二级单位对人、财、物管理的自主权较大，纪检监察部门财务专业水平有限的现实情况，为有效地对信访反映涉及的问题进行调查、核实，监察处借助财务、审计的力量，尝试与两个部门建立联动机制，形成合力，及时地查核信访举报中涉及财务管理的问题，有针对性地提出整改措施，建章立制，进一步推进基层财务的规范管理。
这样一种联动机制的建立，加大了源头治理的力度，使基层的财务管理逐渐走上规范化的轨道，涉及基层财务管理的信访量有了明显的减少。

4. 健全网络举报受理机制  推进网络举报管理的规范化和科学化
学校高度重视网络举报在反腐倡廉建设中的积极作用，不仅开通了纪检监察网站，公开受理群众网上举报；而且不断健全网络举报的受理机制，推进网络举报管理的规范化和科学化。

一是，规范网络举报管理程序，确保第一时间受理。分管信访工作的同志每天定时查看举报信箱，及时下载保存并打印信访件的内容，注意记录来信的电子邮箱地址，给信访件编号，并登记在“信访登记簿”上。根据来信人的电子邮箱地址，第一时间回复反映人，并告知调查核实的基本工作程序、时间及承办人的联系地址、联系方式。

二是，完善网络举报受理机制，确保第一时间办理。根据信访件反映的内容，对其中的信息和线索进行筛查，按干部管理权限和党风廉政建设责任制一级管一级的原则，对信访件进行归口处理。
三是，加强网络举报办理力度，确保第一时间反馈。根据学校的信访工作制度，对于署名举报，一般在5个工作日内给予前期回复，30日内向举报人当面反馈调查结果，并听取举报人的意见。对确因各种原因不能如期办结的，在期满前7天向举报人作出说明。对于匿名举报，一般根据来信人的电子邮箱地址给予前期回复，约请举报人电话联系、当面沟通。
二、当前信访举报工作中的热点难点问题

当前信访举报工作的热点难点问题主要体现在三个方面：
1. 信访举报工作的信息调研功能不明显
信访工作是学校联系师生员工、掌握校园动态、了解校情民意的平台，信访信息的挖掘和研究，对于维护校园稳定、制定科学决策、及时采取措施、化解各类矛盾、消除不稳定因素等有着重要的作用。学校通过分析信访举报中涉及的问题，可以及时掌握民意，见微知著，提早介入，防患未然。但是，目前高校信访举报工作大多是信访人反映问题、暴露矛盾、查找原因、再“头痛医头、脚痛医脚”式的管理整改模式。基于高校对信访信息的调研功能重视度还明显不够的现状，师生员工的意见和想法无法更全面、更准确地汇集，信访信息为学校民主科学决策提供前瞻性、预测性建议的作用也难以充分体现。
2. 网络举报件的实名举报率低
由于学校的网上举报信箱并不要求举报人具名，而且举报人发送举报信的邮箱的真实性也不能保证，这就给信访调查过程中的沟通以及信访调查结果的反馈带来了难度。根据统计，近三年来具名的网络举报件仅有9件，占网络举报件总数的20%。我办在办理网络举报件的过程中经常碰到这样的情况，问题调查核实后，有些是不属实的，需要向反映人澄清；有些是部分属实的且进了整改，需要与反映人沟通、反馈；但是我们回复反映人邮件之后，基本上都是收不到反映人回音的。这在实际工作中会造成受理机构与网络举报人难以有效互动的状况，长期的信息不对称也会致使举报人对网络举报效力的信任度降低。
3.个人诉求类举报件多
目前学校纪委受理较多的一类是反映人将对干部廉洁自律和工作作风的举报与个人利益诉求融合在一起的信访。这类信访的处理看似很简单，只要一分为二地处理就可以了。从纪委的工作重心来说，主要是受理前半部分的内容，对于后半部分只需要做些协调工作。但是由于反映人把更多的注意力放在了个人利益诉求的解决上，因此处理起来有着一定的复杂性。如果最终的处理不能让反映人满意的话，就会产生不好的结果，或者是会激化干群矛盾，甚至出现极端行为或群体性事件；或者是会影响群众对信访人员的信任，降低纪检部门的威性。
三、提高信访举报工作科学化水平的思路和方法

1．建立信访信息管理系统

日常信访的处理包含着接待受理、信访登记、送阅审批、信访归口、信访查核、信访分析、信访谈话、诫勉谈话、回复反馈、信访办结、上报、归档等十二个环节。为了确保每个环节的工作都能够有序、高效地进行，在完善制度的同时，还需要进一步运用现代技术手段。
以信访登记为例，我校对来信、来电、来访均要以纸质和电子版两种方式登记，这就意味着同样环节的工作，要操作两遍。此外，每月还要上报《上海市教卫系统纪检监察机关接受信访举报统计表》，由于该表中的统计要素与学校的信访登记又有些不同，因此，每月上报的统计工作也要单独进行。因此，为了提高工作的效率，将各个方面的工作要素都统一起来，学校准备依托计算机软件平台，探索建立学校的信访信息管理系统。这个系统的主要功能是在电脑上完成来信来电来访登记，然后由电脑自动生成《信访处理单》和《上海市教卫系统纪检监察机关接受信访举报统计表》。在生成基本数据的基础上，还应具备查询、统计、分析的功能，能按“反映人”、“被反映人”、“职务”、“单位”等进行模糊查询，能针对某一个信访进行相关调查内容的查询，能进行年终的各类数据统计，能对相关的数据做基本的分析。

目前，该系统已经立项完成，正在进行当中，计划于今年年底完成，明年投入使用。

2．完善网络举报工作
从学校而言，目前的网络举报工作中还存在着一些安全隐患，主要体现在两个方面。一方面是源自于举报人，如果举报人通过在公共网站上注册的电子邮箱发送电子邮件，邮件的传递通过公共服务器来进行，相应地就存在着一定的安全隐患。另一方面是源自于我们自身，由于资源和技术的限制，学校的网络举报还无法完全达到纪检监察机关网络举报系统的保密要求，我办的网络举报信箱是挂在学校网站下面的，由学校的相关职能部门进行日常的管理和维护，这在某种程度上确实也存在着一定的安全风险。

针对以上问题，学校将进一步完善网络举报工作，设立专用的网络举报信箱，由专人负责，减少办理过程的中间环节，增强办理过程的保密性，使更多的群众愿意具实名举报，调动和维护群众参与监督的积极性。
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