支部共筑中国梦，活力青春勇担当

江南孟夏天，青春颂师大。5月28日，上海师范大学第三届活力团支部暨优秀班团文化展评活动决赛在奉贤校区大学生活动中心101隆重举行，担任本次大赛的评委是徐汇区团区委青工部副部长于飞老师、校学工部副部长张益老师、法政学院教授洪小夏老师、美术学院宋魏老师、校资产处王昀老师。经过两个月的激烈角逐，进入决赛的12支团支部在3个小时的时间里凝聚起青春正能量，淋漓尽致地展现支部风采，获得了在场评委和全体大众评审的一致好评。最终，根据加油网网上展评投票结果，教育学院2011级学前教育2班支部获得“最佳网络人气奖”，另外建筑工程学院2012级土木工程（道桥）班支部、教育学院2011级学前教育2班支部和体育学院2011级体育教育4班支部荣膺三甲，接受了他们尊敬的师长——王昀老师、洪小夏老师、张益老师、于飞老师的颁奖，为这一场青春的盛宴画上完美的句点。

上海师范大学第三届活力团支部暨优秀班团文化展评活动以“青春绘就中国梦”为主题，以党的十八大报告精神和上海市第十四次团代会精神为指导，积极响应团中央关于开展“活力团支部，魅力团支书”及教育部党组《关于在全国各级各类学校深入开展“我的中国梦”主题教育活动的通知》的号召，全面推进我校基层团组织活力建设，引导广大青年切实增强实现民族复兴“中国梦”的历史使命感和奋斗精神。自三月底启动以来，共吸引了上海师范大学16个学院、300多个本、研团支部、10000余名团员青年踊跃参与，得到了全校各职能部门、各学院的高度重视和支持，在师大团员青年中引起了巨大的反响。

在这个2013年初夏的明媚午后，在决赛场上，12支活力团支部戮力同心、自信沉着，用团结和激情书写青春风华。比赛伊始，由外国语学院12级英语师范1班支部开启的红歌演唱歌声嘹亮、气势磅礴，展现支部凝聚力，也奠定了活力阳光的比赛基调。在“闪亮支部”和“绚丽风采”展示中，谢晋影视艺术学院12级表演班支部运用专业优势，一曲《Gentleman》舞动全场，引爆师大；教育学院11级学前教育2班支部饱含深情的诗歌——《孩子的笑》为在场的每一个人描述着纯真温柔的希望；民国风的夜上海，动感热舞的青春师大，这是体育学院11级体育教育4班团支部的别样年华；世承梦想，数理歌唱，数理学院12级数学与应用数学师范1班支部一场幽默而又庄重的《数教新闻联播》向所有人讲述作为优秀免费师范生的梦想与激情。他们在阳光下坚定为实现中国梦而发奋学习、不懈奋斗的信念和不退缩、不放弃的拼搏精神，铺陈青春绘就的梦想。

“功崇惟志，业广惟勤。”中国梦是中华民族的共同理想，也是当代青年的坚定信念。上海师范大学研究生支教团起源于2007年，已累计选拔组织46名志愿者参与内蒙古伊金霍洛旗、广西田阳支教扶贫工作，至今教学服务已经超过50万人次，正如第六届支教团的志愿者所说：“去广西支教，是圆了我们的志愿梦；为孩子们募集物资，是圆了留守儿童的求学梦。这是我们的志愿者之梦、我们的西部之梦，更是你的、我的、我们的中国梦。”在本次比赛圆满收官之际，第七届研究生支教团与校优秀团支部举行结对仪式，让每名支教团成员与十个在校团支部结对，开启“上海师范大学助力梦想计划”，让每一个志愿梦注满青春力量，让每一个求学梦感受学校支持，用师大学子的教师梦托起每一个山区孩子的求学梦，用播撒大爱的西部梦传递民族复兴的中国梦。

优秀班团，星光璀璨；榜样力量，同心传递。活力支部引领青年梦之队，志愿精神拓展梦想与担当，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，是中国青年运动的时代主题。“聚是一团火，散是满天星。”正如于飞老师所言，今天没有输赢，每个支部都是赢家，每一个团员青年都是梦想家、实践家，让我们一同用青春梦托起中国梦，为中华复兴扬帆起航！
