品学兼优 高质量服务
——记2014年上海中华艺术宫志愿者活动
为了积极响应学校与社会的号召，号召青少年加入社会实践的大潮流，锻炼大学生实践能力与为人民服务的精神，同时结合团市委关于实践育人体系建设30周年专项活动的部署和安排，上海师范大学积极开展了2014年暑期中华艺术宫志愿者活动。
一：活动背景
本着以服务第一的理念，上海师范大学积极开展了中华艺术宫的志愿者服务项目，中华艺术宫是自世博会保留下来的艺术场馆，与我校的合作也是长期的，我校积极挑选优秀的学生进行培训与志愿者服务，保证志愿者们的服务质量，通过这种志愿者活动，不仅可以让学生们对艺术有更深的了解，还锻炼了他们的实践能力，对于参观的游客们，也可以对所参观的作品有更深层次的了解，务实让参观者真正的体会到艺术的气息。
二：活动内容
中华艺术宫展品多为画与雕塑等众多艺术品，与我校美院所学的专业知识有着十分紧密的联系，更有力于我校志愿者活动的顺利开展。在正式开展志愿者活动时，我校志愿者会积极的去了解场馆的信息内容。我校的志愿者所服务的对象为所有前来参观的观众，他们的工作内容主要是维护场馆秩序与讲解工作，有时需要保证自己所背分管区域的整洁，保证场馆内的物品不受破坏。服务的区域有分很多，有画展区，儿童区，通道区等，没一个志愿者都会被分到不同区域以确保实践的均匀，每个人都会有讲解的机会，为了确保讲解质量，我院志愿者会接受相关的培训与考核。
三：活动全程
1：日程安排
2014年4月到2014年5月    志愿者的招募
2014年6月到2014年7月    联系场馆以及工作安排
2014年7月1号到8号       志愿者的面试及排班
2014年7月16号到8月30号 志愿者的培训服务
每天早上8点30当天的志愿者全部到位，穿志愿者们的统一服装，并且在指定的服务区域等待游客的参观，11点10分上午的服务结束
下午1点30进行下午的服务，5点结束
8月20号到8月31号完成志愿者的评优项目以及工作总结
2：活动开展
我校的志愿者所排的班次是按照志愿者所提供的空余时间来安排的，每周不同的志愿者会有不同的时间来参与活动。我写的志愿者身着统一的志愿者衣服，以积极开朗的形象来迎接每一位来参观的人们。每个人每次所被分配的事情是不一样的，例如维护秩序的志愿者需要引导人们走所规定的通道，及时疏导拥堵人群。做讲解的志愿者要为所参观到自己服务区域的观众做讲解以确保参观的质量

我校志愿者做讲解时不会用太过专业的词句，要结合人们的生活，将艺术带入到生活，更有利于观众的理解。我校志愿者在每次结束服务的当天会上交一份自己的志愿者感想来记录一天的的实践活动。

中华艺术宫是艺术藏品很丰富的艺术馆，我校的志愿者为了能够做一名合格的志愿者，会不断的提升自己的专业知识与艺术鉴赏能力，力争将服务质量做到最好。
四：活动意义
志愿者们都能够积极的参加志愿者服务，工作态度认真，并且能够及时的完成工作信息报送，场馆的考核基本也都能通过，在暑假期间，尽管是风雨天气，大家也能够很准时的到场，遇到问题能够及时的和老师与领队们沟通。不仅锻炼了自身的能力，重点是将艺术带入生活，让人民体会到艺术的气息。
五：志愿者感想
1：今天站在128米长的多媒体版清明上河图前我深感艺术的多样性，动态版清明上河图相比北宋张择端的版本不光给画中人物进行着色，而且还增加了晚上的部分，整幅画就更显栩栩如生。
比起高端大气上档次的原作，这幅动态版上河图则更显亲民，既能让艺术爱好者欣赏到原作的界画风貌，也能让人民大众体会到北宋书画的魅力以及更形，从象深入地了解到北宋各个阶层人民的生活状态。
站在这幅将原作放大30倍的巨屏前进行着讲解，不时有游客问道汴京现在何处，这沿街店铺做什么，我努力与观众进行着互动，不时还有游客评论着画中的笔法构图。
艺术需要雅俗共赏，从人民大众的生活中来再到人民大众的生活中去。

2：这一天过的很充实，帮助无向导的游客为他们解决疑惑、接待来自江西的支教老师给他们讲解。我渐渐感受到了作为讲解员的责任，也意识到了自己需要更高的要求和水平。

3：今天同往常不同，我们第一次以讲解员的身份接待了外国宾客。很兴奋也很紧张，所幸很顺利地结束了讲解，但这也同时提醒了我要更加认真对待工作，不能放松要求，需要精益求精。

4： 今天我仍旧是在教育长廊站岗，因为有办中小学生的书法展，所以颇为热闹，客流量自然也是增加。这次由卷轴式的书法作品代替了原本的儿童画，为了加强保护所以就拦起了一圈护栏线，原本因为游客触碰而易落的泡沫塑料标题板此刻也换成了更轻薄粘性更强的塑料标题板。
  护栏虽然对画起到了更好的保护作用，但是也隔开了游客和画的距离，但是没有了这层隔阂又怎么能保证不会有更多的手去触碰凝聚作者心血的画作呢？
  中国是一个发展迅速的发展中国家，但过于迅速的跨越式发展就造成了顾此失彼，所以这时重要的就是休养生息，通过后期长时的修补工作去让那些没有跟上的不足之处追赶上来。
就像擦去那口吐在装修精致的艺术长廊光洁地板上的那口浊痰一样。

5： 站在长达128米的动态清明上河图前，感叹着这900年前的艺术瑰宝在21世纪展现着自己独有的魅力。底部足以以假乱真的潺潺流水吸引不少游客驻足，更好奇游客忍不住伸手向其探去。我走上前去向她解释道这利用的是纱网漏光的技术所制造的影像，并不是真的河流。
迎面走来一位游客，开口向我询问这图有多长，我便向其解释，并交流了动画人物的制作。
一副艺术瑰宝以这样一种雅俗共赏的方式展现在现代人的面前，以一种亲民的方式让人读取清明上河图的艺术价值并引的人民大众的驻足观赏，确实是一种传播中华文化的值得赞扬的新颖方式。
因为，艺术就是来源于生活并高于生活。

6：去中华艺术宫当志愿者的第一天，路途遥远，不熟路线倒也有不少的麻烦与不便，但好在在指导老师的照顾与体谅下仍是开始了我的志愿者服务。
我的第一次上岗是站在一条儿童画走廊站岗，因为那些儿童画是只裱框没有覆膜的，所以就更需要游客的爱惜，徒手触碰之类无疑是会对画造成伤害的。
游客观赏绘画的时候一小时内总会有几人手直接去触碰画面，在我们的劝阻下，游客也是虚心采纳了我们的意见并表明了自己的歉意，有不少家长还会主动关照自己的孩子要礼貌观赏，不要徒手触碰画面。但是在中华艺术宫这种客流量大的艺术馆，免不了这些防护措施较少的画会出各种状况，所以这时便是需要我们这些志愿者登场了。
艺术有妙趣，看画需爱护。希望在我们志愿者的提醒与游客的自我提醒下能让艺术宫以更好的姿态去迎接国际的目光。
总之，艺术需要静静观赏。
六：活动小结
暑期的志愿者活动算很圆满，场馆服务的运作主要由老师，领队，志愿者组成，严格按照排班表与工作安排进行运行，期初大家都属于实习培训阶段 ，服务必须满十次并且通过规定的知识考核，便可以正式的取得志愿者证与正式的成为一名合格中华艺术宫志愿者。
在此期间大家都能够坚守自己的岗位，认真的做好自己的事情，志愿者的工作汇报中，大家都很认真的对自己当天的工作进行总结，在工作中，大家都发现了自己知识的不足与缺陷，并且很好地进行了知识点的补充，很多时候，他们遇到的游客自身就是艺术家，他们从这些游客身上学到了更多的东西，例如如何去鉴赏一件艺术品，志愿者服务不仅是服务大众，也是文化的交流，我院志愿者会越做越好。
[bookmark: _GoBack]在后期的志愿者工作中，我校的志愿者很多方面都要有待提高，特别是语言表达能力和知识点的扩充，尽量克服自己的盲点。中华艺术宫的服务与我校美术院的专业课程有着密切的联系，这也要切我们的志愿者要更加重视自己的专业知识，平时也要多与人沟通，锻炼自己随机应变的能力，切实做到遇事不慌有条理。祝愿也是承诺，我院的志愿者团队会成为上师大的亮丽风景线。












