上 海 师 范 大 学
   老干部工作简报

       2012年第2期 （总第23期）
老干部工作处编                                      2012年4月11日
【校长张民选向老同志通报学校工作】3月上旬，校长张民选向离休干部和退休局级干部通报学校工作。

张民选总结了2011年学校取得的重大成绩，介绍了2012年开年学校喜报频传的情况，向老同志通报了2012年学校工作的基本思路和重大任务。他指出，2012年学校工作的基本思路是：稳中求进，创新发展，整体谋划，真抓实干，以改革创新的优异成绩向党的十八大献礼；学校今年七项重大任务是：做好教师教育，造就卓越教师；打造第二平台，培育都市新人；营造文化氛围，提升教育质量；强化队伍建设，加强学科发展；引进优质资源，推进3+1模式；努力改善民生，提升幸福水平。

张民选在会上希望老同志发挥政治优势和作用，为学校事业发展提供有关历史资料，更多建言献策、贡献智慧。

老干部们纷纷表示，学校对2012年工作精心谋划，思路清晰。老同志们相信在校党委的领导下，凝聚全校师生的力量，振奋精神，脚踏实地，一定会以优异的成绩献礼党的十八大。
【老干部处获多项殊荣】2月，为纪念党的干部离退休制度建立三十周年，在上海展览中心举行了上海老干部工作暨“双先”表彰会，我校老干部处被市委组织部、市人力资源和社会保障局、市委老干部局、市公务员局授予“上海市老干部工作先进集体”荣誉称号。我校老干部处负责同志参加会议并领奖。
会前，市委书记俞正声，市委副书记、市长韩正等亲切接见了全国和上海市老干部工作先进集体、先进工作者代表并拍照留念。
此次“双先”表彰会旨在表彰先进典型，弘扬先进精神，激励各级老干部部门和广大老干部工作者奋发进取，创先争优。会议同时要求各单位充分认识做好新形势下老干部工作重大意义，不断提高老干部工作科学化水平，落实好老干部工作责任制。全市51个上海市老干部工作先进集体和150名上海市先进老干部工作者在会上受到表彰。其中，教育系统有三所高校被评为先进集体。

3月，在上海市教卫党委系统老干部工作暨“双先”表彰会上，我校老干部处被授予教卫系统老干部工作先进集体荣誉称号。
【王乐三捐赠100万元设立教育基金】3月6日，为缅怀已故原上海师范学院党委书记、院长王乐三同志，学校在外宾楼101会议室举行王乐三同志追思会暨教育基金捐赠仪式。校党委书记陆建非、副书记黄刚、副校长柯勤飞出席会议。会议由黄刚主持。
首先，全体与会者起立默哀，并通过音像资料和照片深切缅怀王乐三同志。陆建非深情地回忆说：王老是一位令人敬仰的老革命、身体力行的好领导、奉献大爱的公益者、豁达乐观的长寿翁。他指出，在追忆缅怀的同时，我们要学习他坚持真理、追求理想、孜孜以求，为党和祖国的事业生命不息、冲锋不止的大无畏精神；学习他审时度势、科学决策、抢抓机遇、拓展事业的办学治校理念；学习他严于律己、善待他人、时刻心系百姓疾苦，坚持为教职工谋长远利益的职业操守；学习他不计名利、扶危助弱，传递对学校事业的博大爱心。
会上，陆建非、黄刚向王乐三家属颁发了“王乐三教育基金”捐赠证书，并合影留念。此前，王乐三家属遵照其生前与夫人的约定，向我校教育发展基金会捐赠100万元成立教育基金，用于资助我校贫困学生等。这是迄今为止校教育发展基金会收到的最大的一笔个人捐赠。
王乐三家属代表、离退休老领导和老同志代表、相关职能部门负责人以及师生代表参加会议。大家深情地回忆王乐三同志的生平事迹，纷纷表示要学习他对党忠诚、信念坚定、无私奉献的崇高品质，继承和弘扬他留下的宝贵精神财富，努力做好自己的本职工作，开创上海师大更加美好的明天。
【校关心下一代工作会议召开】4月1日，学校召开关心下一代工作会议。校党委副书记、校关工委主任黄刚，校党委副书记、副校长、校关工委副主任王莲华出席会议并讲话。校关工委全体成员，各学院关工分会主任、副主任等60余人出席会议。

会上，黄刚宣读了调整后的校关工委组成人员名单，王莲华宣读了荣获2011年度市教育系统关心下一代工作先进集体和个人名单。校领导为获奖单位和个人颁奖并合影留念。

黄刚指出做好关心下一代工作意义重大。校关工委工作近年来屡创佳绩，离不开老同志们的辛勤付出和默默奉献，离不开各学院、各职能部门的积极支持，他代表学校党委表示衷心的感谢，对获奖的单位和个人表示祝贺。他要求，做好2012年学校关工委工作要做到四个“合”、两个“实”：虚实结合、有机融合；上下配合、老少组合；创新务实、着眼落实。

王莲华指出关心下一代工作是培养社会主义合格建设者和接班人的需要，也是高校思想政治工作的落脚点和出发点之一。关系到学生的健康成长和全面发展，是一项希望工程、民心工程。学校关心下一代工作与学生工作要做到有机对接和互动，学校要不定期的向关工委的老同志通报学生思想政治状况，听取老同志对学生培养工作的意见，凝心聚力，使关心下一代工作迈上新台阶。

会议还传达了市关工委、市教育系统关工委工作会议有关精神，总结了2011年校关工委工作，部署了2012年校关工委工作。部分学院关工分会和老同志代表作了交流发言。
【社区老干部工作座谈会召开】年前，学校召开社区老干部工作座谈会。校党委副书记黄刚出席会议。校党委组织部和老干部处负责同志、离休干部代表，以及离休干部所在社区30余家单位的代表参加座谈会。
校党委副书记黄刚致欢迎词。他代表学校党委对长期以来关心我校老干部、支持我校老干部工作的各街道、居委表示衷心的感谢。他说，各个社区充分发挥自身的地域优势、资源优势、服务网络优势等，给予老干部无微不至的关怀和照顾。随着老同志已经整体进入“双高期”，社区老干部工作是老干部工作发展的必然趋势。在新的一年里，我们要与社区一起分析新情况，探索新问题，创造新经验，深入推进社区老干部工作。
我校老干部工作处负责人介绍了我校老干部和去年工作开展情况以及工作中新的做法和体会，阐述了今年我校推进社区老干部工作的基本构想。
与会街道、居委代表纷纷发言，交流了各自为老服务的好方法和新举措，展望了新一年的工作愿景。与会者达成共识，一定要积极开拓创新，调动各方资源，服务好老干部，努力推进社区老干部工作更上一层楼。
老干部代表在发言中表达了感动、感激、感慨之情，并表示将继续尽己所能，发挥老干部的优势和作用，为学校事业发展及社区各方面的建设尽义务、做贡献。
【简讯】

▲寒假期间，校党委书记陆建非、校长张民选、副书记黄刚等分别探望了部分老同志，送去关怀和温暖。新学期伊始，校党委副书记黄刚在校党委组织部负责同志陪同下来到老干部处看望老同志和工作人员。他希望老同志保重身体，继续发挥余热；叮嘱工作人员做好服务工作，使老同志乐享晚年生活。

▲年前，老干部举行迎新春联欢活动。校党委书记陆建非、校长张民选衷心祝愿老同志福如东海，寿比南山。与会的青年干部向属龙的老同志们献上了礼物，由衷感谢老干部对青年人成长付出的爱心和关怀。易地安置于辽宁省的离休干部刘向通过视频镜头与大家亲切见面，并为大家送上了吉祥的祝福。会上，以视频的形式展示了我校老干部创先争优活动的事例，彰显了我校老干部“离职不离党，退休不褪色”的风采。精彩纷呈的文艺表演掀起阵阵高潮。
▲年前，学校召开离退休老领导新春茶话会。全体校领导及校长助理出席会议，茶话会由校党委书记陆建非主持。各位校领导分别就各自的分管工作做了汇报，感谢老领导为学校的发展打下的良好基础，并希望各位老领导对学校的发展积极建言献策。校领导们纷纷给老领导们送上祝福。
▲近日，校特邀党建组织员聘任暨老干部学生党建巡视指导工作启动仪式举行。校党委副书记黄刚出席并为学生党建巡视指导员、特邀党建组织员颁发聘书。会仪传达了关于在高校聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的有关上级精神，介绍了2012年度老干部学生党建巡视指导的工作方案和各学院聘请离退休老同志担任特邀党建组织员的工作办法。老同志代表作了交流发言。
▲近日，老干部处组织老同志喜庆“三八”妇女节。老同志边品茶边聊天，全场其乐融融，到处洋溢着欢乐的气氛。老同志表演了精彩的节目，优美的旋律表达了老同志内心的喜悦之情。期间，还举行了欢快的趣味游戏，如“拍手游戏”、“趣味钓鱼”、“心有灵犀”、“巧猜谜语”等，老同志踊跃参与。
▲近日，老校长杨德广因卖房捐资助学的义举荣获第五届上海市“慈善之星”称号。在东视剧场举办的“蓝天下的至爱——爱心全天大放送”大型电视直播慈善文艺晚会上，他与其余29名获奖者集体亮相。晚会前，俞正声等市领导亲切接见了他们，并合影留念。今年，他又向校爱心基金会和教育发展基金会分别捐款2012元；为校园绿化建设捐款1000元，这已是他从1996年至今已连续17年为学校绿化事业捐款。
▲近日，在2011年度市教育系统关心下一代工作“双先”表彰会上，我校关心下一代工作喜获多项殊荣。校关工委、商学院关工分会被授予先进集体荣誉称号；校关工委副主任阮兴树，校关工委委员、讲师团成员王敏如，生环学院关工分会副主任曹大均被授予先进工作者荣誉称号；人文与传播学院关工分会、信息与机电学院关工分会被授予“五好关工委组织”荣誉称号；数理学院关工分会党建工作室被授予“示范特色项目”荣誉称号。
▲近日，在2012年校精神文明建设暨宣传思想工作会议上，由老干部处选送的校关工委委员、讲师团成员王敏如“春风化雨育桃李，润物无声作奉献”热心学生党建事迹，获2011年度校精神文明十佳好人好事提名奖。
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