中共上海师范大学委员会关于进一步推进教师教育改革与发展的决定

    为深入贯彻落实国家和上海中长期教育改革和发展规划纲要，适应上海国际化大都市发展和基础教育改革不断深化的要求，传承并弘扬我校“师道永恒”的优良传统，充分发挥教师教育的特色与优势，为中小学教师终身发展服务，校党委就进一步推进我校教师教育改革与发展作出如下决定：

一、提高认识，切实增强培养卓越教师的使命感

    国家发展的基石在教育，教育发展的关键是教师。只有造就卓越的教师，才会有高质量的教育。上海作为国际化大都市，不仅需要数量充足的合格教师，更需要高质量的卓越教师。培养和造就一批卓越教师，为上海城市发展作出应有的贡献，既是学校义不容辞的历史使命，也是学校保持特色、发挥优势的关键所在。

二、加强领导，探索改革教师教育的体制机制

    在校党委领导下，进一步强化校教师教育领导小组的功能，教师教育领导小组把握学校教师教育学科和专业的发展方向，决定相关重大事项。成立课程与教学论学科建设委员会，指导实施教师教育的学科建设任务并承担学位分委员会、学术分委员会的职能。承担教师教育任务的学院要健全相关学科教育教研室，将教师教育工作与学科建设发展有机结合，为从事学科教育的教师开辟新的专业发展空间。

三、落实国家要求，率先推进教师教育课程改革

    以教育部2011年颁布的《教师教育课程标准》为指南，在全国率先推行教师教育课程体系改革。争取用五年时间，改革课程内容，建立新的模块化教师教育课程体系。改革现行教育教学方法，关注学生发展，注重课堂互动，强化实践环节，创新教育实验，创建若干个具有创新性、示范性的学科教育实验室。

四、拓展国际交流，大力提升教师教育国际化程度

    积极推动多种形式的教师教育国际交流活动和合作项目，创造条件组织教师、师范生到国外学习进修。强化外语应用能力的教学和实践，培育全英语课程，着力拓展未来教师的国际视野和专业水平，不断提高师范生的跨文化交际能力和国际交往能力。

五、创新突破，全力做好“世承班”教育改革试验

    以免费师范生教育改革为突破口，落实国家教育体制改革项目，组建“世承班”，开展教育改革试验。强化免费师范生的专业思想、基本素养和实践能力，注重外语应用、教学技能和信息技术训练，增加海外学习机会，为上海培养卓越教师。

六、拓宽渠道，强化与政府、社会和基础教育界的合作

    加强与政府、社会和基础教育界的联系，积极争取政府主管部门、社会机构和基础教育界的支持，为学校教师教育改革与发展的顺利推进创造良好条件和氛围。积极参与基础教育改革，增强决策咨询和社会服务的能力。主动服务教师终身专业发展，为教师继续教育创设“学分银行”。建立与上海基础教育界广泛而有效的沟通合作渠道，邀请优秀校（园）长、教师参与学校的教师教育工作；派遣更多的教师教育专家学者到中小学、幼儿园指导教育科研、参与教改实验。

七、全力支持，为教师教育改革提供切实保障

    学校要全力支持教师教育工作，制定科学、有效的政策措施，为全面推进教师教育改革与发展提供切实保障。改革人事管理制度，确定教师教育队伍的专业化考核标准，研究制订专业技术职务评审聘任的单列方案，为教师教育队伍的专业发展开辟专门通道。用足用好政府项目资金，特别要确保作为上海市内涵建设工程首批项目“教师教育学科群”建设专项资金的最大效益，真正实现教师和学生的有效发展。

    教师教育改革与发展是一项长期的系统工程，党委要求全校各单位、各部门高度重视，齐心协力，真抓实干，追求实效，以“人文情怀、基础厚实、爱生善教、终身发展”为卓越教师的培养目标，全面推进教师教育改革与发展，为上海率先实现教育现代化作出新的贡献！
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