校党委中心组专题研讨提高思政课课堂教学有效性问题
2012年7月4日，校党委中心组举行学习会，围绕如何提高思想政治理论课课堂教学有效性开展专题研讨。校领导黄刚、茅鼎文、张国凤、杨卫武、丛玉豪、高建华、柯勤飞，校长助理刘晓敏、张峥嵘及其他校党委中心组成员、马克思主义学院院领导等出席会议，校党委书记陆建非主持会议。
会上，马克思主义学院副院长李学明就本科生思政课教学情况作了汇报。他分析了思政课师资队伍和教学任务及现状，并介绍了今年马克思主义学院围绕教学有效性所开展的各项活动。本学期，马克思主义学院相继召开了教学和学科工作会议、教学座谈会、思政课教学竞赛暨说课评比颁奖大会、思政专业教师教育研讨会、思想政治教育教师教育专业改革推进会等，开展了“思想政治理论课教学活动月”、教学比赛，邀请国家级、市级教学名师开设 “如何上好高校思想政治理论课”、“今天，我们怎样做思政课教师”等讲座。这些活动对提升思政课课堂教学有效性都起到了良好的促进作用。李学明认为，进一步提升教学质量面临的主要问题是教学任务繁重，师生比过高，投入发展的余力不足，改革、发展、稳定的政策设计基础和空间不足等，要提升教学质量，就应该加强互动的频度、维度和效度，应该实施学生的分层与分流，强化成长指标、能级指标的设计，应该加强各种文化活动的联动与融合。
马克思主义学院院长张允熠和研究生工作部（处）部长俞钢认真分析了我校研究生思想政治理论课的现状。目前，我校研究生思政课按照教育部的规定开设有必修学位课程和选修课，帮助研究生从更广阔的背景和更高的水准掌握马克思主义的基本理论、世界观、方法论并自觉运用于实践。经研究生部和马克思主义学院的共同努力，我校研究生思政课呈现出教学管理有据可依，两级监管有序到位；教学内容有纲可依，课堂教学严谨规范；定期了解教学情况，实施接收师生反馈等特点。下学期，研究生思政课将根据教育部的新方案进行改革，届时我校将积极做好课改工作，选好配强任课教师，完善各项制度，对教学效果实施有效监控，不断提高实效性。
校学生工作部（处）部长张文潮汇报了“形势与政策”课课程建设情况。近两年，学校在形势政策课教育教学方面推出了一系列改革措施，阶段性成效显著。“形势与政策”课在教学形式上力求突破创新，“一月一讲”的层次不断提升，“易师沙龙”延伸了课程的平台；在师资队伍上强化团队合作，组织架构健全，专家团队有力，辅导员讲师得到锻炼；在课程管理上统筹循序并进，院级课程统筹规划，试点教学循序推进。对学生和辅导员两方面的调研显示，“形势与政策”课取得了较好的成效，学生反映课程对日常学习生活有帮助，教师反映对所讲授的课程内容有兴趣，对从事学生工作有帮助。张文潮表示，“形势与政策”课目前存在的关键问题是实效性需进一步加强，瓶颈问题是辅导员讲师理论素养需进一步提升，紧迫问题是课程管理须进一步规范。今后，学校将从加强组织建设、提升讲师素养、规范课程管理等方面来全面推进“形势与政策”课的建设。
校党委宣传部部长在会上发布了思想政治理论课教学效果调研报告。从本科生的问卷调查结果来看，本科生对思政课的总体评价较为积极，认为学有所获，教师的教学手段较为丰富，大部分本科生对我校思想政治理论课持较高满意态度，满意度达82.3%；教学内容丰富是学生认可思政课的重要因素，教师的理论修养和人格魅力是影响学生学习兴趣的最主要原因，教学手段是影响课堂教学有效性的因素之一。学生们建议，要增加课堂互动，教学内容要密切联系实际、主动解读社会问题，增加社会实践环节、改革考核方式。研究生思政课教学效果调研结果反映出，研究生对思政课教学效果满意度更高的首要因素是教师魅力；研究生学习思想政治理论课收获多，认为课程开设十分必要；多数研究生对思想政治理论课感兴趣，教学中师生互动良好；教师素质是提高思政课堂教学有效性的关键，教学方法也至关重要；但研究生过于注重上课教师对现实问题的分析，而对基础理论知识的掌握和运用却重视不够。
在交流讨论环节，马克思主义学院总支书记单冠初表示，学校帮助学院解决了不少实际的困难，对教师积极性起到了良好的促进作用，他同时提出一些具体困难和问题。
校党委常委、旅院院长、旅专校长杨卫武结合自身多年的思政课教学实践提出，思政课教师在教学中不宜居高临下地以教育者的身份出现，而应以情感的方式展示逻辑的内容。他对要从教材体系向教学体系转换、从教学体系向学习体系转换、从学习体系向践行体系转换的思政课理念表示赞同。
校党委副书记茅鼎文结合听课体会谈到，马克思主义学院的教师为了上好思政课，花了极大的精力，课堂的互动设计得很好。他认为，思政课教学要讲究方式方法。同时，思政课也是思想政治教育的一个方面，辅导员等思政工作人员应积极介入，协同提高思政课课堂教学的有效性。
校党委副书记黄刚指出，要提升思政课教学的有效性，教学方法很重要，但最关键的是教师的个人魅力、知识渊博程度和对课程的重视程度。在今后的工作中，要稳定人心、安定人心，要抓好队伍、改善条件；要树立典型，加强管理。
校党委书记陆建非在总结发言中，首先对思政课教师、马克思主义学院及相关职能部门的潜心探索和辛勤劳作表示赞赏和感谢。他认为从问卷调查、领导听课及本次会议交流互动的信息来看，近年来，我校思想政治理论教育教学改革取得了较为显著的效果。学校领导、各职能部门及思政课教学单位对思想政治理论课程的重视程度不断加强，思政课主渠道、主阵地的地位较为牢固，教材体系和教程体系初步确立，思政课师资队伍结构有了较大改善，教师尤其是中青年教师对教授该门课程的使命感、责任感明显提高，学生接受和理解课程的程度不断提升，学生对课堂教学的满意度较高。但与此同时，课堂教学的针对性和有效性仍有进一步提升的空间。
陆建非强调，高校不仅是知识与技能的传授之地，更是国家与民族的思想文化阵地。在今后的思政课教学与建设工作中要做到以下几个方面的有机统一：第一，要联系社会发展的实际和学生的思想实际，力求使党和国家的主体意识和政治需求与大学生的内在成才有机统一起来；第二，要改善改进现行教学体系，力求思想认知与思想方法有机统一起来；第三，要着力开展思想政治教育理论课课本的研究，做到系统教学和重点教学的有机统一；第四，要拓展教学空间（包括虚拟空间与延伸空间），注重学习教材与研读原著的有机统一；第五，要在完成课程教学的同时，加大社会实践教学的力度，力求理论与实践有机统一起来；第六，要适度把握思政课的双重性质，尽力做到政治性和学术性的有机统一。陆建非建议，要研究教材但更要研究教学对象及与教学对象关联的所有要素；要研究学校，研究学校所在的区域，推进社区、校区、城区的互动；要研究自我，知己知彼，扬长避短，修炼表达语言，提升个性魅力；与此同时，他要求相关职能部门和学校的领导都应该加强听课，多听奉贤的课，多听思政课。（供稿：宣传部）
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