
为“小候鸟”点亮心灯

——上海师范大学志愿者关爱流动儿童的主题实践活动
近年来，流动儿童的教育问题日益引起社会各界的关注和重视，给予流动儿童更多的关爱，帮助他们健康快乐成长是全社会共同的责任。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》中明确提出，高校要增强自身的社会服务能力，鼓励高校师生开展志愿服务。上海师范大学充分认识到做好流动儿童工作的重要性和紧迫性，积极承担社会责任，组织开展形式多样、内容丰富的关爱活动，引领和传播先进文化，努力促进社会和谐。“大带小”项目即为其中极具特色和成效的一项。两年来，大学生志愿者们坚持利用课余、周末和假期的时间，走进流动儿童的家庭和学校，与流动儿童共同朗读有温情有童趣的文学作品，通过阅读来滋养儿童的心灵，同时用互动式分享阅读来弥补流动儿童的感情缺失。大学生通过这一实践形式，关注弱势群体，深入社会生活，丰富了精神体验，增强了主人翁意识和社会责任感与使命感。同时，作为师范院校的大学生，将所学理论运用于实践中，对教育有了更深入的体验与认识。在2011年上海书展上，上海师范大学作为唯一一个开办专题活动的高校，在书展中向公众发出倡议，关爱身边的流动儿童，分享阅读，分享幸福。

一、项目简介

从2009年9月至今，上海师范大学的百余名大学生志愿者在老师的指导下，创造性地建立并实践了了以学生为主体、以阅读为媒介的流动儿童关爱策略——大学生带流动儿童共享阅读的乐趣，以下简称“大带小”。

1、“大带小”的含义
“大带小”关爱对策，是指大学生带领流动儿童一起课外阅读。大学生针对流动儿童现有的问题，选择对应的“有童趣、有温情、适合年龄特征”的文章，一名大学生带领6-7名流动儿童一起分享阅读的快乐。在这个过程中鼓励带读对象自由表达，大胆交流。
“大带小”的理论基础是“阅读是一种特殊的教育”，“大声朗读是提高兴趣的有效手段”等，“大带小”同时还融合了团体心理辅导、叙事治疗、绘画治疗等心理治疗手段。
2、“大带小”实践项目的社会意义
“大带小”实践项目探索以大学生为主体、以阅读为媒介的关爱流动儿童的新模式。她的实施和推广具有广泛而深远的社会意义，主要表现在以下几个方面：
（1）增强高校的社会服务能力
《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020）》指出，“高校要牢固树立主动为社会服务的意识，全方位开展服务。”同时，“积极参与决策咨询，主动开展前瞻性、对策性研究，充分发挥智囊团、思想库作用。鼓励师生开展志愿服务。”“大带小”项目的实施，是高校响应《纲要》，提高自身社会服务能力的积极探索。
（2）提高大学生的社会责任意识
通过与流动儿童的阅读互动，唤起大学生对社会问题的思考，对社会弱势群体的关注，增强大学生的社会参与感和社会使命感，培养他们成为有社会责任的一代。
（3）提升流动儿童的综合能力

通过阅读优秀的文学作品和阅读过程中的互动交流，提升流动儿童的阅读能力、口头表达能力、写作能力、逻辑思维能力。 

（4）促进流动儿童的心理健康发展
项目组甄选一系列有温情、有童趣、富有感染力的阅读材料，通过阅读的浸润，来滋养流动儿童的心灵；同时特别选取情绪管理系列绘本，增强流动儿童的情绪调节能力。
二、工作目标与思路
1、基本思路
（1）流动儿童的教育问题攸关国家命运、民族未来
据统计，2009年我国义务教育阶段农民工随迁子女适龄人数达到997.1万人。这是一个庞大的社会群体，他们的教育问题是正处在转型期的中国必须面对和解决的问题。如果流动儿童的教育问题得不到解决，将不仅仅使得教育公平无法实现，更将成为诸多社会问题的发端。作为城市中无根的一代、社会中弱势的群体，流动儿童需要社会各界给予更多的关爱和帮助。
（2）大学生是未来社会的生力军，高校人才质量关乎国家未来发展
大学生群体汇集了国家未来的精英，他们是民族希望之所在。而当今社会对大学生存在一些质疑，如人际关系冷漠、逃课成风、盲目个性、缺乏责任担当等。如何提高大学生综合素质、建设积极向上的校园文化，成为各个高校亟待解决的问题。
（3）利用大学生群体的力量来帮扶流动儿童
发动大学生利用课余时间帮扶流动儿童，不仅能够壮大流动儿童的帮扶力量，还能够让大学生在实践的过程中，深入了解基层、关注社会热点、明确社会责任。在大学生与流动儿童的互动中，实现双方的共同成长。
（4）以阅读为媒介，实现大学生与流动儿童共同的心灵成长
阅读是一种特殊的、有效的教育手段。阅读的过程不仅让孩子的智力发展得更好，还能培养积极情绪，同时在阅读的过程中，读者以自我感悟的方式实现了自我塑造。近些年，国际上出现了一些大的研究项目，它们均以阅读作为消除贫困、改善教育的主要工具，例如：美国的“援助阅读计划”、“优先阅读计划”，英国的“读书治疗”、“阅读的力量”等。项目组期望借助“大带小”的方式，以阅读为媒介，促进大学生与流动儿童共同塑造良好的人格和品质、共同陶冶情操，最终实现两者共同的心灵成长。
2、工作目标
通过“大带小”实践项目的实施，项目组预期实现以下几个目标：
（1）通过阅读来促进流动儿童心理健康发展
通过调研，我们发现流动儿童普遍存在情绪调节能力差、缺少情感交流和支持、易出现行为问题和道德问题等状况。针对这些现状，项目组筛选有温情、有感染力、适合年龄特点的阅读材料，通过自由表达和互动讨论，对孩子的心灵产生积极影响。同时，特别选取情绪管理系列绘本，让孩子在轻松愉快的氛围中学会管理和调节自己的情绪。
（2）通过对弱势群体的关注，促进大学生扎根基层、实践基层
当代大学生常被形容为“温室的花朵”,“大带小”实践项目的开展，让大学生走出“温室”，关爱和帮助社会弱势群体，从而促进他们扎根基层、实践基层，达到实践育人的目的。
（3）通过这一社会实践，促进大学生对社会问题的思考，增强大学生的社会责任感
流动儿童的教育问题是当今处于转型期的中国面临的一个巨大考验，而切身参与到这个领域的社会实践中去，将促使大学生更多、更深入地思考社会问题，同时增强他们的社会责任感。
（4）在深度阅读优秀文学作品的过程中，塑造大学生良好的人格和品质，陶冶情操
网络时代的“浅阅读”并不能让阅读发挥净化心灵的功能。而大学生与流动儿童共同阅读、互动讨论的过程，同时也是大学生完成深度阅读、进行自我感悟，从而实现自我塑造的过程。
（5）通过共同阅读的过程，促进大学生和流动儿童共同获得心灵的成长
“大带小”与以往的帮扶模式很不同的一点是，在共同阅读的过程中，大学生敞开心扉，与流动儿童充分进行自我表达、互动讨论，他们并非指导者、教育者，而是讨论的引导者、孩子们的倾听者和真诚的沟通者。这种创新将促进大学生和流动儿童双方共同获得心灵的成长。
三、实施方法与过程
1、实施方法
（1）深入进城务工人员住宅区，进行一对一带读

大学生志愿者主动深入学校附近的进城务工人员住宅区，每周日去带读对象家里带读一个下午，帮助儿童学会使用正确的阅读方式，引导他们合理宣泄情感，表达内心感受。鼓励流动儿童将所思所想所说记录下来，写成小作文。通过这种形式的训练，他们的思维能力、语言组织能力和文字表达能力均获得了提升。

（2）走进流动儿童学校，实施小组带读

目前，项目组已经与上海市闵行区三所进城务工人员子弟小学建立长期合作关系。项目组在每个学校随机选定一个带读班级，带读形式为将班级学生分6-7人小组，每位大学生负责一组。大孩子和小孩子在操场上席地而坐，背朝蓝天，一起大声朗读、畅所欲言。

（3）利用寒暑假，在老家展开“大带小”

课题组成员来自上海市10个区县和全国的6省8县。在寒暑假期间，每位同学到自己所在的居委会联系需要帮助的流动儿童，在家中开展“大带小”关爱活动。每位大学生带一名或者多名儿童，将“大带小”的足迹延伸到全国各地。
2、实施过程
（1）前期准备阶段

2009年9月-2010年1月，项目组对流动儿童的课外阅读现状进行问卷调查和访谈调查；随后，项目组成员开始寻找适合带读的材料。最后，经过讨论与初步试探后，我们选出了一系列的带读材料，主要包括：
（1）美育——丰子恺作品
丰子恺是美育的倡导者。我们选择了丰子恺先生的部分作品，包括《丰子恺儿童文学作品》、《护生画集》、《爸爸的画》等。
（2）行为规范读本——《弟子规》
《弟子规》是人们的生活规范，依据至圣先师孔子的教诲编写而成，教导学生为人处世的规范，做到与经典同行为友。
（3）绘本——《情绪管理图画书》等
《情绪管理图画书》是新西兰童书画家和插画家特蕾西·莫洛尼的作品。共有八册，每一册书都是一个情绪主题，包括《我不想生气》、《我不愿悲伤》等。
（4）故事读本——《哈佛家训》等
《哈佛家训》中的每个故事都具有丰富的教育功能和深刻的生活意义，从小故事中领悟到生活的智慧。
（2）试点实验阶段

2010年2月-2010年8月，项目组采用大声朗读和互动式讨论的方式，利用寒暑假和课余时间，走进流动儿童家庭，探索性地开展大学生和流动儿童一对一以及小组阅读活动。同时，丰富阅读材料，完善带读方法，招募大学生志愿者并开展培训工作。

（3）实践推广阶段

2010年9月至今，项目组深入流动儿童所在学校，推广小组带读的形式，由一个大学生志愿者带领一组流动儿童进行朗读和互动式讨论。此外，项目组还与上海市闵行区教育局合作，在闵行区流动儿童学校推广“大带小”的关爱模式。目前，项目组正致力于筹建上海市流动儿童志愿者服务基地。

3、具体方法

（1）大声朗读

这里所说的“大声”是指“读出声音来”，而非发出高分贝的声音。心理学的相关实验也表明，出声朗读通过声带振动等方式刺激大脑听觉中枢，维持注意力集中更长时间。朗读也有利于儿童感受语言的韵律，促进口语发展。

（2）互动式自由表达

Wiseman（2011）在研究中发现，互动式的大声朗读方式能够促进儿童口头表达的发展，有利于孩子积极情感的培养。

互动式阅读中，大学生和小学生共读一本书。大学生不是权威的讲述者和评判者，而是平等的参与者，为儿童提供一个信息交流和情感宣泄的有效渠道。

（3）团体心理辅导

团体心理辅导是在团体的情境下进行的一种心理辅导形式，通过团体内人际交互作用，促进良好的适应与发展的助人过程。

不少流动儿童在心理和行为上表现出一些“问题”，如学习能力差引起的学习困难，挫折承受力低而导致的情绪易波动等。“大带小”关爱对策借用团体心理辅导的形式和技术，促使流动儿童形成健全的人格、良好的个性心理品质，丰富流动儿童内心世界，充实他们的精神生活，发掘他们的潜能，使他们形成正确的人生价值观。
四、工作成效及取得的经验
从对带领流动儿童阅读的初步探索，到“大带小”初具雏形，再到日趋成熟，“大带小”的带读模式已经走过了两年的历程。这两年的时间里，大学生们获得了孩子们的喜爱与真挚的情感，得到了社会各界的认可，自身也取得了综合能力的全面提升。
1、工作成效
（1）为流动儿童开启一扇倾诉之窗
流动儿童随父母离开家乡，来到陌生的城市，父母为了工作基本上无暇顾及他们精神、情感方面的需要，他们内心的喜怒哀乐无人倾听，无人理解。大学生们便主动承担起“心灵的倾听者”的角色。通过这种“大带小”的带读模式，大学生与儿童就书中的内容进行讨论，继而再扩展到孩子们自己生活中的事情与感想。一位班主任在看了某一次的带读后，惊讶地说：“小郑上课都不说话的，他今天怎么那么积极，而且说话声音也很大！”孩子们需要倾诉，孩子们需要有人倾听，这中心灵的沟通能够促进他们心理的健康发展。
与大学生的交流激发了孩子们强烈的好奇心： “大学是什么样子的”、“大学里的老师怎么上课呢”、“你会跟外国人说话吗”等等。看着他们那向往的眼神，大学生们知道，美好的种子已在他们心中生根了。
（2）大学生与流动儿童因阅读而建立了深厚的情感
由于大学生志愿者的真诚，孩子们对大学生也回报以完全的信任。他们将大学生视为自己的“知心大姐姐”，急于将自己生活学习中的事情讲给“大姐姐”们听，与大学生志愿者建立了深厚的情感。一位班主任说，“孩子们天天盼着你们（大学生志愿者）来，今天本来学校要组织春游，但是他们说要放弃春游，等你们来。”
还有一次，当大学生刚走进子弟小学，就被各自带读的孩子热情地包围了。原来他们自己用彩纸和彩笔做了漂亮的卡片，迫不及待地要送给志愿者们。孩子们的所作所为让志愿者们深受感动；孩子们性格、品质上一点一滴的变化也让大学生们倍感欣慰。
（3）彰显了大学生的社会责任感与热情
都说当代的大学生是“垮掉的一代”，“缺乏信仰的一代”，但是“大带小”的大学生团队以实际行动给了全社会最好的回答。两年的时间一路走来，他们让社会看到了一个朝气蓬勃，富有爱心，密切关注社会需要的群体。流动儿童作为社会新生的弱势群体，他们的处境牵动着大学生志愿者的心。在与流动儿童共同阅读的过程中，促进了大学生对社会问题的思考，增强了大学生的主人翁意识和社会使命感。
（4）提升了大学生自身的人文素养
“大带小”互动式阅读是一个双赢的过程，不仅有助于促进儿童的心理、思维、语言能力等的发展，通过对优秀文学作品的深度阅读，对塑造大学生自身良好的人格和品质，也有积极的作用，促使大学生对生命意义的思考。比如丰子恺先生的漫画与散文所折射出的“仁爱”与“悲悯”，无一不反映了人必须具备的，对世间万物的博爱。在带读的过程中大学生和流动儿童共同获得了心灵的成长。
（5）带来了良好的社会效应
“大带小”是一种操作性很强的社会实践活动，大学生们将他们的热情传播到了各个地方：家庭、学校、社区，不仅感染了他们的家人、邻居、朋友，还感染了一批同样富有爱心与责任心的知识分子一同参与。“全民阅读”不只是一句口号，而更需要切实的行动。
2、工作经验
（1）大手拉小手，流动儿童的未来充满希望。发动大学生群体的力量，关爱和帮助流动儿童群体，这种应对流动儿童教育问题的尝试是可行的。
    （2）阅读是净化心灵、提升素养的最佳方式。在“大带小”的探索中，阅读成为解决目前流动儿童存在的问题的有效工具，同时还有助于提升大学生的人文素养。
    （3）高校积极投身社会实践，与教育行政部门联动合作。项目组所在高校与区县教育局合作，共同在流动儿童学校推广“大带小”模式，受到子弟学校师生的欢迎。这种区县教育局与高校合作的模式可以进一步在高校中推广。
    （4）“大带小”的互动式带读模式具有很强的操作性，可以在社会上广泛推广。“大带小”作为校园文化建设的一部分，可以走出校园服务社会，发挥大学的文化辐射功能；而通过在社会中的实践，又可以反过来指导、促进校园文化建设。
