张民选校长在2012级研究生开学典礼上的讲话

各位新同学们、老师们：
今天我们在这里欢聚一堂，隆重举行2012级研究生开学典礼，欢迎新入学的1900余名研究生。在此，我代表全校师生员工对研究生新同学的到来表示最热烈的欢迎！
经过艰苦的努力，同学们终于实现了进一步求学深造的愿望，你们是青年中的佼佼者，你们的到来给美丽的学思湖带来了灵气，给宁静的校园带来了青春的律动，让我们感受到了智慧传承的喜悦，也让整个社会看到了科学进步的希望。你们的加入，将为我校建设“适应国际化大都市发展要求的高水平综合性大学”的事业注入新的活力，你们的成长也将成为检验我校“造就卓越教师，培育都市新人”的标尺，我为你们感到骄傲！
上海师范大学创建于1954年，是上海市重点大学，是上海地方大学中一所以文科见长并具有教师教育特色的文理工学科协调发展的综合性大学。近年来，学校坚持以科学发展观统领全局，以提升学校综合实力、构建和谐校园为主旨，着力加强学科专业内涵建设，不断提高教育质量和培养规格，实现了快速的发展。目前，学校拥有博士学位授权一级学科点6个，博士学位授权二级学科点43个，硕士学位授权二级学科点154个，专业学位硕士点10个，以及本科专业84个。现有教职员工3000多人，全日制本、专科学生23000多人，研究生近5000人。
在广大师生共同努力下，学校的学术声誉和社会影响明显增强，如连续多年进入英国《泰晤士高等教育》QS亚洲大学排行榜200强，2012年位于中国大陆高校排名42位，亚洲大学排名181位。另外，根据ESI（基本科学指标）的统计，学校高水平（高被引）论文位于全国第47位，化学学科影响力进入全球前1%学科。
同学们，你们选择了上海师大，意味着你们将要在这个充满活力的校园尽情挥洒你们的青春，意味着你们从此将要以上师大人的身份，与这所学校的历史和未来紧密联系在一起。在大家即将开始新的学习生活之际，作为你们的师长和一位多年从事教学科研工作的老师，我代表学校和你们的导师提几点希望：
一、尽快适应新的学习环境
研究生教育是一种高层次的专业教育，是以研究为主要特征的学习。研究生培养的任务，就是使研究生学会自主进行学术研究，具备本学科领域甚至跨学科领域的开拓创新能力。研究生阶段的学习，不是“大四”变为“大五”的继续，不能只是盯着老师、教科书、考试，不能以为研究生的学习已经为未来上了保险。当一个人独立面对一个研究课题却苦于无从下手之际，你会觉得自己的智慧受到了挑战，你可能还会抱怨自己的导师冷落了自己。这个时候一方面要体会导师的良苦用心，一个蹒跚学步的孩童早晚都要独立面对前行的坎坷，不给予你自主研究的空间，是致命的溺爱；另一方面要尝试调整自己的心态，在研究生这个群贤毕至、少长咸集的群体里，你自幼以来认为的天经地义的赞美消失了，然而你一定要记住，可以失去别人对自己的赞美，但绝对不能失去自信。希望同学们一定要掌握与所学专业有关的知识和技能，继续保持昂扬奋发的学习劲头，充分挖掘自己的潜能，培养自己的学术兴趣，在漫游知识海洋的快乐中领略和体会科学探索所具有的无穷魅力。
同学们，可能你会面对这样的状态，读研曾是你的明确目标，如今真的考上了，当你拥有了比同辈人看似更宽广的发展道路，拥有了看似更多选择的时候，你却突然感到茫然，你或许会后悔自己不该选择求学，不该来到上师大、不该选择这个专业等等，你可能突然认为自己的选择是一时冲动的意外。我想告诉大家，每一个人在人生的很多选择中都曾彷徨，都曾困惑，即使是全部的如愿以偿，也不可能获得持久的满足，你需要尽快熟悉新的学习环境，需要制定新的、具体的发展目标，否则三年的时光就将在如流水般的生活中悄悄地逝去。我真诚地希望大家注重培养良好的心理素质，发扬“厚德、博学、求是、笃行”的优良学风，形成相互支持、合作攻关的团队精神。要在导师的正确指导下，从理想信念、道德品质、思想境界、学术研究、社会实践等多方面提升自己的综合素质和能力，踏踏实实做学问，认认真真搞研究，立足社会需要，瞄准科学前沿，充分发挥生力军的作用，将实现自身价值与服务社会统一起来，努力为国家的强盛和社会的进步做出卓越的贡献。
二、恪守学术道德
同学们，在社会转型中，学术诚信的建设尤为迫切。作为高等教育的佼佼者，研究生的称号赋予你们崇高的责任，你们要承担起以高尚的学术道德向社会做出诚信表率的责任。社会对你们总是有比对一般公民更高的期待。相对无数尚在本科教育阶段学习的同学，相对很多在天资、运气等各方面不如你们幸运的其他公民，你们更需要恪守学术道德，用高尚的品格去承担引领社会进步的责任，用过硬的专业知识和技能去解决学术和现实问题，从而为社会提供优质的知识服务。
大学的功能，并不局限于传授和创造知识，更重要是履行对社会的责任，培养现代社会需要的具有健全人格、社会责任感和专业技能的人才。以往确有少数同学不当使用别人的学术成果，甚至还有抄袭作弊的现象，这是对自己责任底线和学术纪律认识不清的表现，值得引以为戒。
同学们，来到上海师大不仅仅要读好书，还要将自己锻造成为一个具有高尚品德的人，孔夫子说：“人而无信，不知其可也。”你们一定要坚持诚信自律，这既是上海师大作为一所拥有58年办学历史的师范大学对你们的要求，同时也是你们在当代社会体面尊严生活的基本素质。
三、勇于创新，追求卓越
高层次人才必须具备高远的志向，要有创新进取的精神，拼搏奋斗的意志。学校鼓励研究生努力取得高水平、高质量的学术成果。或许在听到这句话时，你会有些许的迟疑：“我可以吗？”我的答复是：“可以！”
之所以可以，首先因为我校深厚的学术积淀。我们学校有一大批具有优势和特色的学科。如比较文学与世界文学是国家重点建设学科；“ 都市文化研究中心 ”、“非洲研究中心”、“国际教育研究中心”是教育部人文社会科学研究基地；星系与宇宙学半解析研究实验室是上海市重点实验室；都市文化、计算科学和比较语言学是三个设在我校的上海市高校 E－研究院；中国语言文学、都市文化学等 8 个学科是上海市重点建设学科；中文、教育学、世界史、哲学、数学、化学等6个学科是上海市高校一流学科；中国语言文学、历史学、哲学、教育学、心理学、计算数学、天体物理学等学科在学术界有较大影响，受到社会的广泛关注。厚实的基础和良好的条件，可以为大家铺设学术创新、追求卓越的宽广平台。
之所以可以，还因为我校制订了许多围绕卓越人才培养的激励政策。如学校已经设立了研究生优秀学位论文培育项目、大文科学术新人培育计划、研究生学术论文奖励制度、高端实习基地建设项目、国际交流项目等，其用意就是为了激励更多的研究生投身于科学研究的事业。近年来，我校研究生的培养质量逐步提升，今年获得上海市优秀学位论文12 篇和全国百篇优博论文提名奖1 篇，数量位居全市高校前列。此外，今年上半年我校研究生在sci和cssci以上级别期刊发表高质量的学术论文共64篇，充分反映了我校研究生追求卓越的风范。
追求创新和卓越，需要做方方面面的准备：要有追求精致的动力，要有开阔的国际视野，要有质疑的勇气和笑对失败的担当。科学研究本身就是一种批判，科学事业是探索未知的事业，需要在证伪和探索中取得进步。我希望你们在学习中充满对未知领域的好奇心和探索的激情，在学校创设的学术平台上温暖而茁壮地成长，老师们期待着你们早日成为社会的栋梁。
同学们，攻读研究生是你们人生中一个重要的选择，在这个秋天，你们收获了挑灯夜战的果实，来到了上海师大；同样，在这个秋天，上海师大这片充满希望的田野，因为有了你们而生机勃勃。最后，我想说，研究生的名号既是一种荣誉，更是一种压力，希望大家不要辜负社会、学校、家庭对你们的殷切期待，将压力变为动力，砥砺奋进，传承创新，再攀新高！

