见证成才成功 感受崇高美好 师大之星颁奖典礼举行

    榜样的力量，你我见证；青春的征程，你我同行。2012年12月27日晚，上师大剧院内灯光璀璨，星光熠熠、座无虚席，师大学子最翘首企盼的盛典——2012年度“榜样的力量•师大之星”颁奖典礼隆重举行。当晚的“明星”——459名在全国和本市各项比赛中获得骄人成绩的学生，满怀自信地走上舞台，从他们尊敬的师长——身着正装的我校著名专家学者、博导、教授、校领导手中，接过了金光闪闪的“师大之星”奖章。校领导陆建非、张民选、黄刚、王莲华、张国凤、丛玉豪、高建华，柯勤飞、校长助理刘晓敏、茆训诚、张峥嵘，以及二级教授代表、上海市教学名师、师德楷模代表、团市委、团区委领导、媒体代表、企事业单位代表、校友代表、各机关部处正职，直属单位党政正职，各学院党政正职共同为师大之星颁奖，共享收获的喜悦。

    张民选在致辞中激情洋溢地说，学校举行隆重的“师大之星”颁奖典礼，是一种导向：塑造追求卓越、勇攀高峰的育人导向；是一种示范，营造“人人都能成为师大之星”的成才氛围；是一种引领，铸造立德树人为本的价值定位；让我们的学子感受崇高、感受美好、感受成功，这也是一所优秀大学使命之所在。张民选殷切希望全体师大学子胸怀理想、坚定信仰；锤炼品质、勇于创新；刻苦学习、勤于实践；在青春的征程上再创佳绩！

   459名学生当选本年度师大之星，他们中有博学广思、勤勉不息，在实践中寻求真理，在思考中发现真知的“学习之星”；有孜孜不倦、忙碌奔波，不断追求科研创新，坚持科学精神的“创新之星”；有志存高远、艰苦朴素，面临不幸却乐观积极，遭遇挫折却坚忍不拔的“自强之星”；有舞姿曼妙、歌声悦耳，虽非专业但却用艺术诠释生命，用激情浇灌青春，用舞动点亮人生的“艺术之星”；有无怨无悔、追求卓越，用奉献扛起“表率”的旗帜，用行动诠释为人民服务的“精英领袖”；有全心付出、投身公益，用一个个的行动诠释人世间的博爱，一次次的爱心活动诠释人间至善的“公益之星”。他们走过的艰辛化为掌声，他们坚持的梦想化为荣誉，他们奋斗过的故事化成了最甜美的回忆，他们收获了奖章、鲜花、掌声，收获了这份上海师大的最高荣誉。

    颁奖典礼上，受到表彰的师大之星们：婉拒美国全额奖学金，加入上海师范大学研究生支教团的邹亚妮、幽默诙谐的博茨瓦纳留学生莫非、放弃休假穿梭大街小巷重现非物质文化遗产的杨谦、从高考挂科到理科全能的许云骅、听力缺陷却取得骄人成绩的戴锦骅、非科班出身却蝉联市赛冠军的功夫扇团队、走遍大街小巷调研公共自行车系统的陈启雯、放弃休假忙碌在精彩双休日的张靖、JA中国青年成就大使、赴比利时交流的吴传英智等一一走上舞台，和学子们分享他们的成长成功的经验与体会。自强之星、从东北到上海求学、家境贫寒却自强不息的朱振强说，尽管生活苦点、累点，但能学着自己喜欢的长笛，十分快乐。当现场播放起了朱振强父母的视频，远在黑龙江的父母勉励朱振强说““振强，你加油一点，我们再努力一把，一定让你把大学念完。”，朱振强不禁泪洒现场。这番肺腑感言更现在许多人湿润了眼眶，无不感受到了他们用乐观、坚强所塑造出的强大生命奇迹和信念力量。

    颁奖典礼上除了颁奖环节外，更有许多精彩缤纷的文艺演出：一曲《Rolling In The Deep》带来了朝气与蓬勃，每一个转音，每一段和声都带着直摄人心灵的力量，激荡着青春的灵魂；舞龙表演《龙腾•古今》展现了神龙耀世，器宇轩昂的表演让所有人看到了非物质文化遗产的魅力；在舞蹈《青春舞步》中，举手投足，青春的神采跃然飞扬，舞出了当代大学生的风采；《扇动中国风》由来自不同学院的36名普通学生完美演绎了传统文化的婉约，美扇拂过，既是香风过处，着实动人；百老汇音乐剧片段《妈妈咪呀》和《歌舞青春》更是唱出了青春的声音，赢得了现场的阵阵掌声。一曲激昂的《青春的盛典》再将晚会推向了高潮，打动了所有人的心。美轮美奂的舞台效果，精彩纷呈的节目演出，让在场的师生久久回味，他们在台上的青春身影让台下的同学赞叹不已，同学们都励志在将来也要努力加入“卓越”的行列之中。
    师大之星，星光璀璨。给人启发，给人力量，不断注入正能量，激励所有人。许多毕业校友、在校师生等纷纷通过新浪微博进行互动交流：“真没想到我们身边真是人才辈出，感觉身边处处充满着学习的榜样、追赶的方向！”
