2011年下半年“高雅艺术进校园”活动总结
上海师范大学党委宣传部

根据市委宣传部、市教卫党委、市教委、市文广局联合颁发的《关于深入推进本市高雅艺术进校园活动的意见》，由市委宣传部和市教委以及引进演出的学校各支付三分之一，将高雅艺术推进到高校演出。上海师大的这项工作由宣传部具体负责实施，并将此纳入精神文明建设的重要组成部分。其目的主要是：一是提升校园文化的层次和引领作用，二是重视艺术教育和学生综合素质的培养。
    为了让广大师生更好地接受高雅艺术熏陶，提高艺术修养，我校采取了“走出去”和“请进来”的模式，推进“高雅艺术进校园”活动。今年下半年，我校徐汇、奉贤校区全年共引进市高雅艺术菜单节目9场，其中徐汇3场，奉贤4场，2场为“相约大剧院”菜单节目；此外组织上海国际艺术节演出观摩等活动11个场次，总计参加师生达 1.6万人次。

    一、精心挑选剧目来校演出
2011年下半年，我校精心挑选了一批经典的演出剧目，不仅邀请了上海话剧艺术中心、上海歌剧院、上海芭蕾舞团、上海京剧院、上海昆剧团等演出单位来我校徐汇校区和奉贤校区演出，将话剧《411·上海夜》、现代京剧《四郎探母坐宫》、昆曲《牡丹亭》、《玉簪记》、经典芭蕾舞剧普及晚会《舞之魅》等演出引入校园。同时，除了将教卫党委“高雅艺术进校园”菜单里的优秀剧目引入学校，我校还注重校园文化的国际化和多元化，凭借两年一度的校国际艺术节和第十三届上海国际艺术节举办之际，邀请到了来自全国乃至世界各地的艺术家们给全校师生们带来各类文艺演出，包括国家京剧院《望江亭》专场、美国轻歌曼舞剧团《美国爵士踢踏舞》专场、香港著名歌唱家费明仪《经典金曲上海老歌音乐会》等。
二、精心挑选社会演出补贴售票给师生
我校还注重对教师和学生的艺术情操的培养，逐步提升师生的艺术修养和欣赏水平。由于学校场地的限制，有些精品的演出无法在校内举办，我校便采用“走出去”的模式，让更多师生走进艺术殿堂，欣赏高雅艺术。今年，通过与多家演出团体洽谈等形式，我校拨出专项经费购买了大量经典剧目和优秀文艺演出的演出票，如话剧《松子的爱》、《雷雨》、国际艺术节外国合唱精品专场《天籁》、法国芭蕾舞剧《葛蓓莉娅》等，通过补贴的形式以极低的优惠价格，甚至是免费赠送的方式，发放给广大师生。为了让更多没有收入来源的学生有能力走进艺术殿堂，还积极组织比原价低一半甚至1/3的优惠票源，如组织上海国际艺术节组委会来校设摊专为学生出售价格低廉的国外优秀剧目演出观摩票，受到学生热烈欢迎，东方电视台还做了现场采访并报道。让更多的师生们能身临上海大剧院、上海话剧艺术中心、东方艺术中心、艺海剧院等专业场馆观看演出，这一举措的推出得到了师生们的一致称道和欢迎，所有优惠票讯一经公布，都被抢购一空。

三、注重高雅艺术与素质教育相结合
我校把“高雅艺术进校园”活动与 “大学生素质教育讲座”紧密结合起来，取得了事半功倍的效果。每场观众的上座率达90%以上，话剧和音乐会专场更是座无虚席，观众观摩热情非常高，演员谢幕均报以热烈的掌声，久久不忍散去。从观众组成来看，90﹪左右是大学生，10﹪左右为教职工及家属。为加强与社区的共建，我校的各类艺术演出，还邀请了康健街道和奉贤海湾镇等周边社区群众和相关单位人员。观摩演出的观众中有不少学生从未与艺术家有过如此近距离的“亲密”接触，免费专场演出让学生们不用出校门，就能亲身体验到艺术的魅力，感受到艺术的震撼。诸如昆曲、京剧这些传统戏曲，在90后大学生看来是遥不可及的艺术，经过演员的演绎，也使青年学生们感受到了不一样的艺术体验。由此，在学生中也新增了不少小小“戏迷”。

四、注重艺术教育与专业教育相结合

我校拥有音乐表演、录音、舞蹈、美术、影视艺术等艺术专业门类，艺术教育更是我校的特色教育。由于艺术专业教育门类较齐全，学生具有较高的专业水平和艺术造诣，所以我校也一直注重艺术教育与专业结合。通过走进社区、传递音符，与康健街道共建，连续4年，组织艺术专业的学生，开展了“双周音乐汇”活动，不仅将高雅艺术带给了社区居民，更给广大同学提供更广阔的演出舞台，从而也进一步丰富和扩展了校园文化的内涵。我校还依托上海大学生舞蹈艺术实践基地，连续几年参加上海国际艺术节南京路天天演活动，受到群众的广泛好评。今年6月-7月，我校舞蹈团还应国家文化部和教育部的邀请，赴塞浦路斯、以色列、土耳其、约旦等国进行访问演出。依托上海大学生影视艺术实践基地，参加各类市级比赛和文艺演出，如中华颂朗诵比赛等，先后开办了“小丑工作坊”、“嗓音训练工作坊”、“肢体剧工作坊”等，并努力开拓艺术实践的思路和途径，积极参与全市各项文艺展演活动，服务社会。
我校的“高雅艺术进校园”工作得到了教卫党委宣传处和演出团体的大力支持。在今后的工作中，我们将把更多的优秀艺术团队、艺术作品引进校园，为师生走进经典、陶冶情操、提升修养提供丰盛精神食粮。

附件：“高雅艺术进校园”活动开展情况统计表
