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    上海师范大学的免费师范生教育工作已经走过了整整四个年头，在这段期间，上海师大人在不断地思索，不断地探求，怎样将这项利国利民的政策运用得更好，怎样使免费师范生能够成长成为上海基础教育的卓越教师。2012年上海师范大学的免费师范生的教育改革应运而生。该校积极响应国家和上海市教委的要求，从2008年开始，将一部分本科招生计划用于自主选拔招收免费教育师范生，开始了免费师范生教育改革的探索之路，至今已经整整四年。在总结经验的基础上，怀着对国家民族未来的强烈责任感和神圣使命感，2012年，上海师大把免费师范生教育作为教师教育改革的排头兵，推出了一系列的改革措施：在提高入学标准的同时，新一届免费师范生将统一编入上海师大全新打造的“世承班”进行学习，并采用“高标准、高学历、高比例”的“三高模式”进行培养。

　　高标准培养计划推改革
　　“世承班”是对我国著名教育家、上海师范大学首任校长廖世承先生的纪念，包含着“世代相传、借鉴创新；承前携后、师道永恒”的传承与改革精神，把培养卓越教师与教学模式改革有机地结合起来，旨在选拔有志于长期投身基础教育、具有牢固的专业思想、学习成绩优秀的青年学子；培养适应未来上海国际化大都市基础教育需要、了解和熟悉国外发达国家基础教育发展趋势、具备扎实的教师教学技能的、面向现代化、面向世界、面向未来的优秀师范毕业生；造就新一代师德高尚、理念先进、基础宽厚、乐教适教、终身发展的高素质卓越教师。 
　　“世承班”将坚持高标准培育学生的原则，灌输先进的教育理念，养成牢固的专业思想；采用全新的课程体系，打好扎实的学科基础；改革实践教学、强化基本技能，练就娴熟的教学能力；强化外语、走出国门，拓展国际化视野。 
在课程体系方面，“世承班”将根据国家要求，按照新的课程标准，积极探索建立由学科基础课程、教育心理课程、技能训练课程、人文素养课程四大板块所构成的全新的课程体系；将创设以学生自主学习、创新实验为核心的第五代教学实验室；改革实习教学环节，增加海外见习、实习机会；充实和建设“教师教育数字化平台”资源库、Q&A数据库，使未来教师的培养站在信息化、实践化、智库化的高点之上，为教师教育改革探索新路，作出新的贡献。 
　　上海师范大学将社会需求与免费师范生的培养有机集合起来，建立起了有效的竞争机制。在“世承班”本科学段培养过程中，上海师大对学生的成长实施全程动态跟踪，以学年为单位进行学习效果评估，实行退出机制；同时，选拔相关专业学习优秀的师范生，加入“世承班”学习。

　　高学历本硕连读上水平
　　作为国家教育改革体制试验区，上海对教师的需求不再仅是数量问题，更多的是质量问题。随着上海高等教育进入普及化阶段，基础教育对教师的学历水平也是不断提高。
　　仅仅将未来教师的培养集中在本科阶段已经无法满足社会的实际需求了，为此上海师大将从“世承班”选拔优秀学生，直接进入本硕连读学习阶段，采用“4+2”(4年本科十2年硕士)培养模式，实现本科教育阶段与硕士教育阶段的对接。 
　　为了更好实现这个对接，上海师范大学将免费师范生的培养分为本科生和研究生两个层面，本科生阶段的重点在于培养专业素养和技能，研究生阶段则侧重于教学理论和实践，发现、培养解决问题和进行科学研究的能力。

　　高比例海外深造拓眼界
　　作为一座国际化的大都市，上海的基础教育对教师的国际化素质也提出了很高的要求。为此，上海师范大学充分利用政府的政策支持，积极创造各种条件，帮助师范生出国深造和实习，以进一步拓宽他们的国际视野，提升其国际化的综合素质。 
　　“世承班”将以高比例(不低于30%)选派优秀学生进行长则一年、短则一至数个月的
　　海外见习、学习和实习，观摩和了解海外中小学、教师教育专业学生的学习情况和教学动态等，汲取国际教育经验，加快自身的专业成长，使其具备适合上海国际化大都市基础教育发展的跨文化交流和合作研究的能力。

　　结束语
　　百年大计，教育为本。教师肩负着开启民智、传承文明的神圣使命，承载着千万家庭的梦想和希望。 
　　作为一所有着悠久历史且教师教育特色鲜明的综合性大学，上海师范大学长期以来一直坚持“全面对接基础教育，全方位为基础教育服务”的基本方针。免费师范生教育制度的建立和推进，更是给该校的教师教育改革提供了新的契机。经过几年的探索和实践，上海师范大学已经在免费师范生教育方面建立了全新的机制体制，并在探索本科教育和研究生教育之间的有效沟通渠道、构建全新课程体系和实践教学体系、全面强化免费师范生的专业思想、基本素养和实践能力、注重外语应用、教学技能和信息技术训练、增加海外学习机会方面取得了很好的成绩，逐渐成为了学校教师教育新的特色和品牌，必将对我国的教师教育改革产生积极而深远的影响。　

