人文学院微笑志愿者服务总队特色介绍
2006年12月，上海师范大学人文与传播学院近300名学生组成的首支微笑志愿者队伍在沪成立。微笑志愿者服务总队包括党员服务队、明眸团支部、校友导师团等多个分支。微笑志愿者服务总队连续多年获杨浦区图书馆优秀志愿服务单位；2012年5月四名同学被评为“奉贤区图书馆优秀志愿者”；2013年暑期社会实践最佳组织奖、多位同学获“2013年暑期社会实践先进个人”；2012年11月被评为“巴金故居优秀志愿者团队”； 由虞川颍同学在自己的家乡浙江温州发起策划了“盒子礼物”公益行动在温州地区产生较大的社会反响，多家电视、报纸、网络等媒体数次报道，她本人也成为了2011“感动温州”十大人物的候选人之一。
微笑志愿者服务总队成立的那一年，是港姐的亲身示范教会这支队伍如何让自己的美丽优雅地绽放，让他们懂得,微笑传达的不仅仅是一个嘴角上扬的美丽弧度，更是一份感动，一种包容、一份理解、一种超越了语言的情感表达。“一改冰冷的“都市面孔”，让亲切的“城市表情”在微笑间传播。”是他们的行动目标。在微笑志愿者服务总队成长到第七个年头的时候，他们坚持不断完善和创新的态度，制定了详细的奖惩机制、分工明确的管理机制，使得这支队伍更加规范、成熟、有力量。“微笑志愿者”的标志是一个红底黄色微笑的脸谱。脸谱红色的背景上是一个孩儿脸的微笑，让人顿生愉悦之情，黄色的温暖也荡漾在志愿者的脸上。随之传播而去的是志愿者真诚的心意和暖人的爱心。
人文学院爱心学校是微笑志愿者服务队的传统品牌项目。在爱心学校成立20周年之际，暑期的爱心学校展开了一系列活动，得到了领导、老师和家长们的一致好评。爱心学校的教员们属于“微笑志愿者”团队，在爱心学校开办的过程中，教员们克服了路程远、高温、台风等不利因素的影响，在每一次的执教过程中，以微笑待人，用自己的真心与真诚为学员们的暑假增添了一道亮丽的风景线。
[bookmark: _GoBack]微笑志愿者服务总队服务项目广泛，涉及文化、教育、科普等多个领域。图书馆类志愿者服务包括杨浦区、闵行区、奉贤区、嘉定区图书馆志愿者服务，与人文学院“道德育人，文以载道”相符合，突出了学院特色。主要负责维护秩序和整理书籍，杨浦区图书馆和嘉定区图书馆还主要负责陪伴小朋友们度过双休日，开设“周末故事会”等活动。这些项目已经陪伴人文学院走过了几年的历史，在志愿服务过程中，微笑志愿者们几年如一日，已经成为了图书馆内一道亮丽的风景线。而学院的常规项目——鲁迅纪念馆、巴金故居和孙中山纪念馆,代表着人文与传播学院的文学气息,微笑志愿者主要担任馆内的讲解员。他们付出的是关爱与微笑，获得是快乐和满足！在2011年底，人文学院与上海市徐汇动漫协会签订合作协议，给微笑志愿者们提供了更广阔的发展平台，丰富了志愿活动，让微笑志愿者的灿烂微笑绽放在更宽阔的领域。 2012年，人文学院又与徐汇区文物保护协会以及上海石库门家庭博物馆达成合作，让微笑志愿者在学习课本知识的同时增长了见识，拓宽了视野。
在这7年的微笑志愿服务中，志愿者们一同收获了许多。为了让13级的同学们也感受到微笑志愿者的温暖他们特地开展了以微笑志愿者为主题的巡讲会。在巡讲会上，微笑志愿者们与13级的新生们分享了他们在牵手爱心、社区挂职、对外交流、社会调研等几大板块中的心得与收获。通过不断完善和创新，微笑志愿者服务总队在新学年完成了培训奖惩制度以及详细的管理机制，吸引了百名新生的加入。微笑志愿者服务总队的影响力不断扩大，更是吸引了教育学院、美术学院、建工学院等学院同学的加入和合作。
如果生命有分量，那么微笑志愿者就是增加生命重量的使者。七年来，他们风雨兼程。在未来，他们定会一如既往的将微笑绽放。 

