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	       自2007年以来，我校研究生支教团志愿服务广西百色田阳山区基础教育，支教团员的出色表现不仅获得了广西壮族自治区教育厅、共青团广西壮族自治区委员会的肯定，也引发了当地媒体的报道。近日，《广西日报》在教育版头条刊发了关于我校研究生支教团服务广西百色地区的长篇通讯。现摘录如下：
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来源：广西日报•教育版 
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记者：周仕兴 周仕敏 

上海——百色。
相隔千里，却紧紧连在一起。
小学生——研究生。
相差十几年，却因梦想紧紧牵在一起。
       2007年，上海师范大学参与了团中央组织实施的青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团项目。随后，该校专门成立了上海师范大学研究生支教团。
如今，支教团已走过了7年，在广西的支教就有5年。7年来，37名支教者累计服务时间超过10万小时，服务对象超过3000人次，一批又一批研究生接过支教的“接力棒”，源源不断地给山区的孩子送去知识，送去温暖。

1 触动•行动
       2001年，一个偶然的机会，上海师范大学音乐学院大二学生孙雅艳，看到了在田阳县支教的校友巩玉新发起爱心募捐和一对一帮困助学倡议书。
       这封信，使孙雅艳深受触动，并圆了她到田阳县的“支教梦”，也打通了上海师大到田阳县的支教路。
       了解到田阳县基础教育仍比较滞后，英语、音乐、体育教师都缺乏等情况后，上海师大向团中央请示协商把田阳县定为该校研究生支教团支教地。
       2009年，上海师范大学第3届研究生支教地从内蒙古伊金霍洛旗转到了广西百色市田阳县。
       之后，一批又一批支教团走进革命老区，与老区孩子们延续了5年的深厚情谊。
       2012年，第六届研究生支教团9名“90后”女生到田阳的4所村小，担任音乐、数学、副班主任等职务。在这里，这群上海的“时髦女孩”两三个人挤在一间面积不足20平方米的宿舍，遇到缺水的日子一个星期才洗一次澡。“以前一周不逛街就难受，现在宁愿节衣缩食把生活费省下来资助学生。”刘思驿说。
       支教团初到百色，连续多日40度高温，水土不服，不少支教教师都生病了。曾为世博女兵的张佳丽，上吐下泻1个多月，瘦了5公斤，但仍然含着咽喉片坚持每天上课。
       刚到学校，一双双小眼睛盯着他们手中的相机和电脑，脸上写满了对外面世界的胆怯与好奇。
       得到一盒水彩笔，两眼发光——孩子们把每一支都拿出来仔细看一看，再按照颜色排列整齐一支一支装回盒子，然后放在课桌上，每天都看着它；得到一包牛肉干，一脸疑惑——他们问：“老师，这个吃了会很干吗？”然后揣进口袋，几天都舍不得吃；
       得到一个小玩具，爱不释手——孩子们给它取名字，吃饭前一定先问问它是不是饿了，睡觉时紧紧的抱着它。
       来到田阳，志愿者们才知道这里孩子的淳朴，对了解外面世界的渴望。
       “他们朴实的一幕，深深打动了我。”黄雨艳说，“本以为只要教好他们学习就可以了，但是来了之后才发现要融入他们的生活，仅靠上课那点时间远远不够。”
       在村小学，支教团成员为孩子们打开一扇窗。他们首次开设了纸艺、表演兴趣班，举办各类合唱、朗诵、主持人比赛10多场，指导学生获得县级奖项8个，获指导教师奖4个。

2 改变•被改变
       一天早上，石舒婷为学生分发早餐，一个孩子冒出一声“妈妈”。石舒婷愣住了，若不是朝夕相处，若不是无微不至地照顾，他们又怎会喊自己“妈妈”？
       五村中心小学副校长何正忠说，学校住宿生600多人，其中大部分是留守儿童，失去了父母的照顾，孩子们把感情寄托在了“老师妈妈”的身上。
       一个晚上，整个乡镇大片区停电，当时学生小艳高烧不退。石舒婷把学生送到了医院。就在护士忙活给小艳打退烧针的时候，小艳指着医生的位置告诉石舒婷说：“老师，那边有凳子坐。”
       石舒婷感动得哭了。她说“是他们的懂事，感动着我、温暖着我、支持着我的支教之路。”
       支教改变的不仅仅是山区的孩子，也改变了支教者。刘思驿是家里的“掌上明珠”，支教前，她的衣服包包基本是“限量版”，如今她爬山涉水去家访，娴熟地清洗孩子们弄脏的衣裤。
       在五村中心小学，刘思驿负责一个宿舍25名学生的管理，开始感觉负担很大。后来，她爱上给孩子们梳头、盖被子，恋上每晚为孩子们关灯时听到的“Goodnight（晚安）”。她说，“我睡前不去看看孩子们，我就睡不着。”
       这一切的转变，缘于一句话——“我们能为他们做什么？”
       当地经济极不发达，父母对教育不重视，很多孩子每天要先干农活再到学校上课，这时往往已是下午放学时间。因此，支教团辗转几公里去逐个家访，“捉”孩子回校上课。
       家访的时候，高洁总会带上照相机，记录下沿途的风景和带路的孩子，每到一户学生家，她都会让孩子选他们最喜欢的风景，为全家拍一张全家福。
       上课捣蛋、不爱写作业的黄家胜，从来不对人笑，总是一幅愁眉苦脸的样子。黄雨艳发现，他虽调皮，但很节俭，惟一的文具是一支两头都已经削尖的铅笔;才7岁，他就自己洗碗、洗衣服、整理床铺。
       得知黄家胜是个孤儿，为了让他快乐起来，黄雨艳送给他一支新铅笔，并约定要他每天用新铅笔完成作业。约定的第二天，黄家胜就完成了作业。
       一束野花是孩子们对支教者最大的感激。2012年教师节，支教团收到了一份珍贵的礼物——学生们亲手摘的野花。“其中有一种花叫韭菜花。”黄雨艳说。
       “我觉得，没有一种花比大山里的孩子亲手采摘的更感人。”余秋萍说。

3 一个人•一群人
       支教满1年后，大学生们的服务时间已到期。
       去年放寒假，一大早，孩子们早早来到支教队员们的宿舍门口，偷看他们收拾行李，眼里满是不舍：“老师，您能不能不走？”
       孩子们的眼神，让9位年轻女支教老师动容。“我们决定再留下来多教他们1年。”石舒婷抽泣着说，“孩子们需要我，我也需要他们。”
       他们认为，支教的意义不只在于帮助一些人，而在于吸引更多目光聚焦农村教育，推动农村教育发展。
      张佳丽来到田阳支教后，联系曾经服役的部队，为当地失学儿童联系结对官兵。
       在支教团成员的带动下，越来越多的社会组织和个人关注到当地的教育扶贫工作。上海韩哲一教育扶贫基金会、上海师范大学教育发展基金会共同发起“曙明计划”，成立专项基金用于研究生支教团扶贫工作。
       2012年寒假，支教团利用新浪微博发起“圆梦广西”活动，各学院积极响应，通过微博为当地学生募集书籍、文具等物资13000余元。
       当得知当地学生因为经济原因而面临辍学，支教团成员在学校教育发展基金会的支持下，依托“阳光种子”千元计划，为当地学生募集学费、生活费、文具用品、过冬衣服等共计2万余元。
       上海师大第三届研究生支教团团长徐渊，在支教期满后，他多次到广西看望当地的学生，回到上海，他还定期与学生通信。他说，广西有他的70多个孩子。
       支教，过去是一个人，现在是一群人。今年5月，上海师大发起“助力梦想”计划，针对即将出征赴广西田阳、甘肃酒泉的第七届研究生支教团成员，让14名支教团志愿者每人与10个在校团支部结对，并通过结对的140个团支部，带动5000余名学生共同参与，让一群人帮助一批人。
       2007年至今，支教成员从“80后”到“90后”，以后还将迎来“00后”……一批批研究生深入基层，在祖国西部用青春力量绘就了绚烂的“中国梦”。
       “一年支教生活，一份西部情缘，一生宝贵财富！”上海师范大学党委副书记、副校长王莲华这样诠释支教团成员的西部服务经历。 


