上海师范大学公开招聘情况自查报告
根据市人保局《关于检查事业单位公开招聘情况开展整治突出问题专项行动的通知》（沪人社专[2014]615号）和市教委《关于检查市教委所属事业单位公开招聘情况开展整治突出问题专项行动的通知》的要求，我校对公开招聘的制度建设和具体实施情况进行了自查梳理，现将有关自查情况报告如下：
一、公开招聘制度建设情况
（一）制度建设
我校公开招聘制度的建立和完善是随着事业单位人事制度改革的进程逐步推进的。
九十年代初期，国家对毕业生分配政策调整为双向选择以后，我校对于毕业生的选留主要是通过推荐、面试、试讲等方式进行的。
2000年，我校根据多年的探索和经验积累，结合当时的有关政策，制订了《关于校内一般岗位人员招聘的实施办法（试行）》，对我校教学科研以外的岗位人员录用实行公开招聘，并规定了公开招聘人员的有关程序、审查录用等制度，同时对教师录用和人才引进也作出了一定程度的规范。
2006年，国家颁布实施了《事业单位公开招聘人员暂行规定》后，我校对原来的招聘办法进行了修改，制订了《上海师范大学人员招聘实施办法（试行）》，贯彻了公开公平、竞争择优的原则，对我校各类新进人员的招聘、录用作了进一步的规范。
2011年，我校根据本市2009年和2010年颁发的《上海市事业单位公开招聘人员暂行办法》和《关于规范本市事业单位公开招聘核准备案程序的通知》等文件的精神，结合我校实际情况，对招聘办法再次修订，实施了《上海师范大学人员招聘实施办法》，建立了科学、公正的用人制度，规范了选人用人行为，从制度上确保人才队伍建设和人力资源的优化配置，提高用人效益，推动学校的发展。
从组织机构上来讲，我校的招聘工作由三个层面分工合作。一是校人事工作小组，负责年度招聘计划的审批和人员引进录用的审批。二是人事处，负责对全校各部门招聘计划的审核、招聘计划的执行和组织协调等工作。三是学院的院务会议和各部门党政领导班子，负责制定本学院和本部门的招聘计划、组织面试考查、确定拟录用人选等。此外，各学院还有学术委员会或教授委员会参与教学科研人员的招聘。
（二）主要做法
1．严格控制编制使用，科学制订招聘计划。
学校对各学院、各部门的编制核定按照满负荷、高效率的原则进行控制，每年根据学生数和学科建设的变数情况作相应的调整。学院和部门的招聘计划必须根据本学院和本部门的实际情况和发展规划，在人事处核定的编制数内进行制订。各学院申报招聘计划的时候必须提交现有的人员结构状况、学科发展规划和人员配置规划，人事处根据学校岗位设置的要求和学校发展规划进行审核，并对不合理的人员配置规划和不符合岗位设置规定计划提出调整建议，再交校人事工作小组最终审定。
2．规范公开招聘程序，合理设置招聘条件。
学校坚持贯彻公开、平等、竞争、择优的原则，按照事业单位招聘人员的规定制定了公开招聘的程序。程序包括制定招聘计划、发布招聘公告、受理应聘申请、考试或考核、身体检查、岗位考察、校内审批、网上公示招聘结果、上报政府主管部门审批备案、办理聘用手续等十个环节。通过程序上的规范，保障了招聘过程的公开、透明。
在招聘岗位的条件设置方面，根据高校教学科研和管理工作的特点，提出不同的要求。对教学科研岗位主要侧重学历、专业方向和科研能力等方面的要求；对于教学辅助和科研辅助岗位主要侧重于专业技术和实践能力等方面的要求；对于管理岗位则根据管理人员队伍的结构和岗位的实际需求设置相应的要求。招聘计划汇总到学校人事处后，由人事处根据事业单位公开招聘的政策对歧视性的和不合理的招聘要求予以剔除，保障应聘人员获得公平竞争的机会。
3．严格控制岗位比例，分类制定招聘办法
学校每年对各类岗位的聘任情况进行统计分析，并严格按照事业单位岗位设置所规定的比例结构对招聘计划进行合理的调整，重点向教学科研岗位倾斜，严格控制管理岗位的人员调整和补充，对于工勤岗位原则上不再进人。
在招聘过程中，学校根据岗位分类和岗位层次的不同采取了不同的办法。
对于教学科研岗位人员的应聘考核，须经面试、试讲和学术评议三个阶段。面试一般由学科或专业负责人和学院分管领导等组成面试小组，在充分沟通的基础上作出面试评价；试讲由学院组织资深教师进入课堂听课，根据试讲情况作出教学方面的评价；学术评议由学院的学术委员会或教授委员会根据其学术成果作出评价。通过以上三个环节，确保择优录用。对于高层次人才，学校采取内审和外评相结合的办法进一步严格把关，即在以上三个环节的基础上，另外还要将其学术成果送至校外相关领域专家进行评审，以确保招聘的人才具有真才实学。
对于教辅和管理岗位的招聘，在考核方面由学校搭建统一的平台，经过初选、笔试、面试和岗位实践考察四个环节进行考核选拔。操作上由人事处、用人部门分别主持不同环节，并由学校纪委监察部门全程监督，避免徇私舞弊。具体分以下几个步骤：第一步，由人事处统一对外发布招聘信息并受理应聘申请；第二步由用人部门对应聘申请进行初选，并将初选结果反馈给人事处；第三步由人事处根据招聘要求对初选结果进行复核，然后组织笔试；第四步由人事处组织对笔试合格的人员进行面试，面试评委由相关职能部门、分管领导、用人单位负责人以及相关专业人员组成，面试评分采取盲评的方式进行打分；第五步由人事处根据面试评分排名按1：2的比例推荐给用人部门，用人部门进行岗位实践考察后确定拟录用人选反馈给人事处；第六步由人事处对拟录用人选进行复核，并报校人事工作小组审批。
4．坚持民主集中制度，完善招聘监督机制
在拟订招聘计划的过程中，须由各系或教研室提出招聘意向，再经学院党政联席会议集体酝酿和讨论，拟订形成学院的招聘计划，并报人事处。人事处根据学校岗位配置、编制控制和各学院（部门）人员配备的实际情况，经集体讨论形成全校年度招聘计划总体方案，并报送校人事工作小组。校人事工作小组召开会议集体讨论审定学校的年度招聘计划。
在招聘实施过程中，对于教学科研岗位人员，须经各学院学术委员会或教授委员会集体讨论和投票推荐录用人选，再由学院院务委员会集体讨论确定拟录用人选。人事处对拟录用人选进行审查后，由科研部门对拟录用人选的科研情况进行审核，最后交校人事工作小组集体讨论、审定。对于教辅和管理岗位人员，由用人部门党政领导班子集体讨论确定初选名单，经人事处审核后参加由人事处组织的统一笔试，再由面试评委会集体面试打分，产生推荐人选反馈给学院，经学院考查后由学院院务会议讨论确定拟录用人选，报人事处和校人事工作小组集体讨论、审定。
为确保招聘工作的公开、公平、公正，我们建立了监督机制。一方面，除了在各具体操作环节上严格规范外，在招聘过程中还邀请学校纪委监察部门全程参与监督。另一方面，我们还主动接受外部监督，对岗位的任职条件、岗位数、学历职称要求等相关信息，从招聘启动伊始就全部向社会公布，对于拟录用人选通过网络予以公示的，主动接受社会各方面的监督。
二、招聘政策执行情况
我校公开招聘制度实施多年以来，始终严格遵守国家关于事业单位公开招聘的有关政策和规定，做到了信息公开发布、程序公正透明、机会公平均等，为我校人才队伍建设提供了有力的保障。新进人员除了政策性安置人员和上级任命人员以外，其他岗位一律按规定公开招聘，不存在直接录用和因政策模糊不清而录用的人员。
三、来信来访处理情况
由于招聘录用工作的规范性不断提高，近几年的招聘工作平稳有序，偶有来访者对招聘有疑问的，主要是对招聘工作的不了解所致，人事部门都会耐心解释招聘的各项规定、相关的程序和有关的招聘情况，让来访者了解和理解学校招聘工作，消除疑虑。
