凝心聚力谋改革    锐意开拓创辉煌
——上海师范大学“十二五”规划中期主要成果展

自2011年以来，在校党委的领导下，学校全体师生员工围绕着《上海师范大学“十二五”教育改革与发展规划纲要（2011—2015）》的落实，以学校第六次党代会精神为指导，以“服务城市发展”为目的，以“造就卓越教师、培养都市新人”为核心，以改革创新为动力，以教师教育、城市发展的学科群建设为主要内容，对接上海经济与社会发展需求，坚持文、理、工多学科协调发展，取得了一系列丰硕的成果，使学校的综合实力不断提高，为学校的可持续发展奠定了坚实的基础。在这里，我们选取了“十二五”规划期间学校已经取得的部分成果予以展示，以便让广大师生更好地了解学校的发展情况。

一、凝聚共识，内涵建设助力发展
在“十二五”规划建设开始之后，学校先后获得了上海市内涵建设工程（简称“085”工程）和中央财政支持地方高校建设专项资金的支持。一方面，学校坚持教师教育的传统与特色，坚持为上海基础教育发展服务，立足于将学校建设成为上海高层次、高质量教师教育师资培养与培训基地，积极申请并成功获批第一个内涵建设工程规划《教师教育学科专业群内涵建设工程》；接着，学校又从学科专业与学生结构比例的现实出发，通过广泛讨论、充分酝酿、反复论证，又申报并成功获批第二个内涵建设工程规划《面向世界城市发展的特色学科群建设》，突出学校为上海城市发展的功能。两个规划共包含18个二级项目。截至2013年12月，已争取到六批内涵建设资金共计1.5亿多元；还获得中央财政支持地方高校建设专项资金及上海市配套资金两批共计5860万元。随着这些资金的逐步到位和各个项目建设工作顺利开展，已经对学校的学科专业水平、教育教学质量的提高发挥了积极作用。
二、注重质量，本科教育捷报频传
本科教育方面，坚持以质量为核心，推动本科教学的全面改革。通过招生改革，使得学校的生源质量大大提高。2013年学校录取考生一本率已达80%左右，比2012年增加了40%。其中，我校列入第一批次招生专业的省份已达15个，外省市第一批次招生的计划比例近57%，比2012年上升了30%，实际录取考生的一本率在70%左右，比2012年增加了近20%。
在教师教育方面实行了一系列改革：积极探索改革教师教育的体制机制；率先推行教师教育课程体系改革；进行提高师范生的教育教学能力的教育实习改革；积极拓展国际交流，不断提高师范生的跨文化交际能力和国际交往能力；创新培养机制，进行以“三高”培养模式（“高标准培养模式、高起点学历体系、高比例海外深造”）为特点的“世承班”教育改革试验；拓宽联系渠道，全方位服务基础教育。这些改革举措引起了社会各界的高度关注，并被教育部办公厅编发报送中共中央政治局、中共中央书记处、国务院、全国人大和全国政协的领导。
在非师范专业教育方面，以服务世界城市发展需求为目标，学校明确提出“厚基础、强技能、重实践、国际化”的应用型人才培养目标，围绕上海都市发展战略，满足社会需求，分类发展，多角度探索“都市新人”培养的本科专业模式改革，将本科专业分为行业介入型、技能强化型、国际引导型、特色拔尖型四类分别进行教学改革探索。
教学建设方面，成果不断涌现，捷报频传。三年来，获得教师教育国家级精品资源共享课立项建设课程6门，教育部“本科教学工程”地方高校第一批本科综合改革试点专业1个，国家教师队伍建设示范项目3个，国家级大学生校外实践教育基地建设项目1个，国家级大学生创新计划立项项目43项；上海市级精品课程13门，上海市教委重点课程38门，上海市优秀教材奖14种，上海市级教学名师2位，上海高校示范性全英语教学课程5门，上海高校本科重点教学改革项目7项。第一批“十二五”普通高等教育本科国家级规划教材6本；上海高校本科重点教学改革项目4项，“十二五”本科教学上海市级“专业综合改革试点”项目1个。上海高校市级体育和健康教育精品课程3门，第三届上海大学生创新活动论坛优秀项目5项。
三、致力创新，研究生教育成效显著
目前各类研究生总数达5800余人，其中博士生350余人，硕士生3450余人，专业学位硕士生2000余人。现有博士生导师130余人，硕士生导师700余人。研究生教育实施了一系列综合改革措施，取得了显著成效。
 学位点建设方面，一级学科博士点由2个增至6个；一级学科硕士点由14个增至29个；专业硕士学位点（含领域）由6个增至10个。学生创新能力培养方面，学校设立研究生优秀成果（学位论文）培育项目，三年来共培育120项，获得上海市优秀学位论文45篇，获得全国百篇优秀博士学位论文提名奖2篇，获得全国优秀教育硕士专业学位论文4篇。此外，研究生在高水平学术刊物上发表论文共1700余篇。
教育硕士教学技能训练方面，学校重点在5所上海市实验性、示范性学校建设研究生高端教育实习基地，共选派5批230余名研究生参与实习，效果良好。已有40余名研究生被上海市实验学校等重点中学和基础教育单位录用。
研究生国（境）外研习交流取得突破。学校已与台湾师范大学和美国南加州大学建立合作关系，选派研究生组团前往学习和参与实践活动。同时，通过国家留学基金等各类项目赴国（境）外研习交流的研究生人数达300余名，大大提升了研究生适应上海国际化城市发展需要的素养和能力。
研究生就业方面，加强就业指导和政策宣讲，每年与上海市人保局等单位合作举办招聘会、宣讲会、咨询会等，同时主动挖掘长三角地区有利资源，组织研究生赴杭州等地参加高层次人才洽谈会，使研究生就业率稳中有升，三年来共有1600余名研究生进入上海交通大学、上海中学等重点高校和基础教育单位就业。
学校不断深化研究生培养机制改革，先后出台研究生创新能力培养机制综合改革与实践、研究生培养质量监控体系改革等一系列措施；召开了导师大会和新导师培训会，进一步强化导师是研究生培养第一责任人的意识；推进培养方案和课程体系规范化管理，健全中期检查、学位论文预答辩和全员双盲评审机制，严把研究生课程学习、社会实践和学位论文预答辩三个环节的质量。学校还将积极筹建研究生院，不断提高研究生教育管理水平。
四、体制突破，师资结构优化提升
在师资队伍建设方面，紧紧围绕第六次党代会提出的 “主动适应上海国际大都市发展要求，全面建设教师教育特色鲜明的高水平综合性大学”的奋斗目标，坚定不移地实施人才强校战略，通过体制机制创新，做到培养、引进、激励三方面的有机结合，吸引各类高层次人才在不同的岗位上尽心工作。为此，学校推动“五个计划”，即:实施高端人才引进计划、骨干教师提升计划、优秀青年教师培养计划、人才建设体制机制创新计划、“不求所有但为所用”的灵活聘用计划。
一方面，建立了以高端人才队伍为核心的学术创新团队，实施高端人才引进培养计划。推出了高端人才队伍建设的“151工程”（“1”指国家级高端人才引培计划，五年内拥有国家级高端人才达到10人； “5” 指省部级高端人才引培计划，五年内拥有省部级高端人才达到50人；第二个 “1”指青年优秀人才引培计划：五年内拥有青年拔尖人才达到100人）和人才特区政策，激励科研教学人员争取高层次科研课题，发表高水平学术成果，获得高级别科研奖励，组建高产出研究团队。
另一方面，加大中青年教师培养力度，力求重点培养与面上培养相结合，计划“拔尖”与自主“冒尖”相结合，促进中青年拔尖人才脱颖而出。学校成立了教师专业发展中心，并通过实施青年教师队伍质量提升工程的“六个一、三个一百”计划和三个层次的中青年教师培养计划，骨干教师教学激励计划，鼓励教师在岗位上加强历练，发展能力，努力“盘活”人才存量，使人才释放最大的潜力和活力。  
[bookmark: _GoBack]三年来，利用“教师专业发展中心”已经完成了对来自全市6所高校的130名青年教师的培训工作，送出国进修教师196人，取得了良好效果。
五、学生为本，素质教育硕果累累
在学生工作方面，坚持以价值引领为核心，做好大学生的思想引领工作。三年来，先后涌现了世博女兵集体、杰出世博志愿者朱淼、亚运采火少女杨蝉、优秀科研明星杨绪勇、感动校园人物顾春春、优秀西部志愿者李胜等先进典型，木偶社团荣获上海市青年五四集体奖章，2008级公共关系团支部荣获全国五四红旗团支部，“精彩双休日”活动2013年获教育部高校校园文化建设优秀成果二等奖，校团委2011年被评为全国五四团委，同年还被团市委授予“上海青年奖章集体”。新华每日电讯、光明日报、中国教育报、解放日报、文汇报等各大媒体都在头版报道了我校优秀学生典型。
    学校还大力支持促进大学生科研创新工作。我校学生先后获得获第十二届全国“挑战杯”二等奖1项，三等奖1项；第十三届全国“挑战杯”二等奖2项，三等奖4项，总分位列全国70强；第十三届上海“挑战杯”特等奖2个，一等奖3个，二等奖3个，三等奖1个。获得第十三届上海“挑战杯”市赛“突出贡献奖”。获第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛银奖2项。学校的品牌组织“上海师范大学志愿者总队” 2011年被中央文明办被评为“全国优秀志愿服务组织”；品牌项目“爱心学校”2013年被文化部评为文化服务下基层示范项目，2012年被上海市精神文明委评为上海志愿服务品牌项目。
此外，学校还在大学生的职业规划、心理健康教育、网络阵地建设等方面也取得了一系列成就。在职业规划方面，形成了以职业发展规划为核心的选修课为辅助，以职业生涯教育活动为补充的分层职业发展教育体系；学校连续5年荣获“上海市三支一扶先进集体”；2012年，我校入围全国就业工作典型学校50强，获批上海市就业工作创新基地。在心理健康教育方面，构建了班级、学院、学校三级心理网络。2012年，学校获批成为“上海市大学生心理健康示范中心”。在网络阵地拓展育人方面，建立了网络文化新品牌，易班荣获“全国大学百佳网站”；初步建立以“校园公共媒体网、学生事务管理系统、学生校园生活门户、校园易班、新媒体”五位一体的思政新模式。
六、项目引领，科研工作再上台阶
在人文社科科研方面，进一步创新管理体制机制，在项目申报、管理、成果推荐等环节上下功夫，取得了可喜的成果。2011年以来，先后获得国家社科基金重大招标项目7项，教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目3项，成为获得各级各类重大项目最多的时期，创历史新高。另外，人文学院潘悟云教授《汉语历史音韵学》入选国家社科基金中华学术外译项目，徐时仪教授所著《朱子语类词汇研究》入选2012年《国家哲学社会科学成果文库》，实现了我校在此项目上零的突破。有6项成果获第六届全国高等学校科学研究优秀成果奖（陈卫平、张斌、孙逊、钱杭、裔昭印、卢家楣）。29项成果获上海市第十一届哲学社会科学优秀成果奖和第九届邓小平理论和宣传优秀成果奖。三年中还成功申报了中国语言文学、教育学、哲学、世界史、数学、化学6个上海市一流学科和工商管理1个培育学科。
在基地建设方面，除建设好已有的教育部人文社科重点研究基地“都市文化研究中心”、教育部国际交流司基地“国际教育研究培育基地”外，张民选校长领衔的“国际城市教育发展”还获得上海市智库项目；我校还与上海市政府发展研究中心合作成立了“全球城市”决策咨询研究基地；与复旦大学及华东师范大学联合牵头，与清华大学等5家高校和中国教育科学研究所、上海社会科学院以及广东省教育厅、江苏省教育厅、上海市教委等11家单位组建了“大中小学德育课程一体化研究协同创新中心”。2013年7月正式成立了由程国栋院士担任院长的上海师范大学城市发展研究院。
理工科科研能力进一步提升，科研成果成绩突出。近三年来，分别承担有国家973计划课题、科技支撑计划课题、国家自然科学基金重大重点项目以及上海市基础研究重大重点等一大批项目。理工科新批准立项893项，批准总经费15712万元。“环境功能材料”团队获得教育部创新团队；资源化学教育部地方共建重点实验室正式进入教育部的重点实验室行列。“植物种质资源开发中心”成为市教委首批确立的9个上海高校知识服务平台之一。共发表SCI收入文章490篇，SCIE文章754篇；申报中国专利457项，其中发明专利429项，授权专利234项，其中发明专利206项。经ESI索引，我校化学、数学、材料与工程四个学科分别进入世界1%的序列。2013年市教委组织的高校国际先进方向的调研中，在一级学科数学、化学、生物学、控制科学与工程的四个学科中，涉及到我校有7个方向上处于国际一流地位。万颖、李和兴教授分别获得上海市自然科学二等奖各一次，李利珍教授获得首届上海科普教育创新奖：个人贡献二等奖。
七、扩大规模，国际交流提升水平
国际交流与合作是学校长期坚持的发展战略之一。2012年学校制定了《上海师范大学国际交流与合作三年行动计划》，提出十百千计划，即外事工作预算经费在现有的基础上每年增加10%，每年派出教师学习进修人数超过100人，全校每年参加各类出国交流的学生人数达到1000人。经过三年努力，学校要在教育国际交流与合作方面实现“三个倍增、两个提升”。“三个倍增”即实现学生出国学习人数倍增，教师出国访、留学和任教人数倍增，全校国际交流与合作项目倍增；“两个提升”即实现国外合作院校层次水平提升，国际交流与合作内涵提升。目前，教育部在我校设立了两个国际与区域研究培育基地，即“非洲研究中心”和“国际教育研究中心”，成为全国唯一获得两个国际研究基地的地方高校。我校也是“中非高校20+20合作计划”首批20所高校之一。另外，上海市外国留学生预科学院落户我校，将承担上海高校本科阶段学习的外国留学生的预科培养任务。
截至2013年，我校已经与37个国家的266个高校签署了校际交流合作协议。与美国怀俄明大学、密苏里大学、荷兰应用科学大学和俄罗斯格拉佐诺夫音乐学院等高等学府各种形式的合作培养项目也顺利开展。三年来我校已派出1000多名学生赴海外的学校和机构进行获得学分的专业学习和社会实习，近1200名专业教师和管理人员出国参加学术会议、学习和公务访问。学校每年参与筹备或举办国际会议10场左右，每年邀请到校的长期和短期外籍专家70余名，三年共计在校外籍专家200余名。留学生规模逐年扩大，2013年度留学生总人数为2231人，来自76个国家，就读于15个学院，53个专业。我校还积极配合国家公共外交战略，以三所孔子学院为平台，参与汉语国际推广，开展对外人文交流活动。“学思湖海外名师讲坛”和“国际艺术节”等活动营造了多元、开放的校园文化氛围，已经成为我校国际交流两大品牌项目。
八、共建和谐，校园环境美丽同行
为了进一步改善办学条件，给师生员工的生活和学习提供便利条件，学校在加强校园文化建设的同时，也把硬件条件的改善作为重要的民生工程给予了高度的重视。在“十二五”规划期间，先后启动了一系列工程项目建设。
1.徐汇校区教师教育实验实训基地项目，总投资逾1.6亿元，总建筑面积25005.52㎡，包括文科实验楼12712.52㎡，艺术教育中心12293㎡。
     2.奉贤校区第五期学生公寓项目
3.生物种植研发中心工程项目
  4.徐汇校区西部大操场改造工程
学校还开展了徐汇第二教学楼整体维修工程、奉贤校区1—4号学生宿舍大修工程、奉贤校区天然气改造综合工程、奉贤图书馆二楼报告厅装修、奉贤南区足球场工程、生环现代生物实验室装修工程等。
此外，学校加快了信息化建设步伐，完成了两校区数据中心机房建设，实现了有线网络覆盖校园所有办公、教学、住宿区域；出口带宽扩容总计达2.8G；无线校园网络逐步实现了校园办公、教学区域及校园主要室外空间的覆盖；初步建成云服务器管理体系和公共存储系统，建成了统一的学校数据库平台。
图书馆已建成教师教育数字资源建设、教师教育资源库平台及文献资源库建设、教师教育视频资源库建设、教师教育民国期刊库建设、数字资源整合平台硬件建设以及师生作品库建设六个子项目的“面向教师教育学科群的数字资源平台建设”，并采购了大批专业数据库，为师生的教学、学习和科研提供了极大的便利条件。
“十二五”的建设刚刚过去一半多，上面所介绍的成就只是其中的一小部分。在学校六十华诞即将到来之际，这是大家送上的一份小小贺礼！我们相信，只要全校齐心协力、勇于开拓、敢于创新，我们就一定能够使学校成为：卓越教师培养的摇篮、都市新人培育的基地、城市发展研究的重镇、政府决策咨询的智库，地方师范院校的排头兵！

