2013年上海师范大学老干部工作处工作总结
2013年，是学习贯彻党的十八大精神的开局之年，是新一届中央政府换届之年，是落实学校“十二五”规划的关键之年。我校老干部工作坚持以中国特色社会主义理论体系为指导，按照十八大提出的全面做好离退休干部工作的要求，认真做好老干部的服务管理工作，积极组织老干部学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和参加党的群众路线教育实践活动，不断探索新情况、解决新问题，努力开创老干部工作新局面。回顾2013年度的工作，现总结如下：
一、以学习贯彻十八大精神为主线，加强老干部思想政治建设
自党的十八大召开以来，积极组织老干部深入学习贯彻党的十八大重要精神，努力使老同志始终保持昂扬向上的精神风貌，以实际行动践行党的十八大精神。年初即与老干部两个党支部召开联席会议，初步拟定每月的学习计划并上报市教卫党委老干部处。在活动中，紧密结合老干部实际，积极采取多种有效形式组织老同志开展学习活动。组织老同志认真聆听和学习中央领导同志所做的重要报告和发表的重要讲话，主要学习了十八大精神、全国两会精神和十八届三中全会精神。通过有针对性的组织辅导报告会、情况通报会、专题读书班、老干部理论组学习、支部组织生活等，引导老同志树立终身学习的意识。在老同志返校活动中，邀请校党委书记陆建非为老干部作“谈谈十八大报告中十大理论创新和突出亮点”的宣讲报告。联合组织部、校党校举办老干部读书班，邀请校党委副书记黄刚为老同志宣讲“十八大以来新政新风新举措”。邀请校内外专家学者为老同志做关于同心共筑中国梦、学习十八届三中全会精神等辅导报告。组织老干部兴趣小组积极开展形式多样、精彩纷呈的活动。以老干部沙龙为载体，举行主题活动，组织老同志共话中国梦和开展十八大知识竞赛，开展丰富多彩的游艺活动，庆祝党的十八大胜利召开。同时，组织老同志参观千灯古镇、上海益民食品一厂历史展示馆和上海光明牛奶生产线等，让老同志感受祖国改革开放的发展变化，增强理想信念。

二、以深入开展教育实践活动为载体，加强老干部党支部建设
自群众路线教育实践活动深入开展以来，结合老干部实际情况，坚持以学习提高和正面教育为主，充分发挥老干部两个支部的核心作用和战斗堡垒作用，切实增强新形势下离退休干部党员的宗旨意识和群众观念，践行马克思主义群众观，在老干部中凝聚起共筑中国梦和教育强国梦的强大力量。在学校准备和动员阶段，组织部分老同志参加学校组织的问卷调查、领导调研、听取意见座谈会、督导组个别专访、学校动员大会等活动。按照学校部署，与老干部两个党支部召开联席会议，分别讨论制定支部实施方案上报市教卫党委老干部处和校党委。在老干部返校学习活动中，邀请校党委书记陆建非向老干部通报党的群众路线教育实践活动开展情况，并为老同志做了动员。期间，两个支部就开展教育实践活动的方案向老干部作了布置，要求做到全面覆盖，明确活动要求。两个支部多次召开理论组学习会和组织生活会，大家围绕“马克思主义群众观和执政为民”各抒己见，互相交流个人学习体会。两个支部还举行教育实践活动专题组织生活会，组织老同志开展专题讨论，以准确把握教育实践活动的精神实质。在开展专题讨论、交流学习心得的同时，积极发挥老同志的优势和作用，积极协助校党委领导班子以及老干部处分析、找准“四风”方面存在的突出问题，为学校的改革发展稳定建言献策。两个支部的老同志代表还听取了校领导民主生活会情况通报。年末两个支部进行了群众路线教育实践活动的总结。
三、以为老同志办实事、解难事为重点，从生活上照顾好老干部
按照规定，及时发放老同志各项补贴及费用，切实落实老干部的生活待遇。根据离休干部整体步入“双高期”和物价变化的实际情况，在校党委的关怀下，将高龄生活补贴费进行调整，并覆盖到全体离休干部，以加大学校对老干部的关爱力度。重视老干部的医疗问题，认真落实离休干部方便就医和“三个一点”特殊医疗政策，切实解决老同志在就医过程中遇到的实际困难。强化结对关心、定期家访等工作制度，做好老干部的心理疏导和精神慰藉工作，做好对孤老、重病、高龄以及有特殊困难老干部的帮困工作，做好对有困难的已故老干部遗属的关心和慰问工作，切实为老同志提供更多个性化服务和人性化关怀。关心易地安置老同志，主动帮助解决他们晚年生活中遇到的实际困难。关心老同志的法律需求，做好老干部法律援助工作。重视老干部来信来访工作，解决老同志的合理诉求，保持老同志情绪稳定。贯彻落实市教卫党委老干部处《关于深入推进市教卫党委系统社区老干部工作的意见》精神，深入推进社区老干部工作。组织召开社区老干部工作恳谈会，主动走访老干部所在街道和居委会，邀请康健街道相关负责同志向老同志通报社区工作情况。通过各种方式不断加强与社区之间的联系沟通，积极做好和社区之间的条块结合，努力实现与社区之间的资源共享。在市教卫党委老干部处的关心、支持和牵头下，加入徐汇区老干部工作联合体，密切了与徐汇区老干部局以及区域内各单位的联系和沟通，扩大了资源共享范围，更有利于深入推进老干部“四个就近”。
四、以加强老干部活动室建设为抓手，满足老干部精神文化需求
以老干部活动室为依托，加强老干部学习和活动阵地建设，彰显老干部之家的丰富功能。以老干部为本，不断完善活动室软硬件设施。为使老同志在开展活动时可以更为直观地了解到相关信息，新添置了便携式投影仪；为保障老干部学习和活动的安全，更新了活动室座椅。不断提高活动室的服务管理水平，突出活动室工作的内涵和文化建设。结合学习贯彻十八大精神，组织开展老同志喜闻乐见、健康向上的文娱活动。继续以重大事件和节庆为契机，开展了迎新春联欢会、敬老节庆祝会等主题活动；以老干部兴趣小组为依托，开展丰富多彩、形式多样、健康向上、寓教于乐的文娱活动，并做好平时活动的交叉互动和学期末的总结交流；结合传统佳节和重大活动，相继开展了庆祝三八妇女节、学习十八大、巧手过端午、纪念毛主席诞辰120周年等形式新颖、内容丰富的老干部沙龙；鼓励老同志交流学习体会，撰写心得体会，组织老同志参加市委老干部局组织的“上海市老干部学习党的十八大知识竞赛”、“上海市老干部文化艺术节”和相关征文活动。这一系列活动把政治性、思想性和科学性、知识性、趣味性有机结合起来，提升了活动内涵，激发了老干部走出家门参加活动的积极性。继续做好老干部活动室报刊杂志的征订工作，进一步做好活动室图书角工作，努力在老干部中形成健康向上的文化氛围。继续做好活动室面向社区老干部开放工作，联合社区共同开展相关老干部文娱活动，如相关辅导报告邀请师大新村居委会老同志参加，组织老同志参加康健社区开展的趣味运动等活动。
五、以提升老干部工作科学化水平为目标，加强部门自身建设
以学习贯彻党的十八大、十八届三中全会精神和深入开展党的群众路线教育实践活动为契机，积极建设学习型部门。组织老干部工作者学习老干部工作理论和参加相关培训，开展“转作风、强能力、提素质”活动。密切与老干部的联系，走进老干部，主动了解老干部，就部门班子在“四风”方面存在的问题倾听老干部的意见，进一步树立老干部工作部门和老干部工作者的良好形象，当好老干部的知心人、贴心人、暖心人。组织工作人员针对老干部工作面临的新任务、新要求，加强对新形势下老干部工作的探索和研究，积极参加系统老干部党建研究会组织的课题调研和理论研究，按时撰写完成调研报告《新形势下进一步加强离退休干部党支部建设的思考》，并促进调研成果的有效转化。重视信息宣传工作，进一步完善和改进部门网站建设，开通部门新浪微博，继续办好《老干部工作简报》、《鹤发情怀》两份刊物，充分运用校内外各种宣传媒体，加强对老干部和老干部工作尤其是老干部学习贯彻十八大精神的宣传，营造良好的学习氛围。积极跨界合作，争取学校各部门的支持，为老干部学习提供资料、为老干部活动提供方便，营造全校关心、爱护老干部的良好氛围。积极参加全国部分师范院校暨东南十一省（市）重点师范大学离退休工作研讨会，借鉴其他高校的成功经验，不断提升部门综合素质能力。
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