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       由上海市教委德育处、上海学生心理健康教育发展中心主办，我校承办，华东理工大学协办的2014年度上海高校心理情景剧决赛于5月30日下午在徐汇校区东部礼堂举行。校党委副书记葛卫华出席并致欢迎词，上海市教委德育处处长李兴华、上海学生心理健康教育发展中心主任吴增强等出席，并为获奖单位和演员颁奖。
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       决赛现场，由我校心理咨询与发展中心和上海睦心坊健康咨询有限公司共同制作的全国首部心理情景剧《橘心》隆重献映并获特别献映大奖。《橘心》聚焦大学一年级新生的适应问题，选取了普遍性且具有典型特征的人物角色，从学业困惑、环境适应、同学交往、自我成长等几个方面作为切口，将心理剧和心理情景剧技术与戏剧人物的个性特征、故事情节、戏剧冲突等进行有效结合，将具有典型特征的代表性人物复杂的心理活动具象化地展现在戏剧舞台上。
       本次心理剧决赛是2014年度上海学校心理健康教育活动月的重要部分，自4月中旬启动，经历初赛、复赛和决赛三个环节。初赛由各高校自行组织，复赛由各高校选送一出剧目参加，共计40多个高校报名参加，经专家独立评审评议，最终有同济大学等8所高校入围决赛。经学生评委、高校同行评委、专家领导评委独立评分、根据主题、剧情、要素、剧本原创等内容角度和人物刻画、舞台技巧、心理剧技术、创意与风格、时间控制等技巧角度评分规则，最终上海戏剧学院剧目《抬起头》获决赛一等奖，其余学校分获二、三等奖。
       心理情景剧是一种以团体形式处理心理问题的方法，它融合了心理治疗和戏剧的形式，通过团体成员扮演日常生活问题情境中的角色，使成员把平时压抑的情绪通过表演得以释放、解脱，同时学习人际交往的技巧及获得处理问题的灵感并加以练习。与治疗性的心理剧不同的是，在各大高校中开展的心理情景剧降低心理治疗师的介入，而是着重在为学生提供一个通过表演解读自己、解读生活、促进心理健康的平台。 

（供稿：校心理咨询与发展中心 摄影：宣传部）

	

	


心理】上海高校首部大型心理情景剧《橘心》在我校研讨
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        4月30日上午，上海高校首部大型心理情景剧《橘心》研讨会在上海师范大学香樟苑召开，主要巡演高校代表——复旦大学、华东师范大学、华东政法大学、上海海洋大学等参加，上海师范大学学工部部长张文潮和校心理咨询中心主任李正云以及负责演艺的睦心坊健康咨询有限主创人员参加。
《橘心》由上海市教委指导、上海学生心理健康发展中心主办，我校心理咨询中心与睦心坊健康咨询有限公司共同策划创作、谢晋学院学生参与演出。研讨会伊始，睦心坊负责人从演出场地、演员发挥、观众反应、灯光道具等角度详细汇报了《橘心》在各大高校巡演的状况；接着，各大巡演高校依次报告《橘心》在其所在高校演出的前期准备、演出过程及演出效果，并就心理剧前期宣传、剧本内容、演出目标、演出细节、演出效果等提出意见及建议。张文潮最后总结发言提出，《橘心》心理情景剧在思想上须坚持正面引领，在内容上要坚守专业表达，在宣传上要扩大力度、在后期推广上可以采用出版光盘等方式。此次研讨会实现了各大高校作为心理情景剧的受众和睦心坊作为筹划者间的沟通和交流，为5月30日的正式汇报演出奠定基础。
（校心理咨询与发展中心 供稿）
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【心理】2014上海高校大型心理情景剧在我校首演
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       2014年4月16日上海市高校心理情景剧《橘心》巡演首映在上海师范大学奉贤校区大剧院拉开了帷幕。来自各学院近1800名学生及部分辅导员、心理辅导员、学工部相关领导等分别观看了下午和晚上的两场演出，上海师大副校长高建华到场观摩。
《橘心》由上海市教委指导、上海学生心理健康发展中心主办，我校心理咨询中心与睦心坊健康咨询有限公司共同策划创作、谢晋学院学生参与演出。该剧以四位共处一室的大学女生为主角，生动展示了大学新生在学业、室友关系、亲子关系、师生关系、人际相处等方面的碰撞、冲突，通过镜像、替身、旁白等独特的心理剧技术最终完成心理重构、关系重塑，并共同完成精彩漂亮的新生演出秀任务。演出贴近大学生活实际，引发观者共鸣，笑声、掌声和泪水交融，观众们收获的不只是对亲情友情的感动、还有对自我成长和人际交往的思考。
 心理剧本是一种以团体形式处理心理问题的方法，它融合了心理治疗和戏剧的形式，通过团体成员扮演日常生活问题情境中的角色，使成员把平时压抑的情绪通过表演得以释放、解脱，同时学习人际交往的技巧及获得处理问题的灵感并加以练习。与治疗性的心理剧不同的是，目前在各大高校中开展的心理情景剧采取戏剧方式着重为学生提供一个通过表演解读自己、解读生活、推动改变、兼顾治愈力量，促进心理健康的平台。
（校心理咨询中心供稿）
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