“爱心学校”荣列“2012•中国教育年度影响力榜单”

2012年12月25日，由中国教育新闻网主办的“见证教育强国之路——2012中国教育年度影响力盛典”圆满落幕，同时揭晓“2012•中国教育年度影响力榜单”。从盛典上传来捷报，“上海师大爱心学校”荣 获“2012•中国教育年度影响力公益品牌”。

    此次盛典活动揭晓的榜单是通过网友投票和专家评审产生的，“2012•中国教育年度影响力榜单”列有“2012•中国教育年度影响力事件”、 “2012•中国教育年度影响力人物”、“ 2012•中国教育年度影响力机构”、 “2012•中国教育年度影响力公益品牌”、“ 2012•中国教育年度影响力信息化产品”共五项。

    据悉，中国教育年度影响力盛典活动自2001年成功举办以后，每年举办一次，通过汇聚教育领域的新理论、新实践以及相关的新人、新事、新气象，彰显年度影响教育的正能量，推动中国从教育大国向教育强国迈进。

   “上海师大爱心学校”自1994年创建以来，产生了巨大的爱心效应与社会影响，曾被多家媒体持续关注与报道。（以下转载2012年5月13日由《光明日报》记者采写的爱心学校专题新闻）

上海师大："爱心学校"18年绘就最美"爱心地图"
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    18年，绘就最美“爱心地图”——上海师范大学“爱心学校”的故事
　　有这样一所学校，它没有围墙:它在全国各大城市乃至大洋彼岸的社区和街道落地开花;它没有报名限制:从学龄前儿童到耄耋老人，从外来务工人员子女到下岗工人，从高墙内到福利院，最小的学员只有4岁，最年长的学员是106岁的老寿星。
　　有这样一所学校，它磁场强大:上海师范大学超过八成的学生都参与其中，18年来约有5万名大学生担任它的校长和教员，服务人数近15万人次;它是教学相长的典范:每年都有近3000名未来的教师在这里第一次站上讲台，不仅是检验教学基本技能的实验室，也是青年学生砥砺品格、塑造师德的训练场。
　　从1994年至今，它常办常新，久盛不衰，用18年的坚守绘就了一幅最美的“爱心地图”。它有个最普通却响亮的名字——爱心学校。

　　遍地开花的“爱心连锁”
　　18年的坚守，缘起于一群年轻人服务社会的尝试。
　　1994年，14名上海师范大学学生调研后发现，一些劳动模范因忙于工作无暇辅导子女学业，为此，大学生们自发组织了首届34名劳模子女夏令营活动。夏令营反响之热烈，出乎学生们的预料。何不多开设一些这样的课堂，帮助更多的孩子和家庭?次年，它就变身为免费向社区开放的中小学生暑期学校，成为大学生志愿服务的一项新形式，这一年它被正式命名为上海师范大学“爱心学校”。
　　首届“爱心学校”校长孙勇告诉记者，从爱心学校的布点、落实场所，到筹措经费、制定教学计划，再到招募学员、备课、做好各项开学准备工作，全部由大学生负责。
　　如今，“爱心连锁”已先后在全国18个省市及香港、澳门地区开出了1900余所分校，还辐射到了美国、韩国、日本、澳大利亚等国，成为大学生利用所学奉献社会的一个舞台，不断传递着社会的良善和美好。

　　用行动诠释爱的价值
　　杨赟是上海师范大学谢晋影视艺术学院的教师，高中时代曾是“爱心学校”的学员。高中毕业后，杨赟考入了上海师大美术学院，一到暑假，他就赶到曾给他带来无限快乐的松江“爱心学校”，当一名志愿者教员。毕业后留校当老师，杨赟又和学生一起，在上海虹口区的鸿雁社区办起了一所“爱心学校”。
　　“献大学生一份爱心，给孩子和弱势群体一份关心，唤社会一分热心”，书写在“爱心学校”校旗上的“三心”承诺，将志愿者的心紧紧凝聚在一起。
　　几年“爱心学校”的义教经历，让旅游学院的杨艳毕业后毅然选择到儿童福利院从事孤残儿童工作。她说:“我要将爱进行到底。”
　　上海师范大学党委书记陆建非说，“爱心学校”不是简单的社会实践，而是一个传播对世界之爱、对社会之爱和对百姓之爱的大舞台。每一个参与其中的人，都是在用自己的行动诠释社会主义核心价值体系的真谛。

　　在知与行中磨砺成长
　　“爱心学校”的意义，早已超出了社会实践课程的本身，成为大学生服务社会和高校人才培养的有效途径。“爱心地图”的绘就过程，也是一次次的育人实践。
　　“爱心精神能绵延不断、持久弥香，恰恰是因为给了每位志愿者一个全面展示自己才能、更好服务社会的机会。”上海师范大学党委副书记、副校长王莲华感慨地说。
　　上海师范大学校长张民选说，举办“爱心学校”是德育模式、素质教育途径与载体的创新，它能促使大学生朝知行统一的方向迈进，也是大学生经风雨、见世面、磨炼意志、培养强烈社会责任感和无私奉献精神的大课堂，它能弥补学校德育小课堂的不足。今后学校还将探索把“爱心学校”打造成爱心教育组织者的师范基地和志愿者服务活动的示范园。
