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老师们，同学们：

    下午好！
正值第27个国际志愿者日，我们在这里召开上海师范大学纪念“12.5”国际志愿者日主题活动，进一步动员和组织广大青年，大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿精神，积极参与志愿者活动，为推动上海师范大学实践育人全面深入发展，构建和谐师大、美丽师大作出新贡献。

志愿者，也就是Volunteer，联合国将其定义为“不以利益、金钱、扬名为目的，而是为了近邻乃至世界进行贡献活动者”，指不为任何物质报酬，能够主动承担社会责任, 奉献个人时间及精力的人。志愿精神，是一种人文精神与慈善精神在当代的具体体现。我国自古以来就有着悠久的慈善志愿传统，早在公元前四世纪孟子时代，中国先哲就倡导“仁者爱人”，鼓励“邻里互助”，追求“大同理想”，与现代志愿精神一脉相通。新中国成立后，倡导“为人民服务”、“学雷锋，做好事”等，都为现代志愿服务精神的发展增添新的内涵。所以，中国志愿服务精神的来源，既学习和借鉴了现代志愿精神的要义，也继承和汲取了传统优秀文化的精髓。
上海师范大学是一所具有志愿服务光荣传统的高校。自1989年我校派出延安社会实践考察团以来，投身西部建设、服务基层发展便成为师大学子薪火相传的价值选择。1994年我校又率先开办“上海师范大学爱心学校”。多年来，学校始终把志愿服务活动作为服务城市发展的重要载体，作为精神文明建设的重要抓手，作为培育学生成长成才的重要阵地，不断开拓渠道，完善机制，弘扬志愿精神，引领文明风尚。在全校师生的共同努力下，我校志愿服务事业蓬勃发展，不断深入，成效显著，备受瞩目，积累了许多宝贵经验。尤其是在爱心教学、服务西部、大型活动、抗争救灾、社区服务、环保行动等方面，不仅为构建和谐校园、服务社会做出了重要贡献，更使志愿服务成为越来越多的师生内心的一种价值追求，探索出一条实践育人的有效途径。可以说，“志愿照亮人生路”已经成为我校师生的文化自觉和自豪。
如今，志愿服务具有更深一层的意义。 党的十八大报告指出，要努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。“美丽中国”，将不仅仅实现经济的强大，更有文化的恢宏、精神的富足，而其中，思想强大的青年群体，是民族的未来。“美丽中国”需要全民参与，我们志愿者，更应该身先士卒，弘扬“真善美”，摈弃“假丑恶”，让更多的人加入志愿者队伍，共同建设美好家园。在此，我提出三点想法：

一、以专业发展为基础，提升志愿服务和管理的科学化水平
志愿者网站的启动具有很重要的现实意义。利用网络载体，将学生的专业学习与志愿服务联动起来。志愿者网站是实践育人的虚拟载体，社会调查、志愿服务、公益活动等是实践育人的现实载体。我们应将专业学习与志愿者服务活动结合起来，科学合理地制订学生参加志愿活动的年度计划，并在志愿者网站上予以显现。
今天的活动，标志着我校志愿者工作整体跨入信息化轨道，以信息化促进精细化，以信息化带动科学化，并辅以志愿者LOGO，逐步形成了有上海师大特色的志愿者文化体系，提升我校志愿者服务和管理科学化水平。

二、以“四化”建设为契机，推动全员育人体系不断完善

全员育人不仅仅是一个传授、灌输和引导的过程，更是一个感化、熏陶和养成的过程。在这一过程中，从教学到管理到服务，凡是与学生有关的人都会影响到学生的成长。近年来，我校大学生志愿者活动，力图实施“基地化建设、项目化运作、品牌化培育、精细化管理”的实践育人“四化”模式，取得了良好成效，这些成绩离不开许多教师的倾心指导。志愿者活动是生动有效的第二课堂，专业教师要注重第一课堂和第二课堂的衔接与转化，借助学校浓郁的学术氛围和良好的科研环境，丰富实践育人的层次和内涵。专业教师也要有崇高的使命感和强烈的责任感，学高为师、身正为范，在活动中关注学生的思想，引导实践的方向，把教学教育的内容渗透到指导学生参与志愿活动的全过程，让学生在做中学、在做中思，培养他们成为合格建设者和可靠接班人。各职能部门也要通力合作，主动对接，尽力为志愿者提供各项保障，树立“学生是学校的主人”的服务育人理念。

三、以传统品牌为积淀，探索文化内涵深厚的实践育人新模式
志愿文化是都市文化建设的重要组成部分。爱心学校作为都市文化建设的重要产品，成为上海乃至全国经久不衰的志愿服务项目。我们要以爱心学校成立20周年为契机，深入总结经验，开展以志愿文化为切入点的都市文化课题研究，把志愿者研究与上海哲社课题（包括邓论研究）、“挑战杯”科技作品研究等紧密联系起来。同时，学校要进一步与区县联动，发挥区县的优质文化志愿服务基地资源，如与徐汇区合作开展徐家汇历史风貌、上海气象馆、宋庆龄名人陵园（新葬了著名外交家颜惠庆，著名儿童教育家陈鹤琴，“三毛之父”张乐平，著名京剧表演艺术大师周信芳，著名京昆剧表演艺术家、戏曲教育家俞振飞，我国儿童剧的拓荒者，中福会儿童艺术剧院的创始人之一任德耀，著名医学家、世界显微外科奠基人之一陈中伟、著名油画家陈逸飞等）等的志愿服务，提升志愿服务的文化品位和育人功能。

老师们、同学们，社会实践是年轻人锻炼成长的大平台，更是年轻人实现自我价值的大舞台。正如党的十八大报告指出：青年要积极响应党的号召，树立正确的世界观、人生观、价值观，永远热爱祖国，永远热爱人民，永远热爱中华民族，让青春在为党和人民建功立业中焕发出绚丽光彩。希望大家抓住国家重大发展的历史机遇，珍惜党和人民的信任，勿忘昨天，聚焦今天，不负明天，立足岗位，勤奋学习，努力工作，切实践行奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神，以实际行动为美丽中国的建设贡献青春、智慧和力量。

    谢谢大家！
