彩虹志愿者队：默默奉献，回报社会

　　彩虹志愿者服务队于2003年在共青团上海师范大学商学院委员会的组织下成立。在这七年里，彩虹志愿者服务队在商学院委员会的管理下，在校团委的支持下，在社会各界的帮助下，茁壮成长，逐渐走向成熟。2006年“彩虹志愿者服务行动”荣获上海师范大学“十佳精神文明好事”。2008年“彩虹志愿者服务行动”荣获上海市大学生暑期社会实践优秀项目奖。

　　彩虹志愿者的宗旨是为了加强当代师大莘莘学子的整体素质，引领师大志愿服务风尚，发扬“帮助，关爱，服务弱势群体”的彩虹志愿服务精神，培养每位同学的公益意识，使公益这传统美德发扬光大。以“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神为指导，以＂爱心献社会，真情暖人心＂的口号为指南，发扬当代大学生积极进取、奋发向上的优良品质，继承前辈志愿者们帮助弱势群体的优良作风和传统，将彩虹志愿精神代代相传、发扬光大。

　　2010年举世瞩目的世博会圆满落幕，作为上海人，作为当代大学生，我们在世博期间积极投身于志愿者的行列，不论世博的人流多么巨大，天气多么炎热，我们大学生志愿者尽忠职守，站好每一班岗，也同时形成了认真负责，无私奉献的服务态度。

　　如今世博结束，在这样的后世博时代，彩虹志愿者本着自己一贯认真负责服务社会的精神，在世博岗位上无私奉献的先进事迹的影响下，我们彩虹志愿者服务队，认真学习了世博精神，并且把他们灵活运用到我们平时的社会服务活动中，帮助我们在社会上扩大彩虹服务团队的影响力，建立良好的口碑。使师大学子的魅力在社会上释放自己的光彩。

　　彩虹志愿者的足迹走遍了上海的各个角落，设立了许多彩虹志愿者服务基地。服务基地的创立不仅仅是为了让同学们得到培养和锻炼，还让我们充满公益性地服务于我们的社会，回报社会。同学们的报名十分踊跃，都想通过报名成为彩虹志愿者队的一员。我们充分利用了学校的资源，定期向全校招收志愿者，在我们的志愿者团队中甚至还有外校的同学，为了对我们的服务对象负责，本着宁缺毋滥的原则，志愿者都是经过我们层层筛选的，通过现场报名或者网上报名的学生必须通过面试才能够成为光荣的彩虹志愿者。而每一次志愿者参加活动前，我们都会给志愿者做一个简短的培训，这些培训确保了我们每次活动都能顺利的举行，也是我们能够更好的提供志愿者服务。

　　彩虹志愿者活动创建初主要以对于特殊教育学校的长期活动为主，而后又加入了民工子弟学校，残障学校，自闭症学校等一系列需要社会关注的地点，进行短期的服务活动。同时，也对学校周围的敬老院展开定期的慰问，关心孤寡老人的生活。而在这两年，更是与公安博物馆建立了长期服务关系，定期派志愿者前往充当讲解员。今年，又打开了社区实践这一领域的实践活动，让在校大学生更多地走进社会这个大课堂，提早感受实习生活。我们志愿者的项目十分丰富，可以辐射到社会的各个方面。

　　首先来可少特殊教育学校这一块，这是我们彩虹志愿者最传统的活动。通常一次爱心学校的活动将会有两个点同时开展，而每一个学校也会有与之对应的一个系列主题。每个系列主题，我们都会有相应的队伍专项负责，会经过认真地备课，同时我们也会在师范大学内部联系校级精品社团配合活动，每个系列的活动我们都会持续一个学期，使得活动能够真正的融入到孩子们的心中，对于每位同学来说是一次锻炼，也可以展示我们学校是师范类院校的风采。我们在这一块的特色是广中路的特教学校活动。在2008年，我们在广中路特教学校的志愿者活动在新闻坊栏目的播出，得到了广泛的好评。2010年我们的彩虹志愿者指导广中中学参加了上海市及全国特殊教育类学校法制比赛，获得了演讲类三等奖等数项荣誉。在这几年中，我们不仅向他们传授知识，也给他们带来了欢乐，我们和他们一起成长。在本学期的课程中，我们的主题是发现生活中的美，相信一定会给那里的同学留下深刻的印象。

　　其次来介绍帮困慰问的服务活动。我们志愿者团队的帮困慰问活动主要在青村镇敬老院，粤秀路敬老院和曹杨街道敬老院展开。我们给老人们带来了温暖，我们组织他们进行学习，如电脑、剪纸、英语等等。在各个敬老院里，留下的是我们的亲切、热情和公益理念，也留下了老人们的微笑和他们对生活乐观积极的态度。我们也为各个敬老院开展文艺汇演，给他们带来了美好时光。我们用我们的行动来证明我们时时刻刻都发扬这尊老这中华民族的美德，更好地关心身边的老人们，塑造敬老，爱老的社会新风尚。

　　最后来介绍一下我们彩虹志愿者关于社区服务这一块的工作。我们彩虹志愿者队在市八医院和同仁医院展开志愿者活动。2011年4月，彩虹志愿者的同仁医院义工活动接受了上海电视台新闻透视栏目的采访。

　　医院是社会中最重要的一环，起到了治病救人的作用，所以我们志愿者队选择医院来进行志愿者活动。我们的每位志愿者都能主动搀扶行动不便的老人，扶老人上下楼，替老人家取药。我们志愿者默默奉献，坚持站好每一班岗，配合医务工作人员展开工作，彩虹们秉承着师大学子一贯助人为乐，无私奉献的精神，回馈社会，帮助社会上需要帮助的人，塑造90后大学生有责任感，有爱心的健康形象。

　　彩虹志愿者的每位同学热爱青年志愿者工作，有较强的事业心和工作责任感，工作积极肯干，作风踏实，无私奉献，热心公益事业，积极参加捐资助学、扶贫济困、公共服务、志愿服务等社会公益事业和公益活动每位志愿者以自己热情无私的服务态度感动着身边需要帮助的人，在社会中播撒我们的爱心，传递着爱和公益的力量，用实际行动在受帮助者人的心里划出一道美丽的彩虹。
