我校举行志愿者主题活动隆重纪念“12.5”国际志愿者日

2012年12月5日是第27个国际志愿者日，也是我校志愿者管理服务跨入信息化轨道的重要日子。在12月5日举办的上海师范大学纪念“12.5”国际志愿者日主题活动上，我校率先与市文明办对接，开通上海师范大学专网（http://shnu. volunteer.sh.cn），首批网络注册上海志愿者的5400余名师大学子拿到了自己专属的上海志愿者证，开启了电子化的志愿服务历程。今后，我校师生只要在网上登记，便可获取自己的专属志愿证，不仅可以查阅个人化的志愿服务经历，还可以在便捷地加入全市各个志愿者项目。校领导陆建非出席并做重要讲话；校党委副书记黄刚和团市委志工部部长李泱泱共同启动了上海师范大学志愿者网站；校党委副书记、副校长王莲华宣读了《上海师范大学实践育人工作六大行动计划》；副校长柯勤飞和徐汇区团区委书记金伟红共同为我校志愿者LOGO揭幕；相关职能部处负责人，各学院分管学生工作副书记、分团委书记，学联主席团成员、师生代表等纷纷来到了现场，第一时间感受数字化时代的志愿服务。《中国青年报》、《新民晚报》、《青年报》、上海教育电视台、东方网、上海教育新闻等媒体纷纷来到活动现场采访报道。

    为进一步落实我校社会实践工作“基地化建设、项目化运作、品牌化培育、精细化管理”的核心理念，积极创新志愿者工作体制，学校推出实践育人工作六大行动计划，即公益积分行动、汇心聚力行动、国际致远行动、美丽中国行动、典型示范行动、博思引航行动，将会进一步提升我校实践育人的科学管理水平，并通过对外交流、氛围营造、典型引领、人才培养、理论研讨等渠道，形成有特色的师大志愿文化体系，提升我校实践育人管理科学水平。校团委负责人介绍了近年来我校志愿服务工作的开展情况；学生代表、建工学院学生刘辰宸深情讲述了他当志愿者过程中的难忘经历；教师代表、人文学院社会工作专业负责人彭善民作为指导老师代表分享了作为专业指导老师在工作中实践育人，和更好发挥专业教师在志愿工作中的指导作用的经验。

     陆建非从东西方视域下志愿文化的演变与诠释、当代志愿者精神与时代精神的交融与发展，清晰地阐释了志愿文化的内核。他指出，志愿精神、人文精神与慈善精神在当今融为一体，具有强大的育人功能。上海师大作为一所具有志愿服务光荣传统的高校，始终把志愿服务活动作为服务城市发展的重要载体，作为精神文明建设的重要抓手，作为培育学生成长成才的重要阵地，不仅为构建和谐校园、服务社会做出了重要贡献，更使志愿服务成为越来越多的师生内心的一种价值追求，探索出一条实践育人的有效途径。可以说，“志愿照亮人生路”已经成为我校师生的文化自觉和自豪。

    陆建非强调，党的十八大报告提出要“努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”的伟大目标。“美丽中国”不仅需要经济的强大、文化的恢宏、精神的富足，更需要青年群体引领新风、志愿者塑造风尚。他对志愿者今后的工作提出了三点希望：以专业发展为基础，提升志愿服务和管理的科学化水平；以“四化”建设为契机，推动全员育人体系不断完善；以传统品牌为积淀，探索文化内涵深厚的实践育人新模式。

     在西部球类馆，“‘志愿在心，公益在行’——志愿者风采展示集会”如火如荼的举行。16个学院纷纷以展板、展台的形式，展现各自的社会实践品牌项目。活动现场最富人气的还是志愿者网上注册。排队登记、刷卡的队伍蜿蜒不绝。每个注册台前都是挤满了前来咨询与注册的同学。人文与传播学院研究生董美美特地下课赶来，难掩激动之情：“虽然之前我并没有参与志愿者活动，但是我一直怀着热心助人、奉献爱心的心，今天终于实现自己的诺言，我觉得很满足。我希望今后能多参与与专业有关的，感兴趣的志愿活动，积极奉献我的爱心。” 信机学院2012级新生李卓炎在“注册大军”中格外显眼，他一边排队，一边还发着微博，兴高采烈地展现他的电子志愿者证书：“志愿者的信息化管理，能记录下志愿者的所有服务信息，并扩宽了上师大志愿者的服务面。我们将有更多的机会走出学校，打破学校与社会的壁垒，为社会服务。我们致力于服务广大群众，保持友爱、团结的优良品质，逐步实现自己的人生价值。未来更想找到能展现自己专业长处的志愿服务品牌，努力奉献爱心，获得不一样的人生历练。”

   随着志愿服务工作的不断推进，志愿服务已经成为我校引领风尚、服务社会、推动发展的重要力量之一，目前我校共有志愿者14673名，涵盖本科生、研究生、留学生和教职员工。志愿服务的管理工作已经成为制约志愿服务的重要因素。在市文明办、团市委的共同协作下，我校自便启动了志愿者专网的建设工作，在现有志愿者信息库的基础上导入到志愿者网络平台。今后，我校志愿者不仅每人都有一份自己的数字志愿记录，还能打通高校“组织化”和社会组织的“网络化”的招募方式，内外联动、项目互动的积分制度，实现学生在校外志愿服务身份的统一。
   今后， 志愿服务上岗就像公交卡刷卡一样，潇洒一挥，便可以记录服务项目、服务时长、服务内容。同时，依托上海市志愿者网上师大专网的平台，上师大的志愿者不仅能在网上加入校内志愿服务项目，还能参加公益组织、社区等发起的社会志愿行动。同样，上海师大的品牌志愿项目“爱心学校”、“彩虹志愿者”、“人工石”等也将向全社会开放。只要是上海市注册志愿者，即可参与到上师大志愿项目。
