	上海师范大学关于进一步开展廉洁教育的实施意见
 校党委发〔2011〕4号
（ 2011年1月）
为深入贯彻落实中共中央《建立健全惩治和预防腐败体系2008—2012年工作规划》、中央六部委联合下发的《关于加强廉政文化建设的意见》以及《上海市加强廉政文化建设的实施意见》，进一步发挥廉政文化在反腐倡廉建设中的重要作用，现根据《上海师范大学关于进一步加强反腐倡廉建设的实施意见》，结合学校实际，就深入扎实地推进我校廉洁教育提出如下实施意见：
 
一、工作体制
学校成立由校党政分管领导为正副组长，纪委办、党校、宣传部、教务处、学工部、研工部、工会、团委等部门负责人为组员的“廉洁教育进学校”工作领导小组。领导小组在校党委的领导下，组织协调廉洁教育进学校的工作，逐步形成党委领导、纪委牵头，各职能部门分工协作，广大师生参与的廉洁教育工作局面。
 
二、工作理念
学校秉承“厚德、博学、求是、笃行”的校训主旨和“学高为师，身正为范” 的师德内涵，构建干部廉洁从政教育、教师廉洁从教教育、职工廉洁从业教育、学生廉洁修身教育的廉洁教育体系，形成崇尚廉洁的文化氛围, 筑牢拒腐防变的思想道德防线。
 
三、工作规划
今后一个时期，学校要从以下几个方面大力加强廉洁教育和廉洁文化建设：
1．加强对领导干部的拒腐防变教育
要在领导干部中深入开展理想信念、思想道德、廉洁从政和党性党风党纪教育，增强党员干部政治意识、责任意识、忧患意识、拒腐防变意识和抵御风险能力，筑牢党纪国法和思想道德两道防线。要把拒腐防变教育作为党委中心组学习和干部任前、在岗教育以及党校培训的重要内容，列入干部教育培训计划，要将先进示范教育、案例警示教育与岗位廉政教育结合起来，强化领导干部的廉洁自律意识。
2．加强对重点部门、关键岗位工作人员的反腐倡廉教育
要重点加强对组织人事、招生考试、财务资产、物资采购、基建修缮、科研经费、校产经营等人财物管理关键岗位人员的反腐倡廉教育。要紧密结合岗位特点，有针对性地开展反腐倡廉方针政策、相关法律法规和财经纪律等方面的教育培训，促进工作人员树立遵纪守法和廉洁自律的观念，预防各种违纪违法案件的发生。
3．加强对教师的职业道德教育
把廉洁教育作为教师思想政治素质建设的重要内容。进一步加强我校学术道德规范建设，按照教育部和市教委《关于严肃处理高等学校学术不端行为的通知》的要求，认真实施《上海师范大学学术道德规范》，建立和完善教职人员在科研、学术、校外兼职等方面的行为规范。充分发挥校院两级学术委员会和学校科研管理部门的作用，加强对学术权力行使的监督，重点加强对学术带头人、科研项目负责人、评审专家等人员的教育、管理和监督，营造良好的学术诚信氛围。进一步强调“学高为师，身正为范”的师德内涵，要以贺宝根烈士为榜样，大力开展表彰和树立优秀教师先进典型等宣传教育活动，弘扬淡泊名利、廉洁从教、学为人师、行为世范的优良学风教风。
4．加强对大学生的廉洁诚信教育
认真落实教育部党组《关于在大中小学全面开展廉洁教育的意见》，健全大学生廉洁教育的领导体制和工作机制，努力发挥好干部、教师、专职辅导员、离退休老同志在学生廉洁教育中的作用。要结合学生思想实际和特点，努力构建以诚信守法为核心，以培养诚实守信、遵纪守法、勤俭节约、艰苦奋斗、谦虚谨慎、正直公正等品质为重点的大学生廉洁教育体系。要增强廉洁教育“三进”工作（进课堂、进教材、进学生头脑）的有效性，积极拓宽廉洁教育的渠道，将廉洁教育贯穿于入学教育到毕业教育的全过程，把廉洁教育内容渗透到课堂教学、党团活动、生活园区等各个环节和社会实践中，探索和建立廉洁教育与专业学习、服务社会、勤工助学、择业就业相结合的有效途径。
5、把反腐倡廉教育纳入学校宣传教育总体部署
要把廉洁文化建设作为学校精神文明建设的重要内容，作为校园文化建设的一项重要工作纳入学校宣传教育的总体部署。要充分发挥校报校刊、广播电视、校园网络等校园媒体的作用，传播廉洁理念，宣传廉洁典型，营造廉洁氛围。要创新宣传教育手段，加快反腐倡廉网络平台建设，切实提高反腐倡廉宣传教育效果。要通过举办书画展览、演讲辩论、歌咏活动等校园文化活动载体，使反腐倡廉教育深入人心。
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