上海师范大学
招生廉政风险预警防控工作报告
沪师纪监（2012）7号
按照市教育卫生纪律检查工作委员会《关于进一步推进高校招生廉政风险预警防控工作的通知》（沪教卫纪[2012]7号）要求，在校党委、校招生工作领导小组的领导下，校招生办会同校监察处对招生工作各环节和廉政风险点进行了梳理、排查，对各风险点的风险等级进行了评估，对风险防范的措施及下一步工作打算进行了总结和规划。现将工作情况报告如下：
一、梳理工作环节
学校按照工作事项的不同，从普通类本科招生和特殊类招生两个方面对招生工作的环节进行了认真细致地梳理。

普通类本科招生分为招生章程、招生计划、招生宣传、招生录取、申诉投诉、复核与收费等六个工作事项，共梳理出25个工作环节。

根据招生类型的不同，特殊类招生分为免费师范生、高水平运动员、艺术类、专升本等四个工作事项。其中，免费师范生招生梳理出12个工作环节；高水平运动员招生梳理出9个工作环节；艺术类招生梳理出9个工作环节；专升本招生梳理出8个工作环节。
自主选拔招收免费教育师范生是我校自2008年恢复的一项特殊类招生。这项考试由我校单独组织文化选拔考试和面试，存在风险的可能性较高。每年报考免费师范生的考生人数都比较多，录取比例超过15：1，因此，这项考试的社会关注度也很高。为了进一步规范免费师范生招生考试，我校根据免费师范生的考试流程，共梳理出制定选拔实施方案、考生网上报名、考生现场确认、测试命题、试卷印刷、确定考场、组织文化笔试、阅卷及登分、组织专家面试、确定资格、向社会公示合格者名单、录取等12个工作环节。
二、查找廉政风险点

根据梳理出的工作环节，经过自评和他评等方式，学校排查出招生考试中存在的廉政风险点。

普通类招生排查出13个廉政风险点，分别为：制定招生章程、分省市来源计划分配、招生计划公开、调整计划、违规许诺、工作人员选拔、工作人员执纪、确定调档比例、录取与专业投档、机动计划的使用、审核程序、申诉投诉和收费。

特殊类招生排查出30个廉政风险点，由于特殊类是按招生类型来分的，各廉政风险点有一定的重复性，具有共性的风险点体现为制定选拔方案、网上报名、现场确认、命题、试卷印刷封存、笔试、面试、录取等方面。
三、评估风险等级

针对排查出的廉政风险点，从危害性和可能性两个纬度，按照从重到轻分为A、B、C三个等级的衡量标准，来评估具体的风险等级。

在普通类招生排查出的13个廉政风险点中，有5个A等危害性环节，4个B等危害性环节，4个C等危害性环节。在特殊类招生排查出的30个廉政风险点中，有15个A等危害性环节，7个B等危害性环节，8个C等危害性环节
综合来看，我校招生考试中共存在的43个廉政风险点中，有20个A等危害性环节，11个B等危害性环节，12个C等危害性环节。A等危害性环节是我们要重点引起重视的环节，而在这20个A等危害性环节里，有3个为A等可能性，10个为B等可能性，7个为C等可能性。因此，3个双A环节，10个AB环节，是我们在招生工作需要关注的高危风险点环节，具体为免费师范生考试的命题、试卷印刷及封存、面试，高水平运动员的材料审核，高水平运动员的体育测试，艺术类考试命题等方面。

四、落实防控措施

1.坚持以“六公开”为主要内容的信息公开渠道

招生办公室网站自2002年建立起来至今，一直承载着及时对外公开招生政策、招生资格、招生计划、录取信息等相关工作的任务，是信息公开的主要渠道，在家长、考生和学校之间建立了良好的纽带关系。这里不仅是考生获得招生信息的地方，更是考生深入了解我校招生情况的宝地。

校主页改版，学校特意在原本就很紧张的主页的右上方空出一块“招生专栏”，足见学校对招生公开工作的高度重视和大力支持。

学校对招生网站也进行了改版，按照艺术类、体育类、春季招生、秋季招生、专升本等招生类别，分门别类地提醒考生和家长，他们点击后，可找到相关主题的内容。在网站右侧还增设了“招生简章、录取分数线、公示区、信息下载区”四个醒目的方框，将各招生类别的招生简章、往年录取分数线、当年预录取考生名单公示、各类信息下载等这些社会关注度高的内容都一一公布在内，更加方便了家长和考生找到他们需要的招生资讯，使各类信息公开更加直观。对于申诉渠道和违规处理的公开，校招办通过在各类招生简章中公布监督电话、咨询电话和地址等方式，接受广大考生和家长的监督。

学校不仅在网站上公开各类信息，而且还通过纸质材料进行公开。对于艺术类考试，还与网站内容同步印制招生简章；对于学校各招生专业的详细介绍，每年也印制成册，向广大考生公布。

2.完善以“六不准”为主要内容的招考管理制度

现今的招生录取采取网上远程控制，先由我校向省市招办提供招生计划和录取办法，再由省市招办按投档比例投放考生名单，然后由我校按招生章程公布的录取原则择优录取并将录取结果上报省市招办审批后，最后由省市招办下发录取名册，完成录取工作。这些流程全部都是通过网络进行，招生工作更加规范。

各类别的专业考试过程，是我校对招生纪律工作狠抓严抓的关键。我校单独组织的招生考试，如艺术类专业考试、免费师范生招生考试、专升本考试等等，都是落实“六不准”要求的重点环节。学校制定了详细的关于命题、审题、监考、阅卷、保管等一系列考务的规定。招生咨询和招生宣传是招生工作人员与考生和家长直接面对面的机会。在这类大型活动开展之前，校招办会同监察处对招生工作人员进行“讲纪律”培训，特别指出在咨询的考生和家长面前，不能随意承诺，对于一些政策方面的问题，大家要保持口径一致，不能有任何偏差，以免误导考生和家长。

3.落实有效举措，降低特殊类招生风险

此次排查过程中发现的存在较高风险环节的特殊类招生，一直是学校招生工作中关注的重点；如何降低艺术、体育类专业成绩评定的主观性，保证招生录取工作的公开、公平、公正，一直是学校在招生工作中需要破解的难题。近年来，学校通过以下举措来规范特殊类招生。 
一是，由主管招生工作的副校长代表“上海师范大学招生工作领导小组”与各学院招生工作小组组长签订《上海师范大学招生工作党风廉政建设责任书》。责任书明确各单位的招生工作小组组长是所在单位招生工作党风廉政建设的第一责任人，要对本年度招生工作期间的党风廉政状况负责，对本单位参与招生考试工作人员的廉洁自律和遵守招生考试工作规定和纪律的情况负责。
二是，校招办与监察处合拟《关于赴外省市进行艺术类招生的工作纪律》，明确招考过程中的工作纪律。参加外省市招生的教师和工作人员均签订招生工作纪律的承诺书，规范工作程序。
三是，艺术类招生的学院与所有参加艺术类招生考试评分的考官签订《考官承诺书》，明确考场纪律和考官责任。
四是，通过考试全程录像，全程监督，抽签决定考官资格，抽签决定考生考场，音乐类考试现场拉幕、考官通讯工具上交，加强对体育特长生资格审核等举措，确保招生工作的有序开展，把维护考生的合法权益落到实处。

五是，针对主观性较强、风险性较大的免费师范生面试环节，通过建立试题库的方式，由考生随机抽取面试题目；通过全面运用学校微格教室的网络监控技术，实现对每个面试考场的实时、全程监控。
同时，针对此次招生廉政风险排查中发现的免费师范生考试、艺术类考试中存在的高危风险点，学校计划在今后的招生中采取以下措施：一是，音乐类考试中进一步优化考官的校内外比例结构，打破过去音乐类考试的考官都由校内老师担任的惯例，加大外聘考官的力度，减少考前辅导及考试命题的风险。二是，免费师范生考试中进一步扩大学业水平考试的权重，降低学校自主考试成绩的权重，减少由学校自主命题、自主考试的风险。
五、下一步工作打算
通过此次排查，我校分析出以下四点风险源：思想道德风险，岗位职责风险，管理制度风险，外部环境风险。这些风险源是导致风险存在的基本因素，需要在今后的招生工作中加以关注和应对。
我校是文理工学科协调发展的综合性大学，这样的“综合性”定位使我校招生工作呈现出招生种类齐全、招生类型繁多、招生规模较大的特点。为进一步规范招生管理，增加招生工作透明度，更好地维护广大考生的合法权益，确保公平公正，在招生和监察工作环节中，需要把反腐倡廉教育放在招生工作的最前端，确保招生工作人员思想上高度重视招生工作纪律，严格规范自己的行为，以岗位风险防控为基础，明确岗位职责，加强管理制度的监控力度，尽可能在面对外部环境风险时杜绝一切隐患。同时，我们将进一步加强领导，认真制订具体工作方案，精心组织，狠抓落实，形成合力，确保工作的顺利实施，并继续完善招生管理责任和责任追究制度，按照“谁主管、谁负责”的原则，将招生工作任务落实到人，责任明确到人。
以上是我校开展招生廉政风险预警防控工作的基本情况和体会，其中还有很多需要完善和充实的地方，我们将认真学习其他兄弟高校的工作经验，围绕招生考试中的各个风险点进一步完善制度设计，继续在特殊类招生过程中运用有效的监控信息技术，使招生廉政风险预警防控工作扎扎实实地开展。
附：一、普通本科招生工作环节和廉政风险点排查

二、特殊类招生工作环节和廉政风险点排查

三、上海师范大学招生工作流程

四、上海师范大学招生考试（选拔）工作流程

五、上海师范大学免费师范生招生考试工作流程

                                     上海师范大学纪委办
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