上海师范大学庆祝第29届教师节系列活动方案（二）
在深入学习贯彻党的十八大精神、推进学校内涵建设之际，我们即将迎来第29届教师节。为了搞好本届教师节活动，特制定系列活动方案如下：

一、活动宗旨

以庆祝教师节为契机，通过开展多种形式的活动，增强教师教书育人的荣誉感和责任感，不断提高教师师德水平和业务能力，推动我校师德师风建设，弘扬“师道永恒”精神，进一步凝聚和激励广大师生，立足“师大梦”、筑好“教育梦”、助力“中国梦”。
二、活动要求

1、精心组织，周密策划。各相关职能部门要策划组织好全校性的活动，各学院要结合各自实际开展具有本单位特色的活动，要周密部署，务求实效。

2、广泛宣传，全员参与。整个活动要体现全覆盖、立体式。各单位、各部门既要组织教职工参与、关心学校层面的活动，也要组织教职工积极参与所在单位和部门的各项活动，让广大教师体验到做教师的责任和光荣。

3、形式多样，凝聚力量。要紧紧围绕尊师重教、师道永恒的主题开展各项主题活动。要形式新颖，组织有力。通过活动，激发广大教职工爱校、荣校、兴校的热情，为推动学校事业科学、健康、持续发展而努力；引导广大学生尊敬师长，感念师恩，奋发图强，用青春、才智托起“中国梦”。
三、活动内容

本着化整为零、强化基层，让更多教师参与到教师节庆祝活动的指导思想，今年教师节系列活动分校、院两个层面组织。

（一）学院层面活动安排

各学院分头开展主题活动

各学院集中在9月3日、11日下午，精心策划和组织一次主题鲜明、丰富多彩的主题活动，让更多的教职工有机会参与到教师节庆祝活动中，体验做园丁的快乐，做人民教师的光荣和使命，并以此提高教职工爱校、荣校、兴校的热情，增强凝聚力。为推动党的“群众路线”教育实践活动的开展，校领导将参加所联系学院的主题活动。

要求各学院于7月13日将活动方案报宣传部备案。校党委宣传部将组织采访报道，并对优秀活动案例进行评选和奖励。
2、学生向老师致敬

学生以班级和团支部为单位，向任课教师开展多种形式的慰问活动，以表达学生对教师辛勤劳动的感恩之情，营造尊重教师的良好风气。

（二）学校层面活动安排

1、一份诚挚问候

    （1）书记、校长向全校教职工发慰问信。刊登于校报头版和校园网主页，同时采用电子邮件形式发给各位教职工，以此表达对广大教职工的节日问候和辛勤劳动的感谢，体现学校对广大教职工的关心和尊重。

时间：9月10日

组织单位：校办、信息办、宣传部

    （2）校领导慰问一线老师。校领导深入学院和教师家庭，慰问在学校各发展阶段作出突出贡献的、或有代表性的老、中、青教师代表，感谢他们为教育事业所做的贡献。

时间：教师节前后
组织单位：校办、人事处、教务处、宣传部，各学院
2、一组师德宣传
    （1）从事三十年教育工作教职工表彰座谈会。根据上师大传统，对当年满三十年教育工作年限的教职员工予以集体表彰。
时间：9月4日（暂定）

地点：待定

组织单位：校工会

    （2）《班主任德育工作典型案例集》、《百名中小学校长寻访访谈录》首发式。在师范生德育实践典型案例寻访活动的基础上，编制出版《班主任德育工作典型案例集》、《百名中小学校长寻访访谈录》并在教师节期间举行首发仪式，以进一步加强师范生德育教育。
时间：教师节期间

组织单位：学工部

    （3）图片展《上海师范大学2013年师德师风建设掠影》。

时间：9月10日至24日

地点：两校区宣传橱窗

组织单位：宣传部

    （4）学校官方微博开设教师节专门话题。以“师道永恒”为话题，开展对师德师风建设的建议案献策。
时间：9月10日教师节期间

组织单位：宣传部

    3、一套文化大餐

    （1）“缘来一家人，共筑师大梦”新教工中秋联谊会。让新教工感受到师大大家庭的温馨，与全体教工一起共同追寻“师大梦”，激励他们尽快投入到未来工作中，在为学校事业奋斗中实现自己的“个人梦”。
时间：9月中旬（中秋节前夕）
组织单位：校工会

    （2）教师题材电影展映。为师生免费放映教师主题的影片（片源正在组织中）。

时间：教师节前后的晚上

地点：奉贤校区大剧院

组织单位：宣传部

音乐专场晚会。由音乐学院组织一场高水平的钢琴演奏音乐晚会。

时间：9月10日教师节当天晚上

地点：东部礼堂

组织单位：音乐学院

4、一些惠民活动
（1）“名医师大行”。邀请本市各大医院的著名专家、教授开展免费健康医疗咨询活动，为教职工办实事，关心教职工健康状况，表达学校对广大教职员工的关爱。

时间：9月7日或14日（以校园网公告为准）

地点：徐汇校区西部球类馆

组织单位：工会、资产处、校医院

    （2）便民服务。免费修理拉链、雨伞、鞋、自行车、电脑，免费维护清洗电脑，开展汽车保养咨询，以出厂价优惠供应盆栽花卉、面包点心、食用油及日用品等，为广大教职工提供生活便利。

时间：9月日5日上午10:00—12:30（以校园网公告为准）

地点：徐汇校区西部球类馆前

组织单位：后勤实业中心

校精神文明建设委员会
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