以专业优势打造服务品牌   建积分制度激励义工成长

上海师范大学慈善义工队成立于2010年12月，2012年5月更名为“红苹果慈善义工队”，并已加入上海市志愿者协会作为直属团体会员开展活动。学校组织全校经济困难和热心公益的学生们成立校、院两级义工队，始终秉承“弘扬义工精神，真情回馈社会”的宗旨，在校内外积极参与市、县区、学校和学院的各类“助学、助老、助医、助残、走进社区、关注环保”六大系列慈善义工活动。截至目前，学校已建立16支学院慈善义工分队，义工人数达到2400人，其中70%是家庭经济困难学生。截止目前，活动小时数已超过50000小时，人均义工活动时间超过20小时，建立了市六医院、奉贤文明办、奉贤民政局、奉贤残联等27个校外慈善义工服务基地。2011年和2012年，学校成功申请上海市慈善基金会的慈善义工项目。2011至2013年，慈善义工队项目连续三年荣获上海师范大学“精神文明十佳好事”。

上海师范大学作为上海市重点大学、全国知名师范院校，在学前和中小学教育方面优势明显，同时作为综合性大学，专业覆盖面广，包含除农、医以外的11个学科门类85个本科专业。“红苹果慈善义工队”依托学校资源，充分发挥专业优势，紧紧围绕六大主题开展系列活动，由学校慈善义工队主办，具有专业特色的学院慈善义工分队承办，其他学院慈善义工分队配合共同开展。“助学”系列活动发挥师范专业特色，在义工服务基地民办厚才小学、解放区小学、海湾幼儿园等奉贤、徐汇、普陀等10余所农民工子弟学校开展活动，教育学院小学教育师范专业义工队员们通过爱心义教和爱心义演等形式，提高学生们的文化成绩，丰富他们的课外生活，让他们感受到社会的关爱；特别是人文学院中文师范专业义工队员们开展的“分享式阅读”活动，在课余时间，义工队员们耐心引领学生阅读经典书籍，积淀文化素养，开拓学习视野，获得一致好评；与徐汇区体育局合作，数理学院数学师范和教育学院小学教育师范专业义工队员们辅导区内小运动员文化成绩等；各项系列活动打造“助学”品牌。“助老”系列活动结合专业特点，在义工服务基地奉贤区奉城护理院、奉城敬老院、奉贤福利院和明馨养老院等地开展活动，法政学院人力资源管理和社会保障专业义工队员们每周五陪老人聊天；音乐学院音乐、舞蹈专业的义工队员们开展义演慰问等活动，为长期寄居在敬老院的老人们送上青年学子们的孝心。“助医”系列活动发挥心理学、社会学等专业优势，在义工服务基地市六医院、奉贤中心医院、大华医院等医院开展活动，相关专业的义工队员为患者热情导医和缓解术前焦虑等心理问题，并不定期开展医患关系医疗服务暗访、进行医风医德实地问卷调查、医院行风及文明规范行为督导等工作；助医活动为患者送上一份温暖，为医院工作者送上一份方便，在一定程度上缓解紧张的医患关系，为社会和谐作出贡献。“助残”系列活动在义工服务基地广慈儿童残疾福利院以及社区街道的“阳光之家”等地开展活动，尤其是信息与机电工程学院计算机和商学院电子商务专业义工队员们帮助奉贤区残疾人姚建培开创的谱爱婚介所管理日常工作，谢晋学院义工队用手语在第四聋哑学校开展“助残”系列活动。“走进社区”系列活动长期在奉贤区海湾、柘林、星火开发区、徐汇区的田林新村、康健新村等社区开展志愿服务活动，如照顾老人、看护小孩，在社区宣传环保低碳健康生活，整理图书馆书籍等，并在一些特定节日如儿童节、重阳节、中秋节等策划主题活动；特别是外国语学院开设英语角，法政学院进行法律知识普及宣传等活动，让义工活动进入走进社区，贴近居民生活，提供社区居民服务，促进社区文化建设。“关注环保”系列活动在校园内开展横幅签名、演讲比赛、征文比赛、以物换物、健康美食大赛等活动，号召大学生们从自我做起，倡导绿色生活；同时，义工队员们走出校园，走进奉贤和徐汇的社区开展绿色社区建设活动，倡导绿色生活理念，积极开展社区“绿色生活行”大型活动；特别是生命与环境科学学院生物、化学、食品工程、环境工程专业义工队员们结合专业特长，在校内外开展“世界水日”宣传、校园饮用水监测实验、解读禽流感及新鲜蔬果农药残留的检测等“关注环保”系列活动，进一步落实上海市文明办提出的“绿色低碳”环保理念。六大主题系列活动的开展受到服务单位的一致好评，纷纷送来锦旗表示感谢。

学校在全市高校范围内创新义工管理模式，首推爱心积分制度，在慈善工作中引入激励机制。即义工队员可通过参加义工活动获得爱心积分，在学校爱心屋兑换所需要的学习、生活等用品。爱心积分制度将帮困育人和传播公益相结合，进一步激励义工队员积极参与公益活动，在帮助他人的同时，自己也可获得相应的奖励。该项目已成功申报市教委高校资助工作示范性特色实践项目。

义工队活动是通过大学生志愿服务实践活动将成才教育与感恩教育紧密结合，进一步完善高校资助育人功能。“红苹果慈善义工队”中的成员70%以上是贫困生，一方面由于经济原因，他们在成长的过程中没有额外的课外培训，缺少实践机会，而义工队的志愿服务活动正为这些“丑小鸭”们提供参与社会实践、发挥专业技能的舞台，提升专业能力，并在实践活动中提高自信心；另一方面通过回报社会的慈善公益活动，增强贫困大学生的感恩意识，培养他们志愿服务的奉献精神，倡导乐善好施、帮困扶贫的道德风尚，形成团结互助、平等友爱的良好氛围。

