卢家楣：第四届国家级高校教学名师奖获得者

    卢家楣，男，1948年10月14日生，浙江慈溪人，上海师范大学教授，博士生导师，发展心理学博士点和硕士点的学科带头人。历任教育学心理学教研室主任、教育科学中心副主任、教育科学学院副院长、院长，现任上海师范大学心理研究所所长,中国心理学会常务理事、全国教育心理学专业委员会副主任、全国心理学教学工作委员会副主任、全国第二届心理学名词审定委员会委员、《心理科学》副主编、全国教育硕士专业学位教育指导委员会委员、全国教育科学规划领导小组教育心理学科规划组成员、教育部中小学心理健康教育专家指导委员会委员、上海市心理学会副会长、上海市发展心理学专业委员会主任、上海市人民政府特邀教育督导、西南大学兼职博导。

     卢家楣教授长期从事师范专业基础课心理学教学, 并开拓了新的学科领域——情感教学心理学，曾获国家优秀教材二等奖、国家优秀教学成果二等奖、上海市优秀教学成果一、二等奖等。先后主持国家社会科学基金项目和全国教育科学 “九五”、“十五”、“十一五”重点课题等，发表著作10部、论文100多篇，获两项全国教育科学优秀成果二等奖和教育部、上海市多项优秀成果奖。此外，他还获得全国首届曾宪梓教育基金优秀教师奖、全国首届宝钢优秀教师奖、上海市育才奖、上海市教育科研个人先进奖、上海市高校教学名师奖、国家级高校教学名师奖，全国教育硕士优秀教师奖。

教 学 事 迹

    卢家楣老师于1982年毕业于上海师范大学，从事师范生公共课心理学的教学。该课虽凸显师范性特色，却因长期教学质量不高而不受学生欢迎,且其学术地位亦在高校中似处相对弱势。但他没自卑和退缩，硬是走上了不断改革的历程，并随后还应学校要求增设面向全校本科生的素质教育核心课心理学。就这样，一干几十年，他从助教到教授、博士生导师，始终以强烈的责任感、爱生心和创新精神辛勤耕耘于平凡的公共课心理学讲坛，成为饮誉全国，深受学生欢迎的优秀教师。

    卢家楣老师的教改宗旨是，让公共课心理学吸引学生，使其在有限教学时间内获得现时学习和未来工作最有用的理念、知识和能力，形成相应素质。为此，他在教学思想上，提出了以学生发展为本的以情优教的教学理念，以扭转重知轻情的教学失衡状况，倡导生动活泼的教学新格局；在教学内容上，突出科学性、针对性和实践性，对师范生还采取“双主线”结构——在“教”和“育”两条主线上串接相应的心理学内容；在教学方法上，针对大学生认知特点，采取“三段法”模式——按“现象-规律-应用”组织教学内容；在教学艺术上，形成情知并茂、严慈相济的“十六字”教学风格——“学时有趣，学后有用，寓育于教，寓教于乐”；在教学手段上，不断更新教育技术，提高多媒体课件质量。经系列改革，他的公共课心理学深受学生欢迎：必修课年年考评优秀，优秀率名列前茅；选修课选修踊跃，多达761人，只能大班（每班250多人）上课，但仍秩序井然，气氛热烈。他承担了多个教育部和上海市教改项目，其中包括国家级规划教材编写项目；撰写教改论文，其中《关于我国高等师范院校公共课心理学教材整体改革的构想》发表在心理学最核心的刊物《心理学报》（1992年第3期）上，另2篇在全国心理学学术会议上获一等奖（1993，2000）；他主编的《心理学与教育》、《学习心理与教学》和《青少年心理与辅导》三本教材，作为高等师范院校教育科学丛书获全国普通高校优秀教材二等奖（2002），《心理学——基础理论及其教育应用》获上海市普通高校优秀教材二等奖（2000）、全国首届朱智贤心理学奖（2004），被北京师范大学等全国高校使用，印数超过10万册；他主持的公共课改革先后获得上海市优秀教学成果一等奖（2001）和二等奖（1993），其课件获学校首届多媒体制作一等奖。他荣获全国首届曾宪梓教育基金优秀教师奖（1993）、全国首届宝钢优秀教师奖（并获特等奖提名）（1994）、上海市育才奖（2001）、上海市高校教学名师奖（2006）、全国首届教育硕士优秀教师奖（2007）。

    卢家楣老师的科研具有三大特色。一是研教互促：他在遇到学生对公共课学习缺乏兴趣问题时，引出对教学中情感问题的研究，而研究成果又应用于教学实践，形成良性循环。二是锐意创新：他开拓了情感教学心理学这一新研究领域，发表论文100多篇，其中16篇发表于《心理学报》和《教育研究》两大顶级核心刊物，《On the measurement of student’s affection in class》和《The Research on the Impact of the Students’ Mood on Their Creativity——exploring the induction of the students’ mood in teaching situation》发表在28届国际心理学大会上（2004）。2008年初他和华中师大一起举办了《第一届亚洲活动理论与维果茨基研讨会》，在大会上用英文交流《The Enrichment on Theory of Zone of Proximal Development from Emotional Dimension》论文。他撰写10部著作，主持国家社会科学基金项目（2007）、全国教育科学 “九五”、“十五”、“十一五”重点课题等多个项目，分获第二、三届两项全国教育科学优秀成果二等奖（1999，2007）以及教育部和上海市等多项优秀成果奖。他被聘为国家教育委员会第一届高等学校理科心理学教学指导委员会委员，中国心理学会常务理事，全国教育心理学专业委员会副主任，全国心理学教学工作委员会副主任，全国第二届心理学名词审定委员会委员，《心理科学》副主编，全国教育科学规划领导小组教育心理学科规划组成员，国务院学位办组织的全国教育硕士专业学位教育指导委员会委员，教育部全国中小学心理健康教育专家指导委员会会员。三是社效显著：他积极运用自己的研究成果，为全国基础教育教师作学术报告，受到热烈欢迎，受听人数逾15万人次。在中央文明办和教育部联合举办的建国以来首次面向全国的大型《心理学专家讲坛》中，卢家楣被聘为主讲专家，在万人现场作精彩报告（2007）。

    卢家楣老师注重培养青年教师，在他主持的教改和科研项目中，都吸收青年教师参加，在其主编的多部教材中让青年教师担任副主编，现已形成了一支充满活力的创新团队。他带领的团队先后获得心理学二级博士点（2003）、一级硕士点（2005）和上海市教委重点学科——情感教育心理学（2007），作出卓越贡献。

    卢家楣老师对学生严慈相济，彰显高尚师德。为端正学风，他对学生严格要求，制定了“十要”课堂文明行为规范。他是严师，更若慈父。当他在课中发现一名学生因恋爱受挫产生轻生念头时，遂课后与她促膝长谈四个多小时，用情感的认知调节原理引导她走出阴影。2003年12月，初等教育系孙琳同学因车祸住院并昏迷55天，时任院长的他组织全院师生爱心募捐，成立志愿者队伍，实施康复援助计划，使爱心在孙琳同学身上创造了拯救生命、恢复记忆、重返课堂的三大奇迹。该事迹被文汇报、解放日报、东方电视台等各大媒体报道，50周年校庆时还被搬上话剧舞台。

名 师 心 得

    在我的教学生涯中教过许许多多各级各类学生、在职进修教师和其他行业的受训人员，他们之所以都喜欢我的教学，师生关系融洽，细细想来，不过是将我在课堂里教授的心理学原理运用于自己的教学实践之中而已：

    教书——在愉悦-兴趣的氛围中展开“三段法”教学：某种现象是什么？它有哪些规律？在实践中如何应用？我概括为3W（What、Why、How），使学生既感兴趣，又觉有用，学习热忱油然而生。

    育人——不能牵强附会讲大道理，而要针对学生的特点，结合教学活动，通过教学内容的挖掘、延伸、举例等形式，自然地将思想道德品质、行为规范等方面的教育融入教学之中，使学生在不知不觉中接受熏陶，而不产生逆反心理。

     融情——融洽师生关系是教书育人的前提，如何做到？要有对学生发自内心的爱这一融情基础，要有将爱生之情化为满足学生合理需要的行为这一融情关键，要有爱生行为的艺术这一融情精髓。
    纠错——在处理学生违纪行为时，尤其要注意尊重学生。我的理念是：我们要坚决纠正的是学生的违纪行为，要始终尊重的是学生的人格。以理服人，以行尊人，以诚感人，以情优教。

名 师 寄 语

    以往提倡教师的蜡烛精神，今天看来要与时俱进。作为大学教师，更应崇尚火炬精神：蜡烛的亮是静态的，火炬的亮是动态的，前者只照亮学生一隅，后者能照亮学生获取知识和人生发展的征程；

    蜡烛的亮会自灭，火炬的亮能再生，前者燃尽自己体现奉献精神，而后者能不断汲取燃料，既体现奉献精神，更象征教师在专业化发展道路上的新生；

蜡烛的亮在于照明，火炬的亮在于探索，前者象征教师已有知识的传授，而后者象征教师在传授知识的同时要开拓创新，不断攀登教学与科学研究的高峰。

名 师 名 言

   大学授课要考虑到课堂教学的有趣性、教学内容对今后职业需要的实用性和“树理想信念之魂，立民族精神之根”的教育性的和谐统一，使学生乐中求知、明理、立志，以真正体现教学的价值和艺术，用我践行的“十六”字共勉——学时有趣，学后有用，寓育于教，寓教于乐。

