新舞台 新高度 新目标

——交流轮岗干部座谈会侧记
深秋天气寒意渐浓，11月9日下午的外宾楼101会议室内却气氛热烈，暖意融融。校党委副书记黄刚与二十余位交流轮岗干部围坐一堂，坦诚交流在新岗位上的感知感悟，与会人员畅所欲言，现场一片欢声笑语。
目睹此情此景，不禁使人回想起四个月前，学校进行第五届机关处级管理岗位公开竞聘和二级单位领导班子换届调整时，我校有20位正副处干部交流提拔，另有12位正职和14位副职处级干部进行了平级交流轮岗，其中既有机关之间、二级单位之间、机关与二级单位之间的交流，也有党务与行政岗位之间的转岗，调整人数堪称上师大历届之最。他们虽然都服从了组织决定，但一些干部当时的内心却并不像今天座谈会上的平和舒畅，不少人经历了一段难忘的心路历程。
一、思想转变，心理适应
有些干部坦言，在接到交流轮岗的通知之时，开始有点不理解、想不通，有些人沉默了，有些人闹了情绪，还有个别人甚至因此暗暗流了泪。音乐学院党总支副书记、副院长张玮表示，她早在谢晋影视艺术学院成立之前就参与学院筹建工作，10年的工作经历让她对原岗位（谢晋影视艺术学院总支副书记、副院长）充满感情，无法割舍。监察处副处长池春荣也表示，他原先是信息办副主任，每天都是和技术打交道，是个纯粹的“技术工”，得知要交流轮岗到监察处工作担心会干不好，心理压力很大。
四个月来，每位交流轮岗干部都经历了思想认识、角色定位和工作内容上的转换。池春荣在工作实践中立下了作“制度加科技”型人才的决心，信心满满！谢晋学院副院长丁宏法以“感谢、珍惜、做事”这六个质朴的字眼表达了自己的心态。张玮则披露自己从“不理解”到有“全新认识”，从“缺乏冲劲”到“找回干劲”的过程，十分激动。学工部副部长柏桦说，从学院到机关让她的工作内容从面到点，工作视野从具体到宏观，每天都在观念上、心理上适应着不同环境、内容和工作搭档带来的改变和冲击。
二、提前备课，平稳交接
为了做到平稳交接工作，不影响学校各部处、学院的工作进程，交流轮岗干部们都在轮岗之前和之初做了大量的备课工作。研究生处处长俞钢在轮岗之后，利用暑假时间，大量研读研究生处相关政策、法规，吸收领会文件精神，细致梳理部门特点、学位点建设现状、研究生工作开展情况等；正确估价前任领导的工作成效，了解部门工作人员的相关情况，以平和的心态和民主的作风融入到新的团队。
而即使是之前对交流轮岗的岗位有所了解，但真正踏上新岗位还是会觉得有些陌生。组织部副部长宋石平表示，自己以前在纪委监察处工作，认为对组织部的工作有大致了解，但是开始工作之后还是发现需要学习很多的业务知识，对有些方面，以往的了解可能只是表面现象而已。社科处副处长金红以前曾在教卫党委做过社科科研项目管理工作，但学校社科处的工作要求她不仅要具备宏观管理能力，更需要做好挖掘、培养工作。
三、换位思考，资源流通
在交流轮岗之后，很多干部对学校的情况更加了解，也对各部处和学院的工作流程和困难更加体谅；同时，人员的流动也让各部门、学院的一些好做法、好制度得以最大程度地推广。校办主任张峥嵘在资产处工作之时，曾对奉贤校区值班安排有点想法，但到校办工作之后才了解到，值班安排要协调全校各部处，分配相当棘手。而正因为曾在资产处工作过，他对学校资源了解更为充分，这对校办工作也很有益处。他还将一些在资产处工作时候制定的部门规章制度引进到校办，优化部分工作流程。
图书馆馆长陈伟在上任之后，制定了一项新措施，要求图书馆勤工俭学岗位优先考虑家庭困难的硕士研究生，而之所以出台此政策正是由于他在担任研究生处处长之时对贫困研究生情况的了解和关心。
四、激发热情，再创佳绩
新环境往往能激发出新的活力和潜能，交流轮岗干部在新的岗位上也充满新干劲、产生新思路。教务处副处长王旭川以“没想到，能理解，努力干”九个字概括了自己的感受。他在人事处分管退管工作十几年，感觉到很难推陈出新，到教务处工作后重新开始学习，反而激发了他的能动性。信息与机电工程学院党委书记缪德良说，即使自己已不再年轻，但是接到交流轮岗命令后，他就下定决心要做到服从分配、感谢信任、不辱使命，以“辛苦并快乐着”的心态，促使自己尽快转换角色，多学多问，在新的起点上再次起跑。
而更多的交流轮岗干部则是在实践中不断挖掘自己的潜力，再创工作佳绩。人事处副处长李希萌一直从事宣传新闻工作，到人事处之后，她发挥新闻工作积累的经验和敏感度，让我校退管工作的好经验上了各大报刊，开创了新局面。图书馆副馆长忻根勇连说了三个“没想到”，感叹这次轮岗给自己“带来了无限活力”。他熟悉仪器设备知识，上岗以来，他遍查两校区图书馆仪器设备，及时除旧布新，保证了图书馆硬件设施的有序运转。
热烈的发言一个接一个，整场座谈会持续了两个半小时，大家在倾诉、在倾听，更在回想、在沉思，发言中既有展望未来豪情万丈，也有千言万语感触深长，但是大家都不约而同表达出一个心声：交流轮岗不仅是永葆干部青春、活力、热情的有效途径，也是提升干部综合素质的重要渠道。

校党委副书记黄刚在倾听了与会干部的发言之后，十分感动。他强调， 干部的交流轮岗，是深化党政机构改革的内在要求，是增强基层干部提升工作活力的有效手段，也是转变作风提高干部执行力的切实途径。此次大规模交流轮岗工作不仅考验了学校的决心和魄力，更检验了我校干部的政治素质和适应能力。四个月来大家的变化和表现雄辩地证明：上海师范大学的干部讲大局、识大体，讲党性、有能力，是经得起考验的！他代表校党委向各位表示衷心感谢，并祝愿大家在新的岗位上更好地建功立业！
会议结束之时，同志们对近两个多月来黄刚副书记带领校党委组织部相关负责人走遍各部门、学院、直属单位，调研交流轮岗和新提拔干部的适应情况、工作开展情况，以及领导班子的运转情况表示了感谢，他们说，校党委对他们的关心和关注，让他们倍感温暖，也让他们有加倍的信心和干劲投入到新的工作中去。
