第十一届教学质量月闭幕 教学先进集体和个人受到表彰

发布日期: 2013/12/13

     12月13日，校第十一届教学质量月闭幕式暨教学表彰大会在教苑楼多功能厅举行。会上，学校对2013上海师范大学教学成果奖和教学质量月活动中涌现出的先进集体和个人进行了隆重表彰，并对教学质量月活动作了全面深入的总结。校党委书记陆建非、校长张民选、校党委副书记葛卫华、副校长丛玉豪出席会议。葛卫华主持大会。

    丛玉豪在会上作了第十一届教学质量月活动的总结报告。根据学校的统一部署，在过去的一个月时间里，全校各学院分本科教学、研究生培养、国际人才培养3个领域，开展了调查、研讨、论证、交流、检查、评选等丰富多彩的活动。其中，本科教育方面，全校80多个专业在质量月期间分别按照要求，以专业培养方案为基点，梳理专业定位与培养目标，并与教育部本科专业目录以及各级各类高校相同专业的定位和培养目标比对研究，同时听取毕业生、对应行业企事业单位的意见和建议，发动专业教师和在校学生开展讨论。研究生教育方面，研究生处组织对全校42个二级学科博士点、134个二级学科硕士点、10个专业学位点的近200个研究生培养方案进行了大检查。留学生教育方面，留学生办公室全面检查了相关学院提交的留学生招生专业的培养方案、教学目标和教学大纲，并对这些专业课程设置的规范性及科学性进行了评定；颁布了上海市外国留学生预科学院的一系列相关政策。通过此次“教学质量月”活动，我校初步建立了来华留学教育质量评估体系，可望加强对来华留学生教育条件、培养质量和管理服务水平的评估。

     报告指出，本届教学质量月各学院领导都非常重视，宣传面广、知晓度高、参与面广，广大教师积极参与收集材料、查找问题与不足，取得了良好成效，也凸现出很多好的做法和亮点，为此学校分别对本次教学质量月活动的“优秀组织奖”、“优秀本科专业教师团队”以及“精彩课堂”进行表彰。但收获成绩的同时也要看到专业建设工作任重道远，经过全面调研、梳理，各学院对各专业在人才培养目标中发现的问题、找出的差距，一定要进一步挖掘，确定本专业定位、人才培养目标，为专业找出符合上海社会经济需要的、符合学校发展定位的、符合自身特色的未来建设方向。

    会上，张民选宣读了《上海师范大学第十一届“教学质量月”活动表彰奖励的决定》和《上海师范大学关于2012-2013年度校级教学成果奖奖励的决定》。校领导为获奖代表颁发了证书。“精彩课堂”获奖代表外语学院张璐、“优秀本科专业教师团队”获奖代表旅游学院旅游管理专业朱立新、“优秀组织奖”获奖代表谢晋影视艺术学院院长赵炳翔进行了交流发言。

    陆建非在闭幕式上作了重要讲话。他指出，我校的教学质量月是一个既遵循传统又体现创新的活动，经过多年的实践已经取得了良好的效果。本届教学质量月在原有规范教学工作和评优的基础上，紧密结合专业达标评估，将“找准专业定位目标和规范培养方案”这一主题进一步凸显出来。体现了三个方面的成效：一是增强了大家的忧患意识；二是增强了主动意识；三是增强了改革意识。为推进新一轮教学改革开了好局。

    陆建非还结合十八届三中全会精神和党的群众路线教育实践活动，提出三点要求：1. 找准目标定位，进一步提升人才培养质量。根据学校十二五规划提出的我校现阶段人才培养规格，积极寻求与其他高校同类专业错位竞争的空间及领域，努力形成不可替代的核心竞争力，形成特色独具、社会兼容、有序推进的专业定位和培养目标，丰富和凸显各自目标的个性化和各目标间的多样性，使不同学生有不同的成长途径和发展空间。特别要做到“两个面向”：一是面向学生，牢固树立“以生为本”的理念；二是面向社会，着力探索“培养质量”与“适应社会”之间的有效对接。2. 聚焦整改落实，进一步突破热点难点问题。9月以来，学校党的群众路线教育实践活动已经取得了阶段性的成果，很多师生反映强烈的教学问题正逐步得到关注和回应。教育实践活动是阶段性活动，而学校的教学任务却是常态、持续的工作，要继续秉承和发扬优良作风，把发现问题、解决问题贯穿在日常的各项工作中。教务部门和教学单位要做到三个“坚持”：一是看待问题要坚持“以小见大”。二是建章立制要坚持“以近谋远”。三是解决难点要坚持“以细代粗”。3. 抓住历史机遇，进一步推动教育教学改革。党的十八届三中全会提出，要创新高校人才培养机制，促进高校办出特色争创一流。我们当前所面临的不是“改不改革”的问题，而是“如何改革”的问题。我们必须不断加深对全面深化教育领域综合改革重要性与紧迫性的认识，将《决定》对深化教育领域综合改革的一条条明确的规定，转化为扎实、具体和可见成效的改革实践。一是应对考试招生制度改革；二是建立通识教育体系改革；三是创新人才培养模式改革；四是研究生教育的综合改革。
    会议强调，教学质量是学校的生命线，直接关系到人才培养的质量，也是学校得以生存和发展的基点，必须把它放到学校发展的战略高度上去审视。希望大家共同努力，为上海师范大学的人才培养工作贡献力量，以优异的成绩迎接60周年校庆！
     各学院书记、院长，教学副院长、分管研究生副院长、学生工作副书记，学院外事负责人，各本科专业负责人、研究生培养学位点负责人、获奖教师、教师代表，机关各部处负责人，教学视导员，辅导员代表，教务员代表等参加了本次会议。
