上海师范大学学术讲座管理办法

    为浓厚校园学术氛围、繁荣校园文化、促进学术交流，使我校学术讲座活动制度化、规范化，更好地推进学术讲座资源共享和大学生综合素质教育，根据我校实际，特制定本管理办法。

一、 讲座原则、范围和分类

举办学术讲座必须遵循下列原则：

（一） 遵守国家宪法、法律和学校的规章制度，不得损害国家、社会、学校的利益和公民合法权益；

（二） 坚持“百花齐放，百家争鸣”的方针，坚持正确的思想导向；

（三） 选题和内容具有科学性、创新性、前沿性。

学术讲座的范围，一般分为以下内容：

（一） 相关学科领域的学术前沿和研究动态；

（二） 高等教育、高等教育管理工作实践；

（三） 世情、国情、市情、社会经济发展的重大问题、国内外社会热点问题；

（四） 人生发展和道德成长；

（五） 历史文化和艺术鉴赏；

（六） 有益于提高师生员工人文科技素质和丰富校园文化生活的其他问题。

学术讲座分为校级和院系级两类：一是校级学术讲座，面向全校师生和社会听众开放。目前主要包括“东方讲坛”（承办）、“学思湖海外名师讲坛”（主办）、“综合素质教育讲座”（主办）。今后新增校级学术讲座，应当报校长办公会议批准。二是院系级学术讲座，主要是面向各学院（部、系）师生的学术讲座，由各学院（部、系）组织举办。学校鼓励院系级学术讲座向全校和社会听众开放。学术讲座可以是一次性的，也可以是连续性的学术报告序列。讲座的具体形式和听众范围由举办单位确定。

二、 讲座管理归口

校级学术讲座由校相关职能部门负责管理，并制定具体的实施办法和操作程序。院系级学术讲座由各院系负责管理审批，并制定具体的实施办法和操作程序。

各院系应当明确指定讲座专门管理员，可由宣传员或科研秘书兼任，主要负责跟宣传部和其他部门联系。

宣传部应当指定专人负责讲座备案和跟各院系讲座管理员联系，并每年统计和公布学院讲座开设情况。

三、 讲座备案

院系级讲座（或讲座序列）应提前至少3个工作日向宣传部备案。如需申报“东方讲坛”讲座，应至少提前一周向宣传部备案，以便及时上报。临时增加的讲座，可酌情在讲座开始前3小时以上进行紧急备案。备案时需填写“上海师范大学校内举办讲座备案表”。

校级学术讲座需要到相关管理单位办理手续的，承办单位可不到宣传部备案，只需按照相关管理办法办理即可。但有关管理单位必须将相应的信息复制一份（打印版和电子版均可）给宣传部。

邀请境外人士做学术报告，无论是否纳入“学思湖海外名师讲坛”，均需到国际交流处备案。国际交流处应该将备案信息复制一份交给宣传部。

如果已经备案的学术讲座的时间、地点因故需要更改，举办单位应在做出相关决定后立即按照原先办理的程序通知宣传部或相关管理部门，相关管理部门应当及时将更改信息告知宣传部。得到更改信息后，宣传部应该及时更新网上或电子屏上的相关公告内容。

我校教职员工（包括离退休者）受邀到校外单位做学术报告，也可向宣传部备案，并由宣传部在网上发布消息予以公告，但不在校园电子屏上公告。备案时，若有书面邀请信，应当呈示邀请信复印件；若有电子邮件邀请函，也可将该函打印出来呈示给宣传部；口头或电话邀请的，需填写“上海师范大学教职员工受邀到校外单位举行学术讲座备案表”。邀请单位可直接将邀请信的副本传真或电邮给宣传部。

宣传部或其他管理部门在备案过程中发现不符合第一条中所列要求的讲座，应当在讲座举行之前及时提出处理意见。讲座信息经各管理部门审核批准后，才能提交宣传部备案。

四、 讲座信息发布

所有经宣传部备案的学术讲座或由其他管理单位提供信息的学术讲座均由宣传部统一在网上发布消息加以公告，部分讲座同时由宣传部在校园电子屏上发布消息加以公告。没有备案资料的讲座，一律不予信息发布。承办单位可酌情制作宣传海报或欢迎牌，海报制作费用由承办单位自行承担。

五、 讲座报酬

举办学术讲座，可根据经济实力适当给予报告人一定的报酬，但原则上不承担交通和食宿费用。报酬的标准由讲座举办单位确定，并要严格遵守有关的财务管理制度予以支付。

凡纳入校级学术讲座系列的，有关报酬按照校级讲座报酬标准由相关部门支付。纳入“东方讲坛”的学术报告，由宣传部按照市东方讲坛管理办法所规定的标准予以支付；纳入“综合素质教育讲座”的讲座由教务处按照有关标准予以支付；纳入“学思湖海外名师讲坛”的讲座由国际交流处按照有关办法予以支付。

六、 讲座后续工作

学校鼓励承办单位在学术讲座（科普性讲座除外）结束后30天内，将录音整理稿（字数不限）送交宣传部。录音整理稿在送交宣传部之前应尽量经由报告人本人审阅。提交讲稿、讲课提纲亦可。提交时需填写“上海师范大学学术讲座录音整理登记表”。

学校鼓励学术讲座承办单位遴选精品讲座进行全程录像并制作光盘，以便二次传播。

讲座活动的举办情况，将作为对相关部门进行校内文明单位评比的重要参考依据之一。宣传部应该对各个学院备案和没有备案的讲座分别进行统计，并每个学期公布一次。如果出现举办讲座没有备案且内容上不符合第一条所列要求的，将予以通报批评。一年内出现2次（含）以上讲座没有备案且内容上不符合第一条所列要求的，取消校内文明单位评比资格。

本管理办法解释权在校党委宣传部。
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