上海师范大学开展“清剿火患”战役行动实施方案
　　为深化消防安全“大排查、大整治、大宣传、大培训、大练兵”活动，全面消除火灾隐患，确保校园持续平安稳定，根据市教委关于《本市教育系统深化消防安全“五大”活动，开展“清剿火患”战役行动实施方案》的通知精神和统一部署，我校决定从2011年10月30日至2012年2月15日，在全校内集中开展“清剿火患”战役，具体专项行动实施方案如下：

一、组织领导 
学校成立由校长为组长，分管校领导和相关人员参与的消防安全“清剿火患”专项行动领导小组，切实加强对“清剿火患”战役行动的组织、协调和指导，确保各项工作措施落到实处，有力有序推进。
组长：张民选（校长）
副组长：茅鼎文（副书记）
成员：宋燕明、蒋明军、钱香娣、陆国平、张文潮、孙小弟、孙勇、俞钢、王全喜、陈伟

二、总体思路 
坚持大力推行精细化的网格排查，努力实现消防监管全覆盖、无盲区、无盲点；坚持深入开展大规模的集中行动，全面形成围剿隐患高压态势；坚持层层强化全方位的督导检查，倾力推动清剿措施落到实处；坚持从严实施刚性化的奖惩问责，全面激发学校师生员工的活力和战斗力，以前所未有的决心和力度，以超常过硬的管控方法和手段，坚决打赢“清剿火患”战役，确保我校平安稳定。 

三、战役目标 
通过开展“清剿火灾”战役行动，深入排查，全面整治清除火灾隐患，全面提升学校检查消除火灾隐患、组织扑救初期火灾、组织人员安全疏散逃生和消防宣传教育培训的“四个能力”，提高学校防消防安全管理水平，前移火灾预防关口，努力减少一般火灾的发生，坚决遏制较大以上火灾事故发生，杜绝发生重特大火灾事故，确保我校火灾形势平稳受控。

四、清剿范围和整治重点
结合校园火灾形势，我校将开展“地毯式”排查，检查的重点区域和重点内容如下：
（一）清剿重点区域
1、高层建筑及地下室；
2、学生宿舍、临时工宿舍、宾馆、招待所；
3、实验室、危险化学品仓库、锅炉房、配电站等；
4、图书馆、食堂、师生活动中心等人员聚集场所；
5、建筑工地、维修工地；
6、小商店、小吃店、小书摊等出租经营场所；
（二）整治主要内容
1、安全管理制度是否健全，责任是否分解到岗；
2、宣传教育培训是否按要求开展；
3安全通道是否畅通，通道门是否封锁；
4、消防设施、器材、警示标志、技防系统等是否齐全、完好、配足，消防设施操作人员等特殊工种是否经培训持证上岗；
5、高层建筑及人员密集场所是否安装逃生报警和应急广播系统；
6、安全用电、用气、用火监管是否到位，相关设施设备是否按规定定期检测维护，是否配齐配好防雷防静电装置；
7、危化物品是否按规定管理、使用；
8、是否存在私拉电线、违章使用电器现象；
9、安全防范措施是否落实，应急预案是否完善、是否开展演练。

五、实施步骤 
（一）动员部署阶段（从10月31日至11月8日）。制定具体实施方案，明确各阶段工作任务，成立领导机构，召开动员大会进行动员部署。
学校成立由学校校长为组长，分管领导和相关人员参与的消防安全“大排查、大整治、大宣传、大培训、大练兵”活动工作领导小组，协调学校各部门之间出现的问题；负责对紧急情况发生时的救助、联系、协调等工作。
（二）清剿火患阶段（2011年11月9日至2011年12月30日）。学校将“清剿火患”战役的目标任务细化量化，成立工作领导机构，实行逐级负责制，进行网格化排查，做到不漏一个部门、不留一个死角、不放过一个隐患。对排查出的火灾隐患和违法行为，要分清类别，做好记录，建立台账，存档备查，并落实整改责任人、整改期限和整改措施，同时报教委“清剿火患”办公室。
（三）总结验收阶段（2012年1月1日至1月31日）。学校认真做好迎接市教委对学校“清剿火患”战役开展情况抽查验收工作，同时认真全面总结经验做法，查找工作中的不足，研究建立长效排查整治机制，巩固、深化战役成果。 

六、工作要求 
（一）高度重视，加强领导。全校教职工要牢固树立大局意识，充分认识开展战役行动的重要性、必要性和紧迫性，周密部署，精心组织，凝心聚力保稳定、心无旁骛抓落实，确保战役行动取得实效。
（二）学校主动与市教委领导小组和公安消防部门联系，确保排查到位，整改到位，确保校园安全稳定。
（三）强化宣传，发动群众。结合“11.9”消防宣传月等主题活动，提高师生员工安全意识和自我保护能力。同时在学校深入开展安全隐患“啄木鸟”行动，广泛发动师生查找举报火灾隐患和消防违法行为。
（四）强化督导，落实责任。排查整治坚持“谁主管、谁负责，谁检查、谁负责”的原则，明确责任，做到问题不处理不放过、隐患不整改不放过、责任不落实不放过，杜绝形式主义。学校“清剿火患”战役领导小组将加强督促检查，对排查整治工作不力、措施不实、成效不明显的，要通报批评；对排查整治工作走过场，发生较大以上火灾的，要实行责任倒查，严肃追究责任。
（五）加强师生消防安全教育。在开展“清剿火患”战役专项行动中，学校加强师生消防安全教育，通过主题班会、讲座、演练、观看录像、板报等形式，努力提高师生消防安全意识和逃生自救能力。

*附表：《上海师范大学各部门开展“清剿火患”战役战果统计月报表》
上海师范大学
2011年10月31日

