奉贤校区盐碱地改造与树木选择情况介绍

土壤是有无数的土粒组合起来的，其中，以团粒结构的土壤最适合植物生长，栽培花木的土壤质地，一般以沙壤土至中壤土最好。这样的土壤保水保肥力强，透气性和透水性能良好，有利于土壤微生物的活动，促进养分转化，便于根系吸收。不少花木对土壤的酸碱度反应敏感，为了能够适应大多数花木习性的要求，以中性土比较理想。

一、面对现实

奉贤校区原是海滩涂地，PH值很高的盐碱沙土地，透水、透气性都很差，浇水后，土壤上湿下干，当中形成土壤膜，水渗不下去，表层涣出一层白白的盐花，非常不利于植物生长。

二、采取方法

对于这些情况，我们没有被困难吓倒，大家群策群力想出一切对策，一心一意要营造一个美丽的绿色校园。

1、 土壤进行改良。

因盐碱地的碱性很高，需用酸性加以中和，而有机肥是最好的改良物，我们使用大量的人力，土壤中增施人粪、猪粪、牛粪，到学校周围的农场运来一车车的有机肥，冬施基肥时，每棵树木一一挖环沟施有机肥；在种植树木的准备工作前，也施一次有机肥，中和土壤的碱性，改良土壤结构；积累树木落叶埋于土层。经过常年累月的坚持，土壤的保水保肥力有明显的改善。尤其在校园的北区土质情况已接近市区的质量。

2、大量换土。

根据要求，在新开辟绿地时，要把含有建筑垃圾的土壤，盐碱土、重黏土、沙土及有害成分的土壤均根据设计规定全部或部分地用种植土加以更换。我们在施工过程中尽最大可能找好土，把不利于植物生长的盐碱土更换掉。实在有困难，就种植树木时挖穴换土。

3、 创造一定的小气候条件

有些特殊树种的种植，在种植范围内，人为地创造一个适宜于它的小气候环境，不仅换土，有机肥穴施，还在底层铺排水性好的煤渣，设排水盲沟等措施，均收到了良好的效果，但是造价较高。

4、 选择适宜性树种

各种园林植物都有不同的生物学特性，不同的植物对阳光、温度、湿度、土壤酸碱度以及空气中有害气体都有不同的要求和适宜性，我们详细研究了他们的特性，创造出植物生长的条件，适地适树，起到最好的绿化效果。

经过筛选以下树种较适宜在奉贤地区生长：

（1） 阳性树种
在阳光比较充分的条件下才能正常生长的树种称为阳性树，也称为“喜光树种”。他们是：

银杏、雪松、桧柏、龙柏、广玉兰、白玉兰、枫杨、意杨、垂柳、月季、合欢、紫薇、喜树、槐树、梅花、桃花、桔树等。

（2） 荫性树种

能在庇荫条件下正常生长的树种称为阴性树，也称耐荫树种。他们是

罗汉松、花柏、山茶、栀枝花、海桐、珊瑚、大叶黄杨、瓜子黄杨、桃叶珊瑚、八角金盘、棕榈、构骨、丝兰、蚊母、迎春、师大功劳、花叶漫、麦冬、等。

（3） 中性植物

对阳光要求介于阳性树与阴性树两者之间的树种称为中性树。他们是：

苏铁、五针松、侧柏、柳杉、香樟、月桂、小腊、日本女贞、榆叶梅、紫荆、盘槐、丁香、石榴、含笑、红叶李、木槿、夹竹桃、石楠、帖梗海棠、垂丝海棠、樱花、碧桃、结香、凌宵、木芙蓉等。

（4） 耐水湿植物

这类树种要求土壤水分充足，有的树种即使根部伸延水中也不影响其生长。他们是：

水杉、池杉、香樟、垂柳等。

（5） 耐干旱植物：这类树种能耐干旱，在土壤干旱的条件下能正常生长。他们是：

苏铁、黑松、侧柏、刺槐、紫薇、夹竹桃、泡桐、栀枝花等。

（6） 耐瘠地植物：这类土壤对养分要求不高，在瘠薄的土壤中能正常生长。他们是：

侧柏、棕榈、女贞、小腊、水杉、柳树。

（7） 耐盐碱植物：这类树种能生长在土质盐碱的土壤中。

他们是：侧柏、棕榈、合欢、紫薇、水腊、丝兰、柳树、意杨、樟树、榉树、银杏、桃树等。

有了较适宜的植物立地条件，较合适的植物品种，我们对绿化发展有了更大的信心，实践证明，我们的心血没有白费，如今的奉贤校区是一个美丽的绿色校区。

