立足社区实际需求，致力教育科学普及
——上海师范大学科学商店（一期）工作汇报
[bookmark: _GoBack]我校科学商店自2013年成立至今，已陆续成立了七个服务部，分别是“大带小”阅读服务部、青少年创新能力培养服务部、食品安全与健康服务部、社区金融科普服务部、科技英语普及服务部、科学运动与养生服务部和儿童戏剧体验服务部。在徐汇、奉贤、闵行、闸北、长宁、普陀6个区县设立了9个服务点。在第一期科学商店活动开展中，我校科学商店开展活动70余次，近200人次科普志愿者参与门店服务，受众居民近2000人次。
在一期建设过程中，我校积极借鉴其他兄弟高校科学商店成熟经验，立足我校实际情况，致力探索出一套符合我校专业特色以及学生特点的科普服务内容，经过一年工作实践，我们初步探索出以“教育科学”普及为专长，以贴近社区实际需求的“生活科学”普及为依托，以“科技科学”普及为引领的科学商店开展模式。
一、教育科学进万家，创造美好新生活
上海师范大学是一所以文科见长并具师范特色的大学，科学商店依托我校师范教育的优势，以各学科教学为基础，开展具有特色的教育科学科普课程，受到各服务点社区居民的欢迎。
1、儿童绘本阅读，促进亲子互动
“大带小”阅读服务部于2013年6月在徐汇区康健街道正式成立，其志愿者全部来自我校教育学院。“大带小”阅读服务部开设的课程分为两个系列：一是“大带小”互动式分享阅读课程。该特色课程以“打开儿童心理世界，共创和谐亲子家庭”为宗旨，以“培养小朋友良好的阅读习惯，提高阅读兴趣”为目标，向居民普及有关儿童心理方面的科学知识。带读课程所使用的绘本都经过心理学专业老师挑选，具备一定的情商训练效果，如：儿童情绪管理系列中的《我不想生气》、《我不愿悲伤》、《我很善良》等均拥有温馨的画面、抚慰人心的浅语故事，能够帮助孩子成长。在带读课程中，志愿者指导孩子与家长共同参与阅读，形成家长与孩子的互动，同时家长们也在课程中学习了如何科学地引导孩子阅读。
宝宝乐课程是“大带小”阅读服务部的另一系列课程。主要针对2-6岁的学龄前儿童，所开设的课程涵盖科普、艺术以及手工三个方面。其中，科普课采用通俗易懂的语言、生动的图片、活泼的形式向小朋友讲解科技常识；艺术课通过带领小朋友学习儿童舞和儿歌，达到强身健体的目的；手工课则通过制作折纸、玩偶等简单手工，训练小朋友的动手能力，发掘创造潜能。这一系列课程有助于幼儿各方面的发展，受到了家长们的欢迎。接下来，“大带小”阅读服务部将通过课前培训、课后调研等方式，进一步将服务质量提高。
2、儿童戏剧沙龙，引入戏剧育人理念
儿童戏剧体验服务部依托我校人文与传播学院儿童艺术与创意研究中心，植根于儿童戏剧教育的公益组织，以非营利性的方式为社区居民开设儿童戏剧教育体验课和亲子戏剧体验课。服务部成立于2014年6月，现有桃浦社区、嘉定图书馆和杨浦图书馆三个服务点，目前共有志愿者14人。
今年暑假，服务部在桃浦社区开展的儿童戏剧体验课程在招生之初就吸引了近200位家长前来咨询。课程中，志愿者引导孩子即兴表演，挖掘每个孩子的特点，为其“量身定做”戏剧角色，使得每个孩子都能成为小演员。在表演中，孩子们释放天性，充分发挥想象力和创造力，也学会团队合作。在最后的汇报演出中，孩子们圆满地完成了《黑漆漆王国的邀请函》、《野鸭和狗鱼》和《团圆》三个剧目的演出，上海市团市委副书记杨远飞、我校党委书记陆建非、我校校长朱自强到场观看，对课程给予高度评价，吸引了解放日报、新民晚报等沪上多家媒体的报道。

二、科技科学进街道，使科学不再遥远
1、走近社会现象，普及环境与食品科学
食品安全与健康服务部于2013年9月21日在北新泾街道成立。作为我校首个科学商店服务部，食品安全与健康服务部已形成一整套规范的活动体系。秉持“贴近民生，课题先行”的理念，服务部将“实验室课题实验”与“走进社区科普活动”相结合，开展了与社区居民生活相关的科研项目：《阳台生活污水对环境影响的调查》、《桶装矿泉水中微生物的繁殖情况》、《关于碳酸饮料中碳水化合物（蔗糖）含量与甜味剂使用的调研》。在今年3月至5月，服务部就这三个项目的实验成果，到北新泾街道进行了科普宣传活动，如《桶装矿泉水中微生物的繁殖情况》项目以桶装矿泉水为实验对象，宣传活动中展示的微生物繁殖测定结果，使社区居民对桶装水的了解更加深入，学会了如何更好地选择和使用桶装水。
2、青少年3D打印课程，直面前沿科学
青少年创新能力培养服务部的3D打印课程植根于闸北区宝山路街道和徐汇区漕河泾街道，从2013年7月至今已对66名学员进行了3D打印技术应用的培训，其15名志愿者全部来自我校数理学院。课程主要以知识普及、实物感知、现场展示、实例演练、个性定制等形式，为青少年感知3D打印技术、感受3D打印魅力、参与3D打印过程、创作3D打印作品提供有针对性的教学，让孩子们直面科技前沿。从今年11月起，服务部将在上海市徐汇区中国中学开展科普活动，服务对象从原来的小学生扩展为初中生乃至高中生，课程编排上新增体验课程以提高课程互动性。

三、生活科学进社区，幸福生活有保障
1、科技英语教学，丰富夕阳生活
科技英语普及服务部在我校外国语学院田林英语沙龙项目的基础上，针对老年群体开展科技英语教学活动，传递与之切身相关的英语知识，力图为老年人带去知识和快乐。截止目前，已有5批约50余人次的志愿者参与科技英语教学活动，共计服务人次200余人。在科技英语教学课程中，志愿者选用通俗易懂的科技英语文章为老年人进行讲解，尤其注重讲解单词，同时也提高老年人的科技知识。此外，服务部在徐汇区田林街道定期开展社区科普讲坛，如已开展的“保健知识普及”和“常用英语保健品名翻译”，既贴近老人生活，也具有实用性。在宣传方面，服务部定期在社区内张贴海报、制作期刊进行科普知识宣传。今年暑假，服务部在“科技英语教学”中加入了“老少携手”的环节，让青少年与老人共同学习，促进了两代人的联系也加深了彼此的感情。
2、用大金融视角，传小科普理念
社区金融科普服务部的第一家服务点于2014年1月23日在漕河泾街道成立，同年3月至6月，又先后成立了“奉贤区解放路小学服务点”和“奉贤区忧道服务点”。如今，新成立的“广中路门店”也即将开张。服务部针对不同年龄层的学生，打造了一批融实用性和趣味性于一体的核心课程，例如，面向低年级学生的课程：走近“余额宝”、“假如我有100万”等，也有为高年级学生量身定做的“货币时间价值”、“银行业务简介”等。截至目前为止，服务部已在5个学校和社区，开展40多次活动，参与课程的我校商学院志愿者超过30人，累计服务时间超过250小时，服务人次总数超过600人。
3、理论结合实践，科学指导健康生活
科学运动与养生服务部依托我校体育学院，于2013年12月27日成立，在2014年1月与闵行区七宝镇政府正式达成协议，成为合作伙伴。服务部的项目包含两个部分：一是实践活动，如：科学养生讲座、常态教学活动等；二是理论研究，如：问卷调查、居民体质调研等。服务部将理论与实践相互结合，将理论成果及时在活动中向居民反馈。今年3月，服务部制作了一份问卷调查，完成了一份七宝社区居民的体质调研报告。报告显示，七宝社区居民的体育素养不够完善，有许多健身误区，经常发生运动损伤。服务部因此在日常活动中加强知识普及，把正确的锻炼方式传授给社区居民。目前，服务部针对社区居民体育素养薄弱的特点，正在研究开发一款具有普及科学运动知识、电子养生课堂和运动记录等服务的手机客户端，希望能够覆盖所有社区居民。在接下来的活动中，服务部计划引入传统体育项目，弘扬非遗文化。        
                            
在科学商店一期的工作中，我校创建了自己的科学商店网站，在微博上进行各类科学常识普及、介绍推广科学商店活动。通过一期的工作，我校科学商店已形成了较为完善的组织结构和运行架构，各服务部稳步开展活动，并逐渐形成成果。在二期的建设中，我校将以提高市民科学素质为宗旨，以学生专业应用能力和社会责任感成长为立足点，充分发挥我校师范教育的优势，深入推进科普教育的工作，根据不同人群的特点和具体需求，研制多元素、多形式、多载体的科学商品，不断提高服务对象的覆盖率和科普内容的针对性。到2016年，力争成为全市科学商店示范门店，形成一支不少于300人的科学商店志愿者队伍，所设服务点覆盖学校周边中心城区主要街道（镇）。每个服务部每年至少完成一项课题研究并形成相应成果，每个服务部有至少一个标志性的科学“商品”。


