我校第十届教学质量月活动开幕
2012年12月5日，我校第十届教学质量月活动开幕式在教苑楼多功能厅举行。校领导陆建非、张民选、黄刚、杨卫武、丛玉豪、高建华、柯勤飞出席，校党委副书记、副校长王莲华主持开幕式。
    校党委书记陆建非在会上宣读了《中共上海师范大学委员会关于开展第十届“教学质量月”活动的决定》。为深入贯彻落实《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》的文件精神，全面提升我校教学质量，不断深化我校教学改革，校党委决定于2012年12月5日至2013年1月9日开展第十届教学质量月活动。本届教学质量月活动的指导思想是：全面总结前九届教学质量月活动的经验，重点检查学位论文的程序、格式和管理的规范性以及论文撰写的质量，不断提高学校人才培养质量和管理水平。本届“教学质量月”继续将本科生、研究生和留学生教学全部纳入活动范围，将各级各类教学管理作为一个整体，以促进全校各类教育教学质量的共同提高。作为我校全面提高教学质量、深化教学改革的一项重要举措，“教学质量月”活动对增强全校师生的教学质量意识、确立教学质量是学校办学生命线的理念具有重要作用。希望各学院党政领导、各部门负责同志高度重视，积极投入，广泛发动，确保落实。
     副校长丛玉豪介绍了第十届教学质量月活动的实施方案。他首先对前九届教学质量月活动作了简单的回顾。综合前九届情况，可分为三个发展阶段：突出细节，迎接评估；注重内涵，提升质量；追求卓越，全面提高。与此同时也取得了一些宝贵经验：注重学生参与，促进教学质量提升；重视教学细节，注重教师水平提高；突出细节管理，强化教学管理规范。丛玉豪指出，本届教学质量月活动分为三个阶段：宣传动员阶段（2012年12月5日至12月11日）；开展推进阶段（2012年12月12日至12月31日）；总结表彰阶段（2013年1月2日至1月9日）。活动的主要内容有：一、本科活动安排：在全校范围内开展本科毕业论文（设计）的学院自查和学校检查工作，评选本次教学质量月活动的“本科毕业论文（设计）管理优秀奖”、“本科毕业论文（设计）指导优秀教师奖”和“优秀本科毕业论文（设计）奖”；要求各学院制定专业发展五年计划，进一步明确各专业人才培养定位与目标，确定各学院专业未来发展梯次，学校做好本科人才培养的战略规划；继续组织和开展2012年度本科教学“精彩课堂”的评选和表彰活动；开展校院领导随堂听课、专业教师开展学生学习辅导答疑活动，教学管理人员做好教学档案收集、整理工作。二、研究生活动安排：各学院对应届毕业研究生的课程、开题报告和预答辩等环节进行自查，研究生处组织学院之间互查；举行自查和互查情况总结交流会，促进各学院研究生培养工作的相互借鉴、学习和交流。三、留学生活动安排：组织学院留学生管理人员学习学校关于毕业论文（设计）工作的相关要求；学院整理2012届留学生毕业生的毕业论文（设计）材料，按照相关要求进行自查，并接受学校专家组检查；以学院为单位组织开展毕业论文（设计）工作测评活动，对检查结果进行总结，同时对本院留学生的学习特点及以往留学生在完成毕业论文（设计）中遇到的难点问题加以分析，提交学院留学生毕业论文（设计）检查报告；组织相关学院及职能部门召开研讨会，研究制定上海师范大学留学生毕业论文（设计）工作的相关规定。
    会上，生命与环境科学学院院长王全喜、商学院副院长王周伟作了交流发言。
    校长张民选作了总结讲话。他指出，高等学校的根本任务是培养人才，教学工作始终是学校的中心工作，教学质量始终是学校的生命线。十年来，学校坚持不懈地举办“教学质量月”活动，为我校教学质量的提升，提供了有力的保障。我校举办“教学质量月”活动，并不是只抓一个月，而是希望通过这一方式增强全校师生的教学质量意识，使学校教学质量的观念深入人心。谈及学校下一步的教学工作设想，张民选强调：一、要进一步明确教学质量是全校工作的核心。人才培养质量是高等教育质量的第一体现，是高校生存和发展的基础，因此要牢固确立人才培养的中心地位，大力提升人才培养质量。要巩固本科教学基础地位；要改革研究生培养机制；要创新人才培养模式；要强化实践育人环节；要规范毕业论文，提高论文水平。二、要进一步明确专业建设是人才培养的基础地位。专业是高等学校人才培养的基本单位，关系到人才培养目标与规格，关系到教育教学资源配置和协调，关系到教育质量和效益，也关系到高等教育与社会发展的协调与适应。目前我校本科专业已达到85个，所属的学科门类基本都能与我校研究生学科门类相符合，这就要求各学院、系部及教师，要从整体人才培养的角度出发，既注重学科人才的深度培养，也要关注本科专业的基础培养工作。张民选最后指出，全校师生一定要高度重视教学工作，学校要加大教学投入，强化教学管理，深化教学改革，坚持规范创新，采取各种措施确保教学工作的中心地位，把提高教学质量落到实处。相信通过全体教职员工的共同努力，我校定能成为教学高质量的大学，成为学生满意的大学，成为人们所向往的大学。
   各学院书记、院长，教学副院长、分管研究生副院长、学生工作副书记，学院外事负责人，各本科专业负责人，机关各部处负责人，教学视导员，研究生导师、教师、辅导员、教务员、学生代表等参加了大会。
