上海师范大学辅导员培训工作实施细则
根据中共上海市科技教育工作委员会、上海市教育委员会《关于上海高校辅导员培训工作的实施意见》（沪教委德〔2007〕4号）、学校《关于进一步加强辅导员队伍建设的若干意见（修订）》（校党委发〔2012〕11号）等文件精神，为进一步提升辅导员的专业水平和职业能力，切实加强辅导员队伍建设，特制定辅导员培训工作实施细则。   
一、培训目标

依托上海市科教党委和上海市教委授予我校“上海高校辅导员培训基地”和“上海高校心理健康教育与咨询示范中心”的资源优势，构建辅导员岗前培训、日常培训、专题培训、职业化培训、高级研修五种类型，融实践、科研、提升三位一体的辅导员培训体系。
通过岗前培训扎实起步，日常培训常抓不懈，专题培训纵深发展，职业化培训引领队伍，高级研修提升理论，使辅导员队伍整体素质有明显提高，培养一批“实践-研究型”辅导员。

二、培训对象

全校在编专兼职辅导员。

三、培训类型

1．岗前培训
新任专职辅导员必须参加上海市教委举行的为期5天的岗前培训和为期3天的校内岗前培训；兼职辅导员必须参加为期3天的校内岗前培训。岗前培训重在应知应会的通识教育，帮助辅导员了解校情、认知岗位，掌握基本技能，提高适应岗位的能力。
2．日常培训

学校每年组织不少于8次的校内日常培训。日常培训根据辅导员工作实际，有针对性地注重工作实务的培训，全面提高辅导员的工作技能。

3．专题培训

学校每年选派专职辅导员参加由上海高校辅导员培训基地和上海高校心理健康教育与咨询示范中心组织的专题培训至少1次。专题培训重在通过开展研究型学习，满足辅导员更高层次的知识和技能需求，推动辅导员队伍由实践型向实践－研究型转变。

4．职业化培训

学校每年选派专职辅导员参加职业指导师和心理咨询师的培训。通过职业化培训，提高辅导员的专业知识和技能，培养一批心理健康教育、职业发展教育等方面的专业人才，推进辅导员工作专业化、职业化。

5.高级研修
学校将分批次、有计划地推荐资深辅导员参加由市委党校举办的“上海市哲学社会科学教学科研骨干研修班”、教育部辅导员培训基地举办的“辅导员高级研修班”，提高理论素养，提升理论水平。
四、选派原则

1．个人志愿
学校于每年4月下发全年培训计划，个人根据自身工作特长和兴趣，填报志愿。

2．学院推荐
学院根据个人志愿，结合学院工作实际和整体安排，推荐参加各级各类培训拟派遣人员。

3. 统筹协调

学生工作部（处）综合学院意见、根据工作实际和整体部署，确定参加各级各类培训人员。
五、考核要求

1．实行学时管理制度

新任专兼职辅导员，必须参加岗前培训，方可正式上岗；专职辅导员每年必须保证参加不少于6次的校内日常培训，每年至少参加1次市级以上培训；兼职辅导员每年参加不少于4次的校内日常培训。
2．实行培训记录制度

新任辅导员必须接受上海市教委的统一岗前培训，并通过考核取得由上海市科教党委、上海市教委编制统一的《上海市高校辅导员培训手册》（以下简称培训手册）。

参加校内日常培训，由本人签到提交培训手册，在培训结束时候由学生工作部（处）统一反馈盖章确认的培训手册。
参加上海市专题培训，应由本人携带好培训手册，交由培训基地盖章确认。

参加职业化培训，由本人提交相应的资格证书复印件，交由学生工作部（处）留存。学生工作部（处）在辅导员培训手册上敲章确认。

3．实行培训请假制度

学院副书记因故不能参加培训，必须提交书面请假条，交学生工作部（处）留存；学院辅导员因故不能参加培训，必须提交书面请假条，并由学院副书记签字交学生工作部（处）留存；学生工作部（处）和团委人员因故不能参加培训，必须提交书面请假条，并由学生工作部（处）长和团委书记签字交学生工作部（处）留存。

4．实行考核挂钩制度

辅导员参加培训情况作为辅导员考核、评优等重要参考依据之一。参评全国、上海市优秀辅导员，必须参加2次以上市级培训，校内日常培训出勤率必须达到100％；参评上海师范大学十佳辅导员、优秀思想工作者以及年度考核优秀，校内各类培训出勤率必须达到90％；未达到出勤率者，取消参评资格。

学生工作部（处）负责对全体辅导员培训手册进行核查，确认辅导员参加各类培训的情况。
学生工作部（处）
2012年4月
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