教学质量月检查结果表明 学院高度重视 管理面貌一新

    2010年5月24日起，由校办、教务处、宣传部、人事处、工会、学工部联合主办的第八届教学质量月活动进入关键性的第二阶段。6家主办部门领导和全校18个学院主管教学的副院长兵分九路，对各学院的教学质量月相关活动的开展情况进行了检查和调研。24日下午，副校长丛玉豪带领检查调研组来到生环学院，揭开了质量月第二阶段活动的序幕。丛玉豪在听取了生环学院的汇报后的讲话中对各个学院的工作提出了明确的要求：教学质量的监管，必须一把手带头，对质量月活动要有思路，有计划，有落实，扎实工作，措施得力，形成体系，力求获得显著效果。学院的调研检查至26日基本结束。

    与此同时，34位专业负责人、教学视导员和教务处负责人组成第二路调研团，连续三天深入奉贤校区的各个教室，对202门次的课堂教学管理情况进行了巡查。

    调研结果显示，在本届教学质量月活动中，各个学院的教学管理工作都表现出崭新的面貌，教学管理更加规范、更加合理。各个学院都对教学质量月活动高度重视，进行了广泛深入的宣传发动，多家学院还印发了本届质量月活动中下发的关于课堂教学规范的四个文件，做到了教师人手一册。数理学院注重抓早、抓好，从年初开始就制定了详细的提高教学质量的工作方案，注重以常规检查促进教学日常工作，主旨与学校质量月方案不谋而合。该学院还重视集体备课，以教研室为单位开展教研活动，提升了教学质量。谢晋学院向每位师生都发出了一封信，做到人人明白活动主旨和内容。并在课堂内张贴标示，友善地提醒学生遵守课堂纪律。该学院还恢复了过去行之有效的晨练制度，大大改变了学生早晨迟到的现象。对外汉语学院特别制定了课堂调查表，听取学生意见。体育学院开展的青年教师公开课展示活动和对教师进行课堂管理方法指导等措施，非常富有特色。商学院在教学管理上实行网络化，明显提高了教学管理的效率。

    本次活动中，各个学院延续了上届活动提倡的主要领导和业务主管广泛听课的良好做法，深入教学第一线，真切了解师生的学习工作情况。很多学院已经把听课列为一项常规管理制度，订立了相关的规定，使各级各层领导都能掌握教学工作的第一手情况。法政学院要求每位教师每学期听课一次，各系每学期开设一次公开课，深化了听课制度。金融学院辅导员也参与听课活动，并协助教师共同管好课堂，收到了良好的效果。人文与传播学院在听课制度方面积极探索，提倡教务员听课，加强新教师听课，且要求明确，很有特点。

    绝大多数学院都认真地落实规范各类课程课表的落实、调课停课的手续和教学计划的具体执行等教学环节，注意和调整课程教学时间的合理安排，绝大多数学院对教师调课情况都能做到全面掌握，审核严格，确实保证教学质量。建工学院进一步明确了在课堂教学管理中，教师是第一责任人，在调课通知环节中，明确由教师负责通知。外语学院领导干部集中听课，发现问题并及时提出改进方案。

    各个学院在本届教学质量月的活动中，不仅重视日常的教学管理，提出了许多创造性的改进措施，各有特色。信息与机电学院在本阶段，重点听外国老师的课，并组织中外教师座谈会，请国外教师介绍国外大学的教学理念、教学方法和教学精神，大大开拓了中国老师的眼界，看到了国外教师热爱学生、尊重学生、一切为了学生的思想和勤奋敬业的精神，引发了中国老师们思考，大家都表示此项活动获益匪浅。旅游学院会展管理专业举行了说课比赛，特色鲜明。音乐学院结合学院规章制度的建立，力求形成长效化、规范化的管理模式。生环学院在奖励各类先进时，不仅奖励教师，同时也奖励管理、实验、教辅、班导师等各类相关老师；该学院特设教师自查表和教学工作抽查表，有力地促进了教风建设。

    由于学工部门和教学管理部门等学校各个部门的联动和合力，我校的学风、教风都有显著的改进和提高，但依然存在一些问题。有关职能部门表示，今后将进一步加大管理，落实措施，进一步提高教风学风。

