教务处教学质量管理工作述要

教务处重点抓了“两支队伍、四个方面、五项环节”三个方面的工作：

1. 两支队伍：充分发挥“教学视导员”和“教学信息员”两支队伍作用。教学视导员是由热爱教学工作、有丰富教学经验、较高学术水平、治学严谨并有高度责任感和事业心的退休教授、副教授组成的一支专职队伍。他们通过随机跟班听课、巡视考场等方式，调查了解各院（系）教师课堂教学质量及学风情况，并将填写的“课堂教学基本情况调查表”定期上报教务处。2009～2010年，他们累计听课2632节次，其中，徐汇校区941节次，奉贤校区1691节次。

教学信息员是由各年级学生担任，及时为教务处提供和反馈各种信息。教务处也在适当的时机组织学生召开各种形式的座谈会，以便及时了解学校教学中存在的问题和教学管理制度的落实情况，更好地改进教学管理，促进学校教学质量的不断提高。

2. 四个方面：教务处在充分借鉴各兄弟院校许多好经验、好做法的基础上，并汲取国内外学者的研究成果，初步建立我校的“教学质量标准与支持性文件”、“教学与管理工作流程”、“教学评价办法”、“教学资助与奖励办法”综合性体系。

（1）教学质量标准是对本科教学过程各个环节的质量标准进一步进行了研究、分类，归纳、整理，并在此基础上制定了《上海师范大学教学质量标准体系》。该标准体系目前包括课堂教学质量标准、实验教学质量标准、教育实习质量标准、专业实习质量标准和毕业论文（设计）质量标准等5个方面，并分别对应有支持性的政策保障。

（2）教学与管理工作流程是对学校教务处所分管的主要教学工作进行认真梳理，把纷杂繁琐的各项教学工作分门别类，制定出行之有效、易于管理的工作流程，既方便教务处各科室规范工作，也便于各学院教学管理人员配合执行。

（3）教学评价办法是对我校各项教学工作的评价制定出参照标准，使我校在教学奖励上做到有章可依、有制可循，也为各教学管理者、教师、学生在提高自身水平、确定努力方向上起到指导性作用。

（4）资助与奖励办法是对我校教学研究项目如何进行管理及奖励建设，以及如何对本科教学各环节进行资助和奖励的办法。

3. 五项环节：要对覆盖本科教学的全过程进行质量跟踪与监控。即：在“培养方案”、“课堂教学”、“实践教学”、“教育（专业）实习”、“毕业论文（设计）”五项环节上，强化质量意识，严格政策措施的执行力度，确保我校的教学质量。

另外，我校还开展了“教学质量月”、“全校性学生评教”等活动，积极推进我校教学质量的稳步提升。

1. 坚持开展“教学质量月”活动

为了更有针对性地促进和提高我校的教学质量，增强全校师生的教学质量意识，确立教学质量是我校办学生命线的观念，迄今为止我校已经举办了不同主题的八届“教学质量月”。其中，最近两届教学质量月我们持续关注于课堂教学环节。去年的第七届教学质量月活动的主题是“强化课堂教学质量，提升教学整体水平”，着重规范教学计划管理和强化听课制度。通过本次活动，进一步提高全校对课堂教学的重视程度，加强培养方案的执行力度，提升本科教学内涵。今年第八届教学质量月的主题是“强化课堂教学规范，树立良好教风学风”。通过本次活动，进一步强化课堂教学规范，增强师生教学行为规范意识，创建良好的课堂教学秩序，树立良好教风学风。

历年的教学质量月活动作为一种手段，在推进我校改进和提高教学质量工作中发挥了积极的作用。开展教学质量月活动的宗旨，就是贯彻教学质量是学校的生命线，强化质量是立校之本的理念。

从已经举办的八届“教学质量月”活动效果来看，我们基本实现了预定目标，更重要的是每一届所评选出的先进集体和先进个人，都给我校的其他单位和教师树立了良好的榜样，从而极大地调动了我校教师积极参与教学改革的热情。

2. 大力开展全校性学生评教活动

从2003年起，我校一直开展全校性的学生评教活动，至今未曾中断过。自2008年下半年开始，我校每学期开展一次学生网上评教工作。从2009-2010年的4次学生评教的数据来看，我校教师总得分的平均值分别为4.32、4.34、4.38、4.38分（满分为5分），这说明学生对教师的课堂教学状况的评价在逐年提高。同学们对绝大多数教师的课堂教学质量持肯定态度，尤其在教师的教学态度、课堂组织能力、语言表达能力等方面的总体评价较高。除此而外，教务处也组织学院召开各种形式的学生座谈会，以便及时了解学校教学中存在的问题和教学管理制度的落实情况，更好地改进教学管理，促进学校教学质量的不断提高。
