2011年上半年“高雅艺术进校园”活动工作总结
上海师范大学党委宣传部

上海师范大学党委历来非常重视校园文化活动，并将此纳入精神文明建设的重要组成部分。提升校园文化的重要工作之一，就是重视艺术教育和学生综合素质的培养。为了让广大师生更好地接受高雅艺术熏陶，提高艺术修养，我校采取了“走出去”和“请进来”的模式，进一步推进“高雅艺术进校园”活动。2011年上半年“高雅艺术进校园”活动我校的开展情况，从以下两方面进行总结。
    一、精心挑选剧目，内容精彩纷呈
根据当代大学生的特点和艺术喜好，2011年上半年，我校精心挑选了一批经典的演出剧目，不仅邀请了上海话剧艺术中心、上海歌剧院、上海京剧院、上海昆剧团4家演出单位来我校徐汇校区和奉贤校区演出，将话剧《十二个人》、上海老歌《聆听与追忆》、现代京剧《智取威虎山》、《小吏之死》、昆曲《墙头马上》、《寻亲记》引入校园。同时，除了将教卫党委“高雅艺术进校园”菜单里的优秀剧目引入学校，我校还借举办校国际艺术节之际，邀请到了来自全国乃至世界各地的艺术家们给全校师生们带来各类文艺演出，包括中国中央芭蕾舞团专场访问演出、比利时Quartz室内乐团木管重奏组上海之行音乐会暨大师汇报演出、美国加州州立大学北岭分校女子合唱团与我校音乐学院联合演出、美国华盛本大学爵士乐团专场演出，以及法国舞台剧《玛莱娜公主》等。校园版歌剧《党的女儿》是我校自创品牌的演出剧目，也是契合建党90周年的献礼之作，去年已成功推荐到各大高校进行巡回演出。本学期，《党的女儿》在我校徐汇和奉贤校区也各演了一场。各类演出精彩纷呈，形式丰富多样，给全校师生送上了艺术盛宴。
由于学校场地的限制，有些精品的演出无法在校内举办，我校便采用“走出去”的模式，让更多师生走进艺术殿堂，欣赏高雅艺术。本学期“相约大剧院”民族戏剧舞蹈展演活动，我校共购得新编历史京剧《成败萧河》、说唱剧《解放》、交响乐《黄河的记忆》、马勒《第二交响曲“复活”》音乐会等多个演出的优惠票，通过补贴的形式以极低的优惠价格，甚至是免费赠送的方式，发放给广大师生，这一举措的推出得到了师生们的一致称道。
二、积极做好宣传，落实后勤保障

为确保演出顺利进行，让更多的师生欣赏到高雅艺术，我校在“高雅艺术进校园”活动的宣传工作上做足功夫。早在新年伊始，就开始积极筹划演出计划，联系各大演出团委，落实演出具体事项。演出前做好校内各项宣传工作，及时地在校园网发布演出公告、张贴演出海报、校园广播通知等各类校内媒体宣传，向师生广而告之。为保证观众的上座率，今年我校还尝试性地采用演出票部分发放和公开免费索票的方式，收到了良好的效果。
同时，我校还把“高雅艺术进校园”活动与 “大学生素质教育讲座”紧密结合起来，取得了事半功倍的效果。每场观众的上座率达90%以上，话剧和音乐会专场更是座无虚席，观众观摩热情非常高，演员谢幕均报以热烈的掌声，久久不忍散去。从观众组成来看，90﹪左右是大学生，10﹪左右为教职工及家属。为加强与社区的共建，我校的各类艺术演出，还邀请了康健街道和奉贤海湾镇等周边社区群众和相关单位人员。
观摩演出的观众中有不少学生从未与艺术家有过如此近距离的“亲密”接触，免费专场演出让学生们不用出校门，就能亲身体验到艺术的魅力，感受到艺术的震撼。诸如昆曲、京剧这些传统戏曲，在90后大学生看来是遥不可及的艺术，经过演员的演绎，也使青年学生们感受到了不一样的艺术体验。由此，在学生中也新增了不少小小“戏迷”。

演职人员的后勤保障，也是我们工作的重点。演出前，与演出单位落实装台、走台的时间。安排化妆间、演职人员用餐、用水、休息等具体事项，尽量满足演出单位的要求。如上海歌剧院要求学校派车辆接送演员和准备点心等，我们也尽量安排，与演出方默契配合，确保演出的顺利进行。

我校的“高雅艺术进校园”工作得到了教卫党委宣传处和演出团体的大力支持。在今后的工作中，我们将把更多的优秀艺术团队、艺术作品引进校园，为师生走进经典、陶冶情操、提升修养提供丰盛精神食粮。

附件：“高雅艺术进校园”活动开展情况统计表
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