上海师范大学机动车管理办法
为维护正常的教学、科研、生产和生活秩序，加强对机动车的管理，确保校园交通安全和道路畅通，根据学校的实际情况，制定本管理办法。
一．管理原则
分类管理，合理收费，重点加强机动车进校管理。
二．车辆分类
1．A类车：公务车。
2．B类车：教职工车辆。
3．C类车：外聘人员车辆。
4．D类车：学生车辆。
5．E类车：外单位常驻车辆（在校经营的各商户、租借校内场所办公的车辆）。
6．F类车：施工单位在校作业期间的车辆。
7．G类车：离退休教职工车辆。
8．H类车：来校执行任务的特种车辆（警车、消防车、救护车、抢险车、运钞车、邮政车、环卫车、资产处认可的班车等）。
9．I类车：来校联系工作、参会、探访、考试、培训等事宜的其他外来车辆。
三．通行证种类
上海师范大学通行证分为通行证、临时通行证。
四．通行证办理
符合办证条件的个人只能办理一张上海师范大学通行证，无驾驶证的个人不予办理上海师范大学通行证。
除A类车外其他办理上海师范大学通行证的车辆仅限7座以下车辆。
办理通行证时，须填写《办理上海师范大学通行证承诺书》（可在保卫处网页下载），承诺若违反学校机动车校内行驶、停放有关规定的，自愿接受学校收回该车辆的上海师范大学通行证或者禁止该车辆进校等处理。
各种车辆办理上海师范大学通行证的条件及程序：
1．A类车：公务车
行驶证为上海师范大学、上海旅游高等专科学校的车辆，由车辆使用单位管理人员持行驶证原件、复印件和设备处出具的公务车证明，到保卫处办理通行证。
2．B类车：教职工车辆
行驶证是教职工本人的，持工作证、驾驶证、行驶证的原件和复印件，到保卫处办理通行证。
行驶证非教职工本人的，持工作证、驾驶证、行驶证的原件和复印件、所在单位主要负责人出具的该车确实由该教职工上下班使用的证明（签字盖单位公章），到保卫处办理通行证。
3．C类车：外聘人员车辆
外聘人员仅指在人事处备案或者与人事处签订合同的各类非在编人员。
行驶证是外聘人员本人的，持临时工作证、驾驶证、行驶证的原件和复印件、人事处出具的证明，到保卫处办理临时通行证。
行驶证非外聘人员本人的，持临时工作证、驾驶证、行驶证原件和复印件、人事处出具的证明、所在单位主要负责人出具的该车确实由该外聘人员上下班使用的证明（签字盖单位公章），到保卫处办理临时通行证。
4．D类车：学生车辆
仅限夜大学学生和在职研究生可以办理临时通行证，全日制本科生、专科生、研究生、留学生不予办理。
夜大学学生将学生证、驾驶证、行驶证原件和复印件交由继续教育学院审核后，由继续教育学院统一到保卫处办理临时通行证。
在职研究生将学生证、驾驶证、行驶证原件和复印件交由研究生工作部审核后，由研究生工作部统一到保卫处办理临时通行证。
5．E类车：外单位常驻车辆
车辆使用单位管理人员持行驶证原件和复印件、租赁合同复印件、资产处出具的租赁证明到保卫处办理临时通行证。每个外单位只能办理一张临时通行证。
6．F类车：施工单位在校作业期间的车辆
资产处、基建处或者校内施工受益单位管理人员持行驶证原件和复印件、施工合同复印件、由资产处或者基建处出具的施工证明，到保卫处办理临时通行证。
7．G类车：离退休教职工车辆不予办理上海师范大学通行证。离退休前已办理通行证的，离退休时应主动上交通行证。
8．H类车：来校执行任务的特种车辆（警车、消防车、救护车、抢险车、运钞车、邮政车、环卫车、资产处提供的学生班车等）不须办理上海师范大学通行证。
9．I类车：来校联系工作、参会、探访、考试、培训等事宜的其他外来车辆不予办理上海师范大学通行证。
五．车辆进校
持上海师范大学通行证车辆须将上海师范大学通行证放在机动车前挡风玻璃显著位置，便于门卫检查与放行。
持临时通行证的夜大学生、在职研究生车辆仅限工作日17时至22时及双休日7时至22时进入学校。
离退休教职工驾驶或搭乘机动车进校时，须出示本人离退休证。
其他无上海师范大学通行证的车辆经门卫同意后方可进校。
遇学校大型活动机动车进出学校由保卫处统一指挥。
机动车进校必须严格遵守道路交通法，按校内交通标志、标线行驶，严禁在校内鸣号、超速行驶、试驾、在禁止停车区域停车，尊重行人的优先通行权。
六．车辆停放
车辆应按规定停放。车主应自行做好安全防范工作，学校不承担车辆及车内物品缺损责任。
车辆停放不得影响其他车辆通行。在道路上临时停车不得超过3分钟，且驾驶员不得离开车辆。
现场有安保管理人员指挥交通的，车辆驾驶员应当听从现场安保管理人员指挥。
七．停车收费
1．持证A类车（公务车）不收费。
2．持证B类车（教职工车辆）不收费。
3．持证C类车（外聘人员车辆）不收费。
4．持证D类车（夜大学学生、在职研究生车辆）计时收费。
5．持证E类车（外单位常驻车辆）计时收费。
6．持证F类车（施工单位在校作业期间的车辆）免收费。
7．G类车离退休教职工凭本人离退休证驾驶或搭乘机动车进校的免收费，但机动车过夜的计时收费，从车辆进校当天24时开始计时。
8．H类车（来校执行任务的特种车辆）免收费。
9．I类车（来校联系工作、参会、探访、考试、培训等事宜的其他外来车辆），由负责接待、承办单位在外来车辆离校前将停车票交车辆驾驶员，车辆离校时由车辆驾驶员将停车票交门卫代替收费。若负责接待、承办单位不提供停车票给外来车辆驾驶员的，则对车辆进行计时收费。
停车票发放由学校另行规定。每张停车票只能允许一辆车一次使用，车辆过夜的每过一夜加收一张停车票，过夜以是否过24时为标准。每张停车票10元，年底由学校根据各单位的实际使用数量进行结算。
对其他无上海师范大学通行证的车辆进校的，实行计时收费。
学校委托有资质的单位进行停车收费。收费标准以物价部门核定为准。计时收费由管理人员当场收取停车费。除离退休教职工过夜车辆从进校当日24时起计时外，其他计时收费车辆从进校开始计时。
八．违规处理
对违规停放或者不服从交通管理的持有上海师范大学通行证的机动车年度内满3次后，当年内该机动车的上海师范大学通行证失效，该机动车进校按无上海师范大学通行证车辆处理。次年经本人申请后该机动车的上海师范大学通行证再生效。
学校定期检查持上海师范大学通行证且行驶证非本人的教职工、外聘人员的车辆。若发现非该教职工、外聘人员使用该车辆的，当场收缴该车辆的上海师范大学通行证，同时永久取消该教职工、外聘人员办理行驶证非本人车辆的上海师范大学通行证的资格。
对违规停放或者不服从交通管理的无上海师范大学通行证车辆，学校有权禁止其再次进校。
对违规停车影响交通或者校园安全的机动车，经警示后拒不驶离或者无法通知车主的，对该机动车实施强制措施。
机动车在校内发生交通事故的，当事人有责任保护好现场，并采取必要的救助措施。对校内道路、交通标志、树木等造成损毁的，应当承担赔偿责任。
九．本办法自2014年7月1日起施行，由保卫处负责解释。
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