朱淼：带伤上岗，小小白菜精神嘉
朱淼，女，回族，中共预备党员。上海师范大学音乐学院07级音乐学学生。作为为数不多的参与世博会开幕式演出和园区服务志愿者的学生之一，她以无私奉献的精神，全身心地投入到服务、奉献世博之中，尤其是在她的宿疾——腰间盘突出复发后，为了能够赶上服务期，她选择了最痛苦也是效果最好的牵引治疗，克服了常人难以忍受的痛苦。在她2010年7月26日-8月8日的服务期间，她还需要在近40度的高温条件下带着钢板上岗，被同学们称为“铁娘子”。

一、作为军人的女儿，她有着过硬的作风养成和契而不舍的韧劲

朱淼跟世博有着不解之缘。她是学校最早报名做志愿者的同学之一，她一直是工作站最积极的工作人员。繁琐的数据统计、海量的信息下发、周六周日的值班、工作的总结等等，无论哪项工作都会有她的身影。世博工作站任务最繁忙时期，正值大三专业冲刺阶段，朱淼牺牲了几乎所有的休息时间，她毫无怨言。与此同时，朱淼也被正式选上世博开幕式的演员，导演组的排练日程紧张而艰巨，几乎是整个晚上和休息日。老师担心她吃不消，她小辫子一甩：“放心吧！老师！我不想半途而废！能遇上世博是我的幸运，能为世博贡献一点力量是我的梦想，我会协调处理好的，相信我吧！”简单的她，只想通过自己点点滴滴的努力，为世博做一些实实在在的服务，做一些是实在有益的事情，做一个合格的世博服务者。

二、作为当代大学生，她勇于接受组织挑选、以报效祖国为荣

在世博志愿者选拔初期，市里选拔少数民族志愿者代表。作为回族同胞的她，得到辅导员消息后非常振奋，当下就报了名。无奈，竞争异常激烈，朱淼还是落选了。尽管非常遗憾，但她就像激流中的大马哈鱼，逆流而上，迎难不退，不放弃任何一个服务世博的机会。功夫不负有心人，世博导演组来学校选拔世博开幕式演员了。朱淼听到了这个消息异常兴奋。她第一时间就报了名并被选中。排练期间，她被老师和同学推选为小组长。在近两个月的排练中她一次都没有缺席过。她不仅自己坚持排练，还协助导演组、带队老师做了很多工作。由于她一以贯之的出色表现，2010年5月，朱淼光荣地成为了一名中共预备党员。

三、身为中共预备党员，她在关键时候迎难而上，发挥先锋模范带头作用

由于长时间劳累，就在即将上岗的时候，她的宿疾——腰椎间盘突出复发了。她不想因此而错过这次做志愿者为世博服务的机会，于是悄悄地回家加紧治疗，但由于病情严重，如不能静养，有可能落下后遗症，影响终身，医生建议她不要参加世博服务了，学院领导和工作站也建议她退出，安心养病。朱淼急得哭了出来，一边求助父母跟主治医生商量找更快康复的治疗方法。快速的治疗方案是做牵引，但是需要忍受极大的痛苦，医生和父母都很担心，作为父母尤其心疼。为了她是否继续参加世博志愿者服务，家里人分成了两派，并大吵了一通。朱淼一直很孝顺，看到父母这样，她非常难过，于是她跟父母彻夜长谈，见女儿心意已决，母亲只好含泪答应。并马上联系主治医生。医生很为难，告诉朱淼，即使用牵引让她能够尽快恢复，她上岗的时候必须戴上腰围以加固腰椎，即使是三伏天也是要戴着的，否则很危险。朱淼毫不犹豫地告诉医生：“医生伯伯您就放心吧，只要能上岗，我什么都能忍！”

 艰难困苦玉汝于成。就这样，朱淼忍受着健康人难以想象的痛苦做了腰部牵引，并带着钢板上岗。而且，她请求组织不要特殊对待她。“即使只能做一天，哪怕只能做一天，第二天就退出，我也不要拖整个团队的后退，党员就要有党员的样子！”每天，她走路没有别人快，但她依然咬着牙，忍着，努力不掉队。只有在没人的时候，才会卸下腰带。老师问她怎么样她总说没事，同一组的党员悄悄告诉组长，其实从第一天开始，她的腰就一直在痛。

朱淼始终不忘自己是名党员，一旦同学有事情或者身体不舒服，她还是会主动冲上去，“她也经常一个人顶两个岗的！”负责的同学说，“而且，还挺倔的，我们不能特别关心她，不能照顾她的，否则她会有意见的。”

就这样，朱淼同学时刻以坚定的共产主义理想信念和不怕苦不怕牺牲的共产党员精神激励着自己，坚持战斗在世博服务的第一线，以实际行动践行着一个当代中国大学生、一名中共预备党员的人生观和价值观。

她带伤上岗的事迹展现了当代大学生的精神风貌，展示了年轻一代共产党员的风采，受到俞正声书记的高度赞扬。她曾代表全体世博志愿者向市委等四套领导班子汇报志愿者工作，为上海乃至为中国赢得了荣誉。她本人也先后被上海市委、市政府授予“上海世博会优秀个人”称号、“上海市杰出志愿者” 称号，并被评为“上海师范大学十大杰出志愿者”、“上海师范大学世博之星”。
                                               上海师范大学党委宣传部
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