2015年上海师范大学师德师风建设系列活动方案

一、指导思想
深入贯彻党的十八届三中、四中全会精神，贯彻习近平总书记在北师大的重要讲话精神，进一步培育和践行社会主义核心价值观，把促进学生成才成长作为师德师风建设的出发点和落脚点，营造良好的教书育人、全员育人氛围，进一步倡导教师敬业爱岗、认真教书、精心育人、严谨治学，以优良的师风带动教风，促进学风，优化行风，为教育事业和学校改革发展提供有力支撑。

二、活动要求
根据《高等学校教师职业道德规范》、《教育部关于进一步加强和改进师德建设的意见》，以立德树人为宗旨，围绕“师道永恒”的师大精神，以实施师德建设系列活动为抓手，全面加强师德师风建设，结合学校实际情况开展师德建设活动。

贯彻习近平总书记在北师大的重要讲话精神，培养“四有”教师，在教育教学实践中，以高尚的师德情操，诠释“身正为师，学高为范”的师德风范，激发广大教师树立崇高的职业理想以及为教育改革发展作贡献的热情，增强教书育人、以文化人的责任感和使命感。

1、通过组织学习师德建设和教师职业道德政策法规，促进广大教师转变教育观念，做到以人为本，依法从教，提高教师政治思想素质和职业道德水平。

2、通过组织学习教育先进典型人物的师德风范，学习本校师德标兵的先进事迹，增强广大教师的事业心、责任感，使教师热爱学生，爱岗敬业，促进学生、教师、学校的和谐发展。

3、通过师德师风教育活动，进一步促进学校师德教育的建章立制和规范办学管理，使我校师德师风教育健康可持续发展。

2015年上海师范大学德师风建设系列活动以德育培育、激励和展示为主线，联合学校各职能部门、学院，在学生评选“我心中的好老师”等活动的基础上，开展师德典型宣传，进一步倡导教师敬业爱岗、认真教书、精心育人、严谨治学。
三、组织单位
主办单位：校精神文明建设委员会
组织单位：宣传部、学生工作部（处）、研究生院（部）、工会、妇委会、团委、教务处、人事处等
活动内容

师德培育系列活动（9项）

2015年“世承杯”上海师范大学师范生技能大赛

时间：4——5月

承办单位：学生工作部（处）、教育学院

活动目的：通过以赛促练，加强师范生教学技能和实践经验的培养；以赛促学，提高师范生教学技能创新实践能力；以赛促建，全面提高师范生师德师风和综合素质。

“优秀师范生寻访名师校友”活动

时间：4——5月

承办单位：学生工作部（处）
活动目的：选拔优秀师范生参加寻访名师校友活动，邀请教育学专家开展培训工作，帮助师范生在生动的德育实践中秉承“爱教育、爱学生、重品行”的教育理念，进一步加强职业理想教育、关爱学生教育和道德品行教育。
“班主任德育讲坛”系列讲座

时间：4——5月

承办单位：学生工作部（处）
活动目的：深入挖掘师范生师德教育的宝贵资源，邀请优秀上海市中小学班主任工作的优秀班主任对师范生言传身教，帮助师范生感受名师人生追求和教师职业精神。

关注青年教师成长成才计划

时间：4——9月
承办单位：工会、人事处、教务处等

活动目的：与相关职能部门合作，于4月、5月举行青年教职工文献检索比赛和青年教师教学竞赛，9月继续开展“缘来一家人”新教工中秋联谊活动，进一步引导青年教师弘扬教师道德，传承师大精神，贡献智慧力量，同时为他们的成长和专业发展搭建平台。

师德建设理论研究项目

时间：4月——11月

承办单位：工会
活动目的：校工会委托上海师范大学师德建设基地开展“高校青年教师师德建设主体积极性研究”专项课题研究，从理论高度对青年教师师德建设实践进行指导。

研究生新导师培训工作

时间：9——10月
承办单位：研究生院（部）、人事处

活动目的：新导师培训会将邀请学校相关职能部门为新导师介绍我校研究生导师的相关管理规定和我校研究生培养的各项规范和要求，还会特邀我校资深研究生导师为新导师们传授指导心得和教学科研经验。此活动旨在帮助新增研究生导师熟悉我校有关研究生教育和导师管理的各项政策、规定和要求，强调导师的责任和使命，要求研究生导师一定要加强责任心，在学术研究、为人处事等各方面给予学生指导，担当起研究生教育“第一责任人”的角色，以优良的师风带动教风，促进学风，推动学校的研究生教育再上新的台阶。

教师教学技能大赛

时间：下半年
承办单位：工会、人事处、教务处

活动目的：在全校范围开展教师教学技能大赛，鼓励教师加强教学技能，引导青年教师树立提升教学技能是教师执业首要任务的观念，也从实务指导方面给予青年教师切实的帮助。

教学改革推进项目
时间：下半年

承办单位：教务处

活动目的：教务处推动专业综合改革、教授上课、人才培养质量提升、思政课改革等活动。2015年下半年开始形成长效机制，稳步推进，以专业综合改革和教授为本科生上课为切入点，提升人才培养质量，发扬良好的师德师风。以思政课改革为着手，不断稳固学生思想品德的塑造。

关心困难学生暖心工程

时间：12月
承办单位：工会、学生工作部（处）

活动目的：工会与学生工作部门协作，组织和动员全校教职工开展爱心义卖活动，帮助困难大学生，弘扬教职工的爱心，推进学校的师德建设工作。

师德激励系列活动（3项）

2015年劳模评选、宣传工作

时间：1——5月

承办单位：工会

活动目的：1月-3月，参加上海市劳模评选；3月，推荐全国劳模候选人。5月，宣传新当选的全国劳模、上海市劳模的事迹。

骨干教师教学激励计划

时间：3——5月
承办单位：人事处、宣传部

活动目的：以骨干教师教学激励计划的全面实施为主线，在全校范围内倡导教师加强育人意识、提升育人能力，在教师中营造乐教善教的良好氛围。并和宣传部合作，对各学院积极落实激励计划，规范教师教学行为、强化教师教学技能、助推教师实现专业发展的做法进行宣传报道；对业绩突出的教研团队潜心教研的事迹进行报道。

从教三十年教职工表彰活动

时间：9月

承办单位：工会

活动目的：进一步弘扬“一生为教，师道永恒”的敬业精神，营造尊师重教的良好氛围，9月教师节期间，继续开展从教三十年教职工表彰工作，激励他们继续为学校的发展、为教育事业贡献力量。

师德展示系列活动（8项）

毕业生眼中的“好老师”评选活动

时间：4——6月
承办单位：团委、学生工作部（处）等

活动目的：邀请临近毕业的大四学生以自拍、集体照等方式邀请他们心目中的“好老师”共同参与拍摄，同时以该话题发起网络线上活动，表达大学四年对恩师的感谢，同时营造毕业文明离校的氛围。

庆祝第31届教师节主题系列活动

时间：9月
承办单位：宣传部、各学院、各有关部门
活动目的：通过举办教师节主题系列活动，开展多种形式的尊师重教活动，歌颂教师职业，传播“师道永恒”的师大精神，增强广大教师的自豪感和责任意识，发挥先进典型的引领作用，弘扬崇高师德风范。

上海市研究生优秀学位论文获奖者风采展示活动

时间：9——10月
承办单位：研究生院（部）

活动目的：将我校荣获2014年度上海市研究生优秀学位论文的研究生和导师的风采予以展示，通过展览，与全校师生共同分享我校研究生教育的收获，向辛勤的导师们致以崇高的敬意，同时，鼓励广大研究生同学遵守学术规范，恪守学术诚信，不断提高学术水平，在科研道路上不懈的创新追求，勇攀科学高峰。

点赞老师闪光点活动

时间：全年
承办单位：宣传部

活动目的：开设网上展示平台，通过微信、微博，在全校范围内开展“随手拍”活动，把拍摄的老师教学、育人的亮点，发送到平台上进行宣传、展示，扩大师德展示的平台。

“师德师风”微调研

时间：全年

承办单位：团委

活动目的：用数据的方式了解学生对于教师教学育人过程中哪些方面满意集中程度较高，同时了解学生对于师德师风需要改进方面的建议有哪些，共同推进带动教风、促进学风、优化行风。

“萌师”征集令

时间：全年

承办单位：团委

活动目的：在师大校园里，有哪些可爱又有趣的老师，寻找身边的“萌师”，用大学生感兴趣的表达方式发起线上活动，营造良好的师生互动关系和教书育人、全员育人、尊师重教的良好氛围。

“老师我想对你说”展示活动

时间：全年

承办单位：团委

活动目的：学生用题板的方式对自己的老师说一句平时在校园、课堂中不一定会直接表达的话语，同时也发起校友一同参与，鼓励学生讲述心中的好老师形象，以此方式表达学生与老师之间的桃李之情。

未来教师面对面交流活动

时间：全年

承办单位：团委

活动目的：鼓励我校师范生群体以崇高师德播种教育未来，同时对于想要从事教师职业的学生指明方向，开展师德师风楷模与师范生面对面座谈活动，通过“师说新语”微课堂等交流方式为师范生树立正确的职业价值导向。
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