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教师是学校办学的主体，是学校实现各项目标的人力资源保障。中青年教师是学校发展的未来和希望，为中青年教师的成长和发展创造良好的政策环境是学校的责任和使命。现根据《教育部关于全面提高高等教育质量的若干意见》（教高〔2012〕4号）、《上海市中长期教育改革和发展规划纲要》、《上海教育人才“十二五”发展规划纲要》、《中共上海师范大学委员会关于加强教师队伍建设的若干意见》等文件和学校“十二五”发展规划制定的师资发展目标，制订《上海师范大学中青年教师队伍质量提升工程》。
 

一．指导思想
中青年教师是学校可持续发展的基础，青年教师的培养至关重要。学校将紧紧围绕“造就卓越教师，培育都市新人”这一人才培养理念，以全面提高中青年教师队伍素质为中心，结合我校中青年教师的实际，围绕理想信念、敬业态度、操守德行、学问修养、业务能力、管理水平诸方面，努力开展以理想、责任、敬业、奉献为主旋律的师德师风教育活动，全面提升中青年教师的思想水平、道德修养、学科素质、教学能力、科研能力、实践与创新能力，努力建设一支高素质、有活力和创新精神的中青年教师队伍。
 

二．建设目标
（一）国际化。高等教育国际化已经成为高等教育发展的共识，而高校教师队伍的国际化尤其是中青年教师的国际化是提高高校国际化办学水平的重要考量和必要保证。中青年教师中具有海外留学经历、获得海外名校学历学位、参与国际合作科研、到海外任教讲学等的人数逐年增多正是中青年教师国际化的重要指标。
（二）重实践。教师具有一线的实践工作经验，才能保证针对学生的实践性应用性教学和指导。因而，从事师范教育的教师不能没有中小幼学校教学管理的实践，从事对外汉语教学的教师不能没有孔子学院及海外汉语教学的实践，工科类和经管类教师不能没有企业公司的产品研发和企业管理的实践。
（三）可持续。教师的专业发展必须做到可持续，这就要求教师尤其是中青年教师每隔一段时间能到国内外高水平大学和科研机构进行访问、进修、讲学和合作科研，以不断保持学术创新能力，不断提高教育教学水平。
（四）重育人。教书和育人密不可分，中青年教师应该积极参加到全员育人的行列中去，有义务担任学生兼职辅导员或班导师、学生社团指导教师等学生工作。
总之，学校拟构建定位明确、层次清晰、衔接紧密、促进中青年教师可持续发展的培养与支持体系；充分挖掘中青年教师的培养潜力，将学校发展、团队建设和个人前途紧密结合起来；结合学校规划目标及各学科（专业）实际，明确方向，突出特色，形成团队，建设一支教学能力强、学术水平高、结构优化、富有活力、勇于创新、适应学校发展需要的中青年教师队伍；培养和造就一批具有国际学术视野、较强创新能力和高尚师德的中青年教学科研骨干和学术拔尖人才。
三．主要措施
根据市教委近期下发的《关于实施高等教育教师队伍质量提升工程的指导意见》、《上海高校中青年教师国外访学进修计划》、《上海高校青年骨干教师国内访问学者计划》、《关于实施上海高校教师产学研践习计划的意见》等文件精神，遵照顶层设计，分类指导的原则，要求中青年教师在专业发展过程中，能够至少完成下列6项要求中的1项，尤其在晋升高级专业技术职务或晋升处级领导职务时，必须完成其中的2项（第6项为必须项）。
（一）积极争取国家留学基金、各类奖学金及其他项目或经费到海外高水平大学或研究机构访留学1年以上。原则上，45周岁及以下年龄的中青年教师晋升正高级技术职务必须具有1年以上海外访留学经历。
（二）涉及国学类学科（如文史哲等学科）的中青年教师应积极争取到国内高水平大学（如“985”高校）或高水平研究机构进修访留学或合作研究1年以上。
（三）工科类及经管类中青年教师应积极争取到公司企业从事产学研践习工作1年以上。
（四）从事对外汉语教学及其他第二语言教学的中青年教师，应积极争取到海外孔子学院或海外其他汉语教学机构、第二语言教学机构任教1年以上。
（五）从事师范教育教学的中青年教师应到中小幼学校践习或挂职1年以上。
（六）中青年教师在高级晋升专业技术职务或晋升处级领导职务时，还必须积极参加全员育人活动，担任学生兼职辅导员或班导师、学生社团指导教师等学生工作1年，或者到校外有关部门挂职锻炼1年。
学校将多方筹措资金，创新体制机制，完善政策保障，力争每年到海外访留学进修的中青年教师达到100人，到国内名校访学进修、企业公司从事产学研活动、海外任教、中小幼学校践习、政府部门挂职等实践的中青年教师达到100人，担任兼职辅导员、班导师、学生社团指导教师等学生工作的中青年教师达到100人。
以上措施可简括为“六个一，三个百”工程。
四．制度和保障
（一）原则上，中青年教师在晋升高级专业技术职务或晋升处级领导职务时，作为必要条件，必须完成上述6项中的2项（第6项为必须项）。
（二）自2012年起，新进校青年教师，5年内必须完成上述6项中的1项。
（三）凡经批准参加访留学、践习、进修等的教师，一经获批，须持相关通知书等，到所在学院（部门）和师资科办理相关手续，签订有关协议。否则，不予报销有关费用，不予兑现有关待遇，并取消资格。
（四）教师访留学、践习、进修等按有关规定要求进行学习总结。结束后，由教师本人将成绩或考核、鉴定评语及小结等按时交师资办记入业务档案，作为费用报销、职务任职资格、晋升、奖惩、继续教育等方面的依据。
（五）为保证访留学、践习、进修等计划的落实，保障教师的权利，对按计划已安排访留学、践习、进修等的教师，学校和学院（部门）一般不得取消。教师应当服从学校和学院（部门）安排的计划，无正当理由和特殊情况，不得变更。
教师在访留学、践习、进修等期间，一般不得调整或增加内容、时间，确有需要的，须经学院、职能部门及学校领导批准。
（六）教师访留学、践习、进修等结束后，应及时返校上岗工作，及时到所在学院（部门）、师资办和人事科完善相关手续；若不按时归校，学校将按擅离工作岗位有关规定处理。未完成学校规定的教育教学科研任务或未履行完学校协议即提出调离、辞职等解除聘用关系的，应按学校相关规定执行。
（七）教师参加访留学、践习、进修等期间，其工资和岗位津贴由学校负责，并积极争取国家留学基金和上级部门其他项目资助。
有下列情况之一的，由学校给予相应的处理：
1．无正当理由拒绝访留学、践习、进修等的，年度和聘期考核不得评定为优秀。
2．无正当理由，未认真履行职责或访留学、践习、进修等成绩考核不合格的或擅自延长时间的或不能按期完成任务或不能取得相应证书的，应终止访留学、践习、进修等，学校将视其情况给予批评教育，访留学、践习、进修等期间发生的一切费用，概由本人自理，由学校财务处按规定收回。
3．参加访留学、践习、进修等的教师必须严格遵守我校和接受单位的管理规定，因违反规章制度，接受单位给予的处罚由教师本人自负。若接受单位劝其退学或勒令退学，则访留学、践习、进修等期间发生的一切费用概由本人自理，学校将给予一定的处罚、处分或予以解聘。
学校相关职能部门应为以上措施的落实制定具体实施方案、提供政策和经费支持，各学院（部门）和科研机构应制定本单位中青年教师培养计划，确保各项措施落实到位。


