上海师范大学对“廉洁办博”有关纪律执行情况开展自查工作的汇报

沪师纪监（2010）8号

为贯彻落实市委、市政府、市纪委、市教卫党委关于“廉洁办博、勤俭办博”的有关精神，确保我校服务世博的各项工作顺利进行，我校对“廉洁办博”有关纪律执行情况开展自查，现作汇报如下。

一、落实党风廉政建设责任制的情况

我校将“廉洁办博”纳入党风廉政建设责任制，明确各级一把手负总责，是执行“廉洁办博、勤俭办博”的第一责任人，要求各级党员领导干部以身作则，严格执行各项制度，按照《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》、《中共中央纪委关于严格禁止利用职务上的便利谋取不正当利益的若干规定》和《上海市高校领导干部党风廉政建设的若干规定》，以及学校《处级领导干部保持廉洁的若干规定》，做好廉洁的表率。发现问题及时报告，对待矛盾及时处置，不准推诿扯皮、敷衍塞责，严禁玩忽职守、不履行或不正确履行职责。在服务世博经费的使用安排、津贴发放、公务接待等方面，严禁搞特殊化，搞变相照顾，搞铺张浪费。学校各级党政领导干部要对所分管的部门、单位和分管工作中的党风廉政建设负责，确保学校在服务世博中的各项工作顺利开展。

二、落实“廉洁办博、勤俭办博”的情况

我校党委非常重视廉洁办博的有关规定，4月中旬，学校收到了市教卫党委下发的关于严格执行《上海市教育卫生系统“廉洁、勤俭办博八不准”规定》的通知，校党委副书记黄刚和校党委副书记、纪委书记茅鼎文均批示，要求纪委办牵头协同相关部门负责对参加世博服务的党员、干部和相关工作人员进行“八不准”的宣传教育。学校还专门召开各学院各单位的书记会议，统一思想，明确任务，要求各单位书记对各自所在单位的党员干部和工作人员进行廉洁办博的宣传教育，要求所有参加世博服务的人员都应该严格执行廉洁办博的“八不准”规定。学校成立以党委书记和校长为组长的世博接待接待工作领导小组，本着热情、周到、节俭的原则，统一安排和协调，严格控制食宿等项目的接待标准，陪同人数一般每团严格控制在一人，不许搭“顺风车”。

各单位各部门积极开展各种活动，落实“廉洁办博、勤俭办博”的有关规定。组织部发动党员参与“世博先锋行动”网上文明承诺签名、教职工党员志愿者等活动；校财务处根据有关规定分期分批下拨经费；校团委制定世博经费使用原则，即专款专用原则、节约使用原则、集体讨论原则、及时决算原则，具体经费使用操作是由各位副书记提交经费使用申请，经书记班子会议讨论决定后，书记签字确认预支经费，项目结束后在1周内进行经费决算，对账冲账；宣传部制定严格的经费使用标准，精打细算，能省就省，为了节省用餐上的费用，宣传部领队老师多次与世博餐饮承包商商量沟通，最终以不到世博园区餐饮费一半的价格订到了演出用餐，结余费用如数归还学校；纪委办与审计处联合党支部，围绕“世博先锋行动”主题，提出“规范世博经费使用，落实廉洁办博要求”的活动方案等，力争做到精打细算、能省就省、廉洁办博、勤俭办博。

三、开展专题纪律教育的情况

围绕“廉洁办博、勤俭办博”，校党委中心组举行专题会议。会议讨论中，大家从政治的高度、大局的高度表示，在参与世博、服务世博的过程中，一定要增强廉洁自律、勤政廉政和节俭的意识。学校召开二级单位书记工作会议，认真学习市委、市政府下发的《关于严肃纪律确保2010年上海世博会顺利举办的通知》和《关于党员干部参观世博会带头遵守有关纪律的通知》等文件精神，明确相关纪律，并要求各单位书记在各自单位组织学习，使广大党员干部和参与世博的工作人员都能够自觉遵守政治纪律，不折不扣地贯彻执行党中央、国务院和市委、市政府的各项部署，确保政令畅通，为举办一次精彩、难忘、成功的世博会增光添彩。

四、加强维稳工作的情况

今年学校党风廉政建设的首要任务是廉洁办博和维稳工作。校党委要求各单位将党风廉政建设和保障工作融入到世博服务工作全过程，把工作做细，把问题想透。

纪委监察处深入基层排摸不稳定因素。从历年的情况看，学校的信访量一直比较多，为了做好今年的信访稳定工作，纪委监察处深入基层，到矛盾和信访较多的学院单位作调研，倾听民意，了解群众的呼声，排查可能会产生不稳的因素，与相关学院单位的领导共同商量，做好群众工作，做好处理预案。同时，纪委监察处还对老信访、未结的信访、与教职员工切身利益有关的信访，与相关部门协调能解决的尽快解决，不能解决的说明情况，对复杂的疑难信访提出了维稳应急预案。并要求相关学院和单位，在做好群众工作的同时，将有关信息及时报告纪委办。各单位积极行动起来，保卫处开展地毯式安全大检查，学工部、研工部从学习、就业等方面关爱学生，后勤部门精心关照学生的日常生活，继续教育学院主动排查在成人教育和举办培训班过程中的不稳定因素等，积极维护稳定和谐的良好局面。
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