上海师范大学2010年招生监察工作总结

沪师纪监（2010）11号

2010年我校监察处，按照教育部和市教卫党委、市教委、市教育考试院的要求，严格执行今年招生工作的文件精神，认真履行监督职能，为确保学校的招生工作健康有序地开展积极努力地工作，现将工作总结如下：
1、今年我校招生工作基本情况

今年我校秋季录取人数为本科 5301 名（含外省 2594 名），其中上海：提前批 1141 名（含艺术、体育类 468 名），第一批 183 名，第二批 1383 名；高职（专科） 532 名，其中上海 231 名。共有 82 个本科专业和 6 个专科专业，其中包括今年新增的应用物理学、信用管理专业。

今年是上海市执行平行志愿录取第三年，招生工作仍采取远程网上录取的方式，我校在上海市秋季各批次均有招生计划，根据市考试院安排的招生工作日程一批一批进行。我校在外省市的招生计划绝大部分分布在艺术类和本科第二批次，根据各省市招生日程安排，我校在规定时间内顺利完成了招生计划。

今年我校免费教育师范生吸引了众多优秀学生。原计划招收的104名面试合格的考生中，有85名第一志愿填报了上师大，并全部达到二本分数线被学校录取。其中，39名考生分数超过了第一批本科资格线。被录取的免费师范生中，文、理科最高分分别达到510分和497分，分别被汉语言文学（师范）和生物科学专业录取。另外，艺术、体育和师范类还是合并在一个批次录取，仍采用志愿优先的方法招生，由于我校艺术类招生门类繁多，录取方式复杂，加上第一志愿报考我校的考生较多。面对这些情况，我校招生工作人员加班加点仔细认真的进行录取和校对，既分工又合作，在极有限的时间内按录取原则圆满完成了艺术类、师范类、体育类等提前批次的招生计划。

今年除提前批外全部按平行志愿录取。我校第一批（一本）文、理科投档线分别为459分和434分；第二批（二本）的文、理科投档线分别为458分和433分；第三批高职（专科）文、理科投档线分别为312分和289分。第二批（二本）、第三批高职（专科）我校文、理科投档线都高于上海相应批次的投档线，说明今年我校生源的质量在全市二本院校中还是比较靠前的，在市教委、市教育考试院的领导和支持下，我校在规定的时间内顺利完成了今年招生任务。

2、领导重视 实施全程监察

为了维护国家招生制度及政策的权威性和严肃性，校监察处按照《关于做好2010年上海市普通高校招生监察工作的通知》（沪教委监[2010]3号）文件精神，遵循“全程参与、全程监督”原则，深入实施高校招生“阳光工程”，校监察处在招生考试录取的各个阶段，对学校招生工作开展全程监察。由于我校招生的类型多，有免费师范生、音乐、影视表演等艺术类的自主考试招生、有体育、师范、美术等艺术类的提前批招生，除此之外，还有正常的第一批本科、第二批本科、第三批专科的招生，因此，招生工作时间跨度长，一批接一批连续不断。今年，学校领导非常重视，分管招生工作的丛校长亲自参加每一个赴外省市招生考试现场的视察工作，并对谢晋影视艺术学院广播电视编导等专业的阅卷工作提出了要求，要求按招生规则、程序办，在选拨人才上，规则不能动，少数服从多数。监察处坚持派专人亲临每场招生考试、阅卷和录取现场；坚持派专人到外省市对我校在外地的招生考试工作进行全程监察。特别是在音乐舞蹈专业考试中，对每位考生和考官的考试现场情况都进行全程录像，并采取隔幕考试的方式，使考试在评分教师与考生互不见面的情况下进行，将人为因素降低到最小的程度，确保招生考试公平公正。

3、明确招生纪律，落实招生工作责任

为确保我校招生工作充分体现公开、公平、公正，切实维护好人民群众的根本利益，在招生考试工作中落实督查，积极推进阳光招生责任制。按照“谁主管、谁负责”原则，今年我校继续深化落实招生工作中党风廉政责任制，一是校、院两级层层负责，落实招生工作责任制。在招生之前，学校专门召开各学院招生工作负责人会议，会上监察处负责人要求各学院分管领导严格按照教育部“阳光招生”各项要求。主管招生工作的副校长代表“上海师范大学招生工作领导小组”与各学院的招生工作小组组长签订《上海师范大学招生工作党风廉政建设责任书》，《责任书》中明确各单位的招生工作小组组长是所在单位招生工作党风廉政建设的第一责任人，要对2010年招生工作期间的党风廉政状况负责，对本单位参与招生考试工作人员的廉洁自律和遵守招生考试工作规定和纪律的情况负责。二是继续做好赴外省市招生考试的监察，与赴外省市参加招生的教师和工作人员签订“招生工作纪律须知”。三是加强监考培训，严肃考场纪律。在学校自主招生各场考试前，对所有监考人员和工作人员进行培训并强调工作纪律，如音乐舞蹈专业举行自主专业考试前，监察处坚持重申各项考场纪律，提出进一步强化纪律约束的措施，音乐学院与所有参加评分的考官签订《考官承诺书》，严格规定考官不许将手机带入考场；对考生和考官同时进行全程录像；考场内的监察人员填写《考场监察记录》，以备事后查阅；又如，今年是学校第一次与体育学院考官签订《2010年上海师范大学体育类招生工作纪律》。通过以上举措，确保考试安全、录取规范、结果公平。

4、落实上级精神，做好体育特长生资格审核工作
根据沪教委监[2010]1号文件精神和学校招生简章要求，校监察处派人会同招生办、体育学院有关领导对今年报考我校体育特长生（武术、男子足球）考生的资格条件进行了审核，并全程监察体育特长生（武术、男子足球）的考生技能测试工作和测试成绩的抽查核实，履行监察职责。在体育特长生（武术、男子足球）技能测试现场，今年学校增设全程录像，确保我校体育特长生招生技能测试的公平公正。

5、加强集体领导，坚持招生录取工作的规范性

招生工作是一项社会影响面大、政策性强的工作，是社会评价教育行业风气的重要方面。为了搞好今年的招生，学校成立招生工作领导小组，认真学习、努力实施教育部和上海市教委的文件精神，并结合本校实际情况制定各类招生简章、实施方案和操作规定，进一步加强对招生工作的领导和管理。凡涉及招生工作中的重大问题都由学校招生工作领导小组集体讨论决定。对特殊问题、难点问题以及自主招生名单确定均采取先定原则，后讨论具体名单的方法，防止因人定原则、因人改原则问题的发生，确保招生录取规范有序。
6、做好信访接待 积极化解矛盾

为做好今年的招生信访接待工作，在招生录取前，我们开展信访接待人员的业务培训，明确今年招生的具体政策，预测分析信访接待中可能发生的问题，共同商讨如何做好协调和处理工作。培训中，要求接待人员及时与招生办公室进行情况信息沟通，提高答复来访者有关问题的准确性，要求认真做好接待记录，并明确信访接待责任制。在各批录取工作开展期间及结束后的一周内，参与信访接待的同志放弃休息，冒着酷暑，轮流值班，认真接待处理考生及家长的来电来访，积极化解矛盾。汇总今年招生信访接待的情况，未收到有关招生违规违纪方面的投诉，绝大多数是电话咨询和来访咨询。

7、认真总结经验 不断完善我校招生工作

在市教委、市教育考试院等上级部门的正确领导下，在校招办等有关职能部门和我校各学院的共同努力下，2010年我校秋季本、专科招生工作划上了圆满的句号。回顾今年我校的招生工作，有许多值得总结和推广的经验、做法，同时也有一些需要在今后工作中加以改进和提高的方面。例如，在艺术类、体育类的招生考试中坚持考试现场全程录像的做法，以及音乐学院坚持采用隔幕考试的方法，对于堵绝循私舞弊、降低人为因素是一个很好的制约办法，值得推广。虽然有这些办法，但艺术类、体育类考试没有统一的评分标准，在学校组织的校考中，虽然我们在各个招生环节中采取了相应的措施，但还是难免让考生和家长产生误解，为避免个别评委在打分时有所偏向，建议市教委、市教育考试院对艺术类、体育类专业组织统一考试，学校自主招生的专业尽可能采用市统考成绩录取，确保招生工作平稳有序。
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